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Kossuth tárczája.
Budapest, november 3.

A pénzügyi bizottság mai ülésén 
Kossuth Ferencz személyesen ajánlotta 
tárczája költségvetését elfogadásra. Fris­
sen, agilisán végezte hivatását, azzal az 
örömmel, mely a dolgozó kedvű, nagy 
alkotásra vágyó embereket jellemzi ak­
kor, amikor a szivükhöz nőtt munkakör­
höz visszatérhettek. Kossuth Ferencz az 
alatt a három esztendő alatt, amióta a 
kereskedelemügyi tárcza ügyeit vezeti, 
összeforrt a magára vállalt föladatokkal, 
a dolgozó, gazdag, ipart űző s a világ­
forgalom szerves hálózatába belekapcso­
lódó Magyarország jövőjének az előké­
szítésével.

A pénzügyi bizottság mai tárgyalá­
sainak során a vasúti beruházások ügye 
állt az érdeklődés előterében.

Ami természetes és magától értetődő. 
A kereskedelemügyi kormányzásnak ma 
nincsen fontosabb teendője, mint éppen ez.

Azt, hogy a magyar államvasuti há­
lózat^ beteg és sokfajta nyomorúságban 
sínylődik, senkisem vonja kétségbe. Bi­
zonyos lázas vajúdás mutatkozik az 
aczélsinek pályafutása mentén, mintha az 
egész rendszer fulladoznék és levegő 
után kapkodna. Anemia periciosa, a lét 
gyökerét fenyegető vészes vérszegénység 
sorvasztja az egész szervezetet; nincsen 
sejtecske, amelyik ne érezné az éltető 
nedű hiányát. A talpfák ócskák, tömege­
sen korhadnak. Számos vonalon a for­
galmi igények szükségessé tennék egy

Az első Bánk.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Döbrentei buzdítására egynéhány erdélyi 
mágnás 1814-ben egy hétszáz és egy háromszáz 
váltóforintos pályadijat tűzött ki az épülőfélben 
• evő kolozsvári nemzeti színház megnyitásakor 
előadandó darabra. A darab történelmi dráma 
legyen. Pályáztak rá sokan, Bolyay, a nagy ma­
tematikus, két színdarabbal, Gombos Imre, az 
„Esküvés“ czlmü, később annyit adott szomorú- 
játékával s valami Tokody János egy „Pártos­
ság tüze" czimü színdarabbal, amely sohasem 
került színre. Hanem azért ez nyerte meg a pá­
lyadijat, illetve megnyerte volna, ha ki tudta 
volna javítani a darabját. Volt a pályázaton egy 
darab, melyet ifjú szerzője másfél év alatt dolgo­
zott ki s melyet tie is küldött a pályázatra, me­
lyet 1817. végén zártak le, 12 beérkezett pálya­
munkával, de a bírálati jelentésekben ennek a 
darabnak — még a czime sem fordult elő . .

Katona József, a kecskeméti takács zseniá­
lis fia, aztán nem hallván fiirt a darabjáról, azt 
bitte, hogy talán rossz s elkezdte javítgatni. 
1819-re elkészült vele s a fehérvári színtársulat­
tal akarta előadatni, de a czenzura betiltotta. így 
tehát Katona József, aki hazament Kecskemétre, 
s ott kinyomatta, Kecskemét városának dedikál­
ván a darabját, sohasem látta előadva Bánk 
Bánt, mert hiszen mindenki tudja, hogy ez volt 
az a mellőzött darab.

Történt pedig kincses Kolozsvár városá-

második sínpár kiépítését, az egymást 
kővető és szemben keresztező vonatok 
mégis egy sínpáron torlódnak. A váltók 
rozogák, a sínek rozsdások. Az állomá­
sok szükek. A kitérők messze vannak 
egymástól. A kocsipark szegényes. A Io- 
komotivok ócskák, kevesek s uzsorás­
módra kihasználtak, úgy hogy értékük 
napról-napra csökken. A fiumei pálya­
udvar néhány rongyos sínnel és gyenge 
gőzdaruval alig győzi a magyar kikötő 
forgalmának egy negyedét. A budapesti 
pályaudvarokon napról-napra torlódik a 
földolgozásra váró vonatok száma, sem 
a sínek, sem a raktárak, sem a személy- 
forgalmat szolgáló perronok száma nem 
elegendő. Kinos vergődés a magyar vas­
úti hálózat napról-napra való élete, mely­
ben összeütközések, kisiklások s egyéb 
kisebb-nagyobb katasztrófák csinálnak 
szomorú vörösbetüs napokat.
Idáig sülyedt az a vasúti hálózat, mely 

Baross Gábor idejében első volt Euró­
pában. Néha a fukar takarékosság lesz 
a legnagyobb pazarlás. A mai bajok 
gyökere visszanyulik a szabadelvű kor­
szak utolsó évtizedes kormányzására. 
Krajczároskodó szükkebF'séggel akkor 
kezdték meg a magyar vasutak kiéhez- 
tetését. A pénz hadseregre, országház- 
épitésre, Bazilikára, flanczoló parádéra 
kellett. Egy gyűlölt kormányrendszer ál­
landó galvanizálása, a választói kerüle­
tek megdolgozása, Ilii gárdisták táplá­
lása úgy itta be a milliókat, mint a ho­
mok a vizet. A vasúttól megvonták a 
legszükségesebb beruházásokat. Egyelőre

nem vevődött észre ennek a bűnös 
rablógazdálkodásnak a hatása. A vasut- 
szervezet élt a maga gazdag zsírjából, a 
bajok és zavarok nőttek napról-napra, 
előbb észrevétlenül, azután mindinkább 
kellemetlenné válva, egészen addig, amíg 
éppen a mi napjainkban nyilvánvaló lett 
az, hogy a magyar vasutak teherbírása 
egyáltalában nem tud többé megfelelni 
a forgalom gyorsan fokozódó igényeinek.

Nagyon nehéz problémája ez ma a 
magyar állami életnek. Nehéz, mert föl - 
tétlen megoldásra vár: az ország köz­
gazdaság! és kulturális fejlődése olyan 
igényekkel lép föl a személy- és a fe­
héráru-forgalom terén egyaránt, hogy 
azok kielégítése nem halogatható to­
vább. S nehéz a probléma, mert költsé­
ges. Az anemia periciosa gyógyítása az 
okszerű és gazdag táplálkozás. Sok-sok 
milliót — hozzáértők szerint több, mint 
egy fél milliárd koronát — kell az éhes 
Vasút gyomrába tömni addig, amíg iz­
mai megaczélosodnak, sorvadó, sápadt 
arczára visszatér az élet színe.

A jövő évi költségvetés százhárom 
millió befektetést tervez a vasúti mizé­
riák fokozatos megjavítására. És a hiva­
talos adatokat összevetve a Kossuth 
Ferencz fölvilágositásaival, a tárgyalás 
anyagából megnyugvással lehet konsta­
tálni, hogy a mai kormány becsületes 
kötelességtudással törekedik az előző 
kormányok mulasztásainak a pótlására. 
Kossuth Ferencz nyugodt önérzettel hi­
vatkozhatott arra a hirtelen fejlődésre, 
mely a vasutaknál újabban mutatkozik.

ban, hogy 1834-ben egy borsodmegyei fiatal 
színész, Galambos Gábor, akit Egressy név alatt 
ismert a magyar színészet története, jutalom­
játékot keresett. Tudásszomja mindig kutatni 
kényszeriiette, olvasott, buvárolt, tanult éjjel- 
nappal s igy történt, hogy a színház padlásán 
keresgélve a régi manuszkriptumok között, egy 
porlepte színdarabra akadt, mely valaha a Döb- 
rentei-féle mágnás-dijra pályázott, de persze, 
nem nyert s elolvasván azt, kigyult az arcza, 
föllángolt a szeme s vitte magával a darabot a 
kolozsvári szini választmány elé, hogy ez lesz, 
azt mondja, az ő jutalomjátéka! . . .

Hát csak hadd legyen. Jutalomjátékot min­
den színész szabadon választhat magának, lé­
gyen az Lumpáczi Vagabundus, vagy Hamlet. 
Egressy tehát választotta magának Bánk Bánt. 
amelyek még magyar színpadon nem adtak elő 
sehol. Hogy milyen sikere volt, mutatja, hogy 
a következő esztendőben Budapesten is adták 
s 1839-ben már ünnepelt darabja volt a magyar 
színpadnak . . .

A kecskeméti takács fia pedig akkor már 
pihent a kecskeméti csöndes temetőben . . .

Ezt a gyöngyszemet, amelyet Egressy Gá­
bor talált a kolozsvári padlás por-rétege alatt, 
már Vörösmarty méltatja s Gyulay Pál, meg 
Arany János tanulmányokat írnak róla. Egressyó 
az érdem, hogy a magyar színpad ünnepelheti 
ezt a remeket!

Be hát ez csak parányi érdem azok mellett 
a nagy tettek mellett, melyeket Egressy a ma­
gyar színpadon müveit. A harminczas évek kez­
detétől 1866. iulius harmadikáig. amikor a halál

szele a színpadon érte, nem volt nagyobb hős- 
szinésze a világot jelentő deszkáknak. Vasszor­
galom, tanulmány, kutató elme, gondolkodó fej 
és óriás talentum egyesültek ebben az ember­
ben, aki uj irányokat adott a magyar színészet­
nek s először foglalkozott a maga művészeté­
nek teóriájával, megírván a „Színészet Köny- 
vé“-t, tamiió könyvül mindazoknak, akik tuda­
tos művészet ideáljával lépnek a színpadra.

180S-ban született, november harmadikán, 
Lászlófalván, Borsodmegyében. Miskolczon vé­
gezte a gimnáziumot 1826-ban s már a miskolezi 
színház látogatása megérleltc benne a tervet, 
hogy színpadra lép. Apja ellenezte. De hát az 
ilyen pályaválasztásnál az apai ellenkezés nem 
ér semmit. Két Ízben szökött meg hazulról s 
ment vándorszínész társulatokhoz, mind a két­
szer megtalálta az apja és visszahozta Mis- 
kolczra. Harmadszor aztán úgy eltűnt, hogy nem 
tudtak többé ráakadni. Eletirói azt mondják, 
hogy édesapja efölött való buvában elbetegese- 
dett s meg is halt ... Fia pedig ment a halha­
tatlanság utján tovább . . .

Első föllépése Rozsnyón volt. ahol Angelót 
játszotta. A vidéki apró társulatok ezer buját- 
baját megunván, a miskolezi társulathoz ment, 
ahol. mint Szilágyi Pál mondja, fölvették köris­
tának, statisztának és minden egyébnek, mert 
akkor éppen sanyarú napok jártak a miskolezi 
színészetre.

A sanyaruság oka pedig az volt, hogy a fő­
ispán! installáció közclgett s ilyenkor a sok 
mellékes költség miatt nem jut színházra. Annyi 
sallangos uj lószerszámot, czafrangot, sujtásos
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Az államvasutak budgetje az előző éve­
kéhez viszonyítva ugyan rosszabb mér­
leget mutat, de ez is csak a'szorgalmas, 
reális munka egyik szimptomája. Ma 
aránytalanul többe kerül a vasutak fön- 
tartása, mint amennyibe eddig került: 
az alkalmazottak fizetésrendezésével, a 
munkabérek növekedésével fokozódtak 
a személyi kiadások, drágább lett a 
talpfa és a tüzelőanyag s ezzel szemben 
a bevételek alapját tevő díjszabások nem 
emelkedtek. Nem is emelkedhettek. Az 
ipar, a földművelés, a kereskedelem ér­
dekei az alacsony díjtételekhez fűződnek 
s egy ilyen közérdekű vállalat irányításá­
ban ezek a szempontok fontosabbak, 
mint a befektetett tőkék jövedelmező­
sége.

A pénzügyi bizottság a legnagyobb 
elismerés hangján sietett ma a Kossuth 
tárczáját elfogadni. S ehhez az elisme­
réshez és bizalomnyiivánitáshoz szívesen 
csatlakozik az ország közvéleménye.

A kereskedelemügyi tárczához fűződő 
nagy érdekek biztos kezekben vannak 
lefektetve.

Budapest, november 3.

üróí Andrássy Budapesten. Gróf An­
ti r á s s y Gyula belügyminiszter holnap, szer­
dán Tőketcrebesről Budapestre érkezik.

A deicgácziók határozatainak megerősítése. Bécsi 
tudósítónk jelenti, hogy a delegácziók határozatainak 
szentesítése valószínűleg 5-én vagy 6-án fog meg­
történni. Ezután rögtön megjelennek azok a rende­
letek, melyek a tiszti fizetések szabályozásáról szól­
nak. A magasabb tiszti fizetések folyósítása deczem- 
ber elsején megkezdődik, de egyelőre csak a havi­
díjasok utánfizetés alakjában kapják november és ok­
tóber hóra szóló felemelt illetményeiket.

A függetlenségi pártkörböl. ,-\ függetlenségi és 
4S-as párt Erzsébet-köruti körhelyiségében az est 
folyamán a pártnak számos képviselő- és kültagja je­
lent meg. Fel nyolez órakor fellátogatott a pártkörbe 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter is 
és a kör nagy társalgótermében a párt ielenvolt tag­
jaival élénk eszmecserét folytatott. A miniszter kö­
zel egy óra hosszat időzött a pártkörben.

egyetértés

II. Vilmos Bécsben.
Budapest, november 3.

Mindig nagy jelentőségű volna Vilmos 
császárnak bécsi látogatása, de a jelen vi­
szonyok közt még nyer fontosságban azál­
tal, hogy egyenesen politikai megbeszélé­
sek érdekében történik. Igaz ugyan, hogy 
hivatalosan csak annyit vallanak be, hogy 
a német császár vadászatra megy uralko­
dónkhoz, de ezt egyáltalán nem szabad el­
hinni. Végre is kétségtelen, hogy a német 
belpolitikai viszonyok most nem olyan ró­
zsásak, hogy a császárnak akár kedve volna, 
akár ideje ahhoz, hogy külföldre menjen va­
dászati kirándulásokra s nyilvánvaló, hogy 
abban az esetben, ha ez a látogatás a két 
uralkodó baráti viszonyát akarja Európa 
előtt dokumentálni, akkor a jelen viszonyok 
közt ez a barátság nagy jelentőségű.

De azért ennek a látogatásnak fontos­
ságát nem szabad túlbecsülni. Harmincz év 
óta áll fenn a szövetségünk Németország­
gal s ez a harmincz esztendő minden hiva­
talos magasztalás daczára a monarchia sú­
lyát Európa hatalmai közt a minimumra re­
dukálta. Nem tartunk ugyan még ott, mint 
Spanyolország, hogy csak tiszteletbeli 
nagyhatalom legyünk, de a hatalmak közt 
a mi monarchiánk az utolsó s szava igazán 
nem jelent sokat. Teljesen benn vagyunk 
a német vizekben s tulajdonképen évtizede­
ken keresztül nem tettünk egyebet, mint a 
német császárság hatalmát, tekintélyét és 
internáczionáiis súlyát fokoztuk.

Végre megleptük a világot az annexió 
szerencsétlen gondolatával. Sem nemzet­
közi, sem belpolitikai szempontból nem volt 
ez a lépésünk szerencsés. Belpolitikai szem­
pontból azért nem, mert a helyett, hogy 
Ausztriával való kapcsolatunkat liquidálnók, 
még újabb alapot teremtettünk, hogy a kon­
fliktusok megszaporodjanak és a helyett, 
hogy azokat a vitás kérdéseket oldanék 
meg, amelyeket negyven év alatt nem tud­
tunk megoldani, most még az annexióval 
újakat idéztünk fel.

Nemzetközi szempontból még szcrcn-

Szerda, november 4.

csétlenebb volt ez az aktivitásunk, amely­
ből meg akartuk mulatni a világnak, hogy 
még mindig élünk s hogy nem vagyunk az 
a haldokló birodalom, amelynek ravatalánál 
véltek már állani szomszédaink. Éppen ak­
kor, mikor a király a delegácziók előtt azt 
a baráti viszonyt hangoztatta, amelyben a 
hatalmakkal élünk, röffentek ellenünk vala­
mennyien. Nem szabad ennek az oka fölött 
szemet hunyni. Mert nagy tévedés volna 
azt hinni, hogy Anglia, Francziaország és 
Oroszország azt az akcziót, melyet Bosznia 
cs Herczegovina annexiója miatt indított, 
ellenünk való gyűlölködésből s tényleg 
Bosznia és Herczegovina miatt indította. 
Végre is mi harmincz év óta okkupálva 
tartjuk a két tartományt, még pedig euró­
pai megbízás folytán tartjuk okkupálva. 
Már akkor, mikor a berlini konferenczia 
erre a monarchiát felhatalmazta, tudták a 
hatalmak, hogy Bosznia és Herczegovina 
soha többé másé, mint monarchiánké lenni 
nem fog, ezért nem szabtak terminust sem 
az okkupáczió elé s ezért biztosítottak ott 
nekünk nemcsak belügyi, hanem nemzetközi 
jogi szempontból is szabad kezet.

Az annexió tehát, amit mi most az ok- 
kupácziónak helyébe léptettünk, senkinek 
az érdekébe nem ütközik, sem Anglia, sem 
Oroszország, sem Francziaország nem lát­
hatja ott érdekeinek sérelmét s az a koali- 
czió, mely ebben a kérdésben köztük mégis 
létrejött ellenünk, nem is ellenünk, hanem 
egyenesen Németország ellen irányul. Evek 
óta az angol király azon fáradozik, hogy 
Németországot teljesen izolálja s ez úgy, 
ahogy sikerült is neki. Hisz még Oroszor­
szággal is megbékélt csak azért, bogy a há­
rom császár szövetkezését, amely már a 
küszöbön állt. meghiúsítsa, ami meg is tör­
tént. Sőt még Olaszországot, tehát a hár­
mas szövetségnek egyik tagját is annyira 
a maga bűvkörébe tudta vonni, hogy, mint 
emlékezetes, az algezirászi konferenczián, 
ahol pedig Németországnak vitális érdekei­
ről volt szó, Olaszország nyíltan Németor­
szág ellen foglalt állást s a franczia érdekek 
támogatója lett. Egyetlen egy ország volt 
még Európában monarchiánkon kívül, mely
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mentét csináltattak a nemes uraságok, hogy j 
térült-fordult a gazda s odavolt egy esztendei 
repezetermés. Sőt a tavalyi bor is fölment az uj 
hintóra, meg a négyesfogatra. (Az ostorhegyes 
helyett egy ezerhatszáz váltóforintos hókát 
kellett venni.) Azalatt pedig a nyomorult színé­
szek koplaltak és várták, mikor kerül rájuk a 
sor — az installácziónál? . . .

Mire rájuk került, akkorra már kifogyott a 
publikum pénze, s a szegény színészeknek jutott 
a nagy ünnepségből a legkevesebb.

Érmek folytán megtakarításokat kellett csi­
nálni s első sorban a fölösleges terheket le­
venni a társaság válláról. Ekkor akarta Szent- | 
pétery Zsigntond elbocsátani Egressyt, mint fö­
lösleges fiatal színészt, de Szilágyi Pál nem en­
gedte, mert, úgymond, tehetség lakik benne. 
Majd meglássák, hogy lesz belőle valami.

Lett is. Még pedig Szentpétcrynck kollégája.
Miskolczról Kassára, Kassáról Kolozsvárra 

került, ahol teljes erejében kezdett kifejlődni ez 
a nagyszabású talentum. Szerepeinek tanulásá­
ban sajátságos rendszer követett. Először el­
olvasta, aztán lemásolta a darabot. Magam is 
láttam Paulayná! egy általa ilyen czélra másolt 
hosszú színmüvet. Aki tudja, hogy darabot má­
solni, még pénzért is, micsoda munka: felfogja, 
hogy eszíendönkint tiz-tizennégy darabot csak 
úgy passzióból lemásolni, micsoda mulatság le­
het? Akkor kezdte el tanulni a maga szerepét, 
mikor a darab valamennyi szereplőjének min­
den dolgát a legapróbbra tudta. Mindig úgy in­
dult a darabnak, mintha ő rendezné s azért akár­
hányszor rápiritott a rendezőre, akinek néha sej­
telme sem volt a darabról, melyet Egressy be­

téve tudott. A legelső próbán teljesen készül­
ten jelent meg, kivéve az olyan darabokat, 
amelyek abszolúte nem tetszettek neki, s ame­
lyeknek nagyon rövid életet jósolt. És ha Eg­
ressy jósolta, akkor rövid is volt az az élet, de 
nagyon. Természetesen, hogy a klasszikus drá­
mairodalom volt éltető lelke, ő meg a klasszikus 
munkák teremtő szelleme volt. Shakespeare, 
Moliére. Schiller, Goethe, Calderon s mindaz, 
ami egy kissé húzott az örökkévalóság felé. 
Hogy a színészi pályán kellő tanulmányt szerez­
hessen, tanulmányútra indult. 11a ma egy szinusz 
tanulmányútra megy, akkor kezébe nyomnak 
egy vagy kétezer forintot s egynéhány ajánló­
levelet, felül a vasútra cs meg sem áll, először 
Becsig, aztán Párásig. Egressy Gábor elindult 
nagy tanulmányutjára gyalog. Megindító, szivet 
facsaró olvasni azt a búcsút, azt a küzdelmet, 
amelylyel ez útra elindult. Már előtte való 
napon összecsomagolta kis batyuját, reggel haj­
nalban még meglevő kis pénzét megosztotta 
a családjával, melyet itthon kellett hagynia, 
megcsókolta őket sorban s elindult felfelé, 
északnak, a Duna mentén . . .

Terve az volt, hogy a nagy gyalogút eny­
hítése czéljábó! Vácztól egy darabig hajón fog 
menni. Akkortájt még nem mindennap járt a 
hajó, hanem hetenkint kétszer vagy háromszor. 
Ha tehát ma, a hajójárat napján, eltéveszti vagy 
nem éri el a ha jót, vagy tovább kell gyalogolnia, 
vagy egy-két napig ott tartózkodnia, ami me­
gint pénz és megingatja a számadását . . . Ho­
gyan megdobbant a szive, mikor Vácz felé me­
net meglátja a gőzös füstiét a távolban! Milyen 
lelkendezve sietett, hogy elérje, s mégis csak

egy szívességből ajánlkozó kocsis vitte oda a 
kellő pillanatban.

Így indult tanulmányútra Egressy Gábor s 
mégis több kincset hozott haza magával, mint a 
modern kéjutazó művészek áliamköltségen.

A kassai színtársulat Budára pályázott, 
amelynek Várszínháza akkor üresen állott. Tud­
niillik, már minden színigazgató megbukott 
benne: értsd a német színigazgatókat, mert a 
magyar színészeknek drága pénzért csak vendé­
gekül volt szabad föllépniük, azt is csak néha­
napján. Mikor aztán minden német igazgató 
tönkrejutott s egymásután adták be a kulcsot 
Tusclii Sebestyén, Unwcrth, Bergopzoom, Jandl 
és Czibulka s tudja az Isten miféle desperátus, 
idegenből ideszakadt szerencsevadászok, — ak­
kor nagy kegyesen megengedték a magyarok­
nak is, hogy ám próbálkozzanak benne. Akkor 
már a Várszínház hitele végképp le volt járatva. 
Es mégis meg tudtak benne élni egynéhány esz­
tendeig.

De hogyan! ... Annak csak a jó Isten a 
megmondhatója. Többet nyomorogtak, mint 
nem, s mikor néhanapján a pesti nagy színház­
ban — már mint a németben — szabad volt 
játszaniok, akkor ladikokon mentek át télviz 
idején éjszaka. Egyszer a befagyott Duna jegén 
indultak neki Szigligeti és Szentpétery. Útköz­
ben rettenetes szél kerekedett s elvitte a Szig­
ligeti egyetlen czilindcrét. Utczu! utána! . . . s 
az ordító szél elkapta a kalap után futót, s egy 
nyitott víziekbe bukik s odavész, ha az utolsó 
pillanatban — szerencsére — Szentpétery meg 
nem kapja s egy jógkupaczra nem irányítja, 
amelyben elbukván, megkapaszkodtak, mig a
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őszinte hive volt Németországnak és ez Tö­
rökország. Az angol-török barátság még 
{Salisbury alatt is megingathatatlannak lát­
szott s egyszerre megváltozott minden, 
y-ilmos császár olyan baráti viszonyba ke­
rült a szultánnal, hogy a portánál az angol 
.befolyás teljesen a minimumra redukáló­
dott. Ezt kellett ismét megszüntetni s erre 
imost alkalmas eszköznek látszott Bosznia 
Kés Herczegovina annexiója. Az angolok 
jegyszerre megfeledkeztek arról, hogy 1878- 
iban egyenesen angol indítványra bízták meg 
monarchiánkat az okkupáczióval s most, 
mikor az annexió megtörtént, az angolok 
csapták a legnagyobb zajt s az angol nagy­
követ azonnal szaladt a szultánhoz, hogy 
őt Anglia barátságáról és támogatásáról biz­
tosítsa. Sikerült is elérnie, hogy ma Német­
ország, mely monarchiánk mögött áll, egy­
szerre elveszítette a talajt Konstantinápoly­
ban s hogy igy Németország ma még job­
ban izolálva van, mint volt eddig bármikor.

De azért nem szabad azt hinni, hogy az 
annexió kérdésében Németország hatható­
san támogatta volna monarchiánkat. A né­
met félhivatalos sajtó is egyre azt kérdezte, 
hogy miért kellett az annexiónak megtör­
ténnie s ha már megtörtént, miért éppen 
most kellett annak bekövetkeznie? S a hár­
mas szövetség egyátalán értéktelennek bi­
zonyult. Ha a hatalmak nem léptek fel 
aggresszive, ez nem azért nem történt, mert 
Téltek a hármas szövetség katonai erejétől, 
hisz Olaszország éppen Balkán-érdekei 
miatt teljesen megbízhatatlan s Németor­
szág is nagyon kétértelműen viselkedett, 
hanem csakis azért maradtak meg idáig az 
elvi tiltakozás mellett, mert látták az állás­
pontjuk igaztalan voltát s a mi igazunkat.

S nagyon kétséges, hogy Vilmos csá­
szár látogatása daczára is, ha kenyértörésre 
derülne a dolog, Németország szintén mel­
lénk állana-e s a közel jövő fogja megmu­
tatni, hogy nem azért utazik-e a napokban 
■Bécsbe Vilmos császár, hogy a mi királyun­
kat egyik-másik kérdésben engedékeny- 
iségre bírja Szerbiával és Montenegróval 
szemben, csak azért, mert ezt Oroszország 
igy akag'a. Ez ugyan megalázó volna a i

■szélroham legnagyobb dühe elmúlt, s aztán úgy­
szólván négykézláb másztak ki a homokos 
partra a jégről — és mindezt, egy életet, kocz- 
káztattak — egy czilindcrért.

No meg a mindennapi kenyérért . . .
Egressy ekkor már lelke volt az együttesnek 

S nagy alakítások színhelye volt a kis karmelita- 
ezinház. Ezért, mikor a Nemzeti — akkor még 
csak: pestmegyei — színház a Kcrcpcsi-uton, a 
légi török temető helyén megnyílt 1837 augusz­
tus 22-ikén, a Vörösmarty által irt fenséges meg­
nyitó drámában, az „Árpád ébredésében“, reá 
bízták a költő fontos szerepét. Két nagy mii- 
vészlélek mutatkozott be ebben a kis, de nagy­
becsű darabban a pesti közönségnek: Egressy 
Gábor és Laborfalvi Róza. Nem mintha nem 
ismerte volna őket a publikum, de mert, mint 
liáz-szcntelők ni szint és uj prestigezst adtak 
az újonnan felszentelt háznak.

A szabadságharezhan — nem hiába Petőfi 
testi-lelki barátja volt Egressy — de mint az, a 
lelkesedés szavalt tettre váltotta és elment hon­
védnek. Részt vett az egész hadjáratban, részint 
mint kormánybiztos — Szegeden — mint sereg- 
toborzó, a maga fenomenális ékesszólásával ez­
reket meg ezreket gyűjtve a népfölkelés zász­
laja alá. részint mint aktiv katona, később kapi­
tány. aki a Kassa körüli harezokhan megsebe­
sült, s e seb meggyógyulását be sem várva, 
részt vett Buda ostromában, s a Szent Oyörgy- 
téren találkozott az ostrom után fiával, Ákossal, 
aki már akkor honvédhadnagy volt, jelenleg a 
Nemzeti Színház nyugalmazott tagja, aki apja 
Szerepeinek örökébe lépett és nem méltatlanul. 
», A szabadságharcz után bujdosott, kiment
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monarchiánkra nézve, de Vilmos császár­
nak úgy látszik fontosabb, hogy Oroszor­
szág kedvében járjon, mint az, hogy hav- 
mincz évi szövetségünk fejében minket leg­
alább egy, szégyenteljes megalázástól meg­
kíméljen.

A kereskedelmi költségvetés.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 3.
A pénzügyi bizottság ma délelőtt 10 órakor 

folytatta Széli Kálmán elnöklésével a költ­
ségvetés tárgyalását. Napirenden volt a keres­
kedelemügyi táreza költségvetése. A kormány 
részéről jelen voltak Wekerle Sándor mi­
niszterelnök és Kossuth Fcrencz kereske­
delmi miniszter.

Nagy Emil előadó hosszabb beszédben ismertette 
a kereskedelemügyi minisztérium költségelőirányza­
tát. Óhajtaná, ha a minisztérium ne hat épületben és 
ne bérházakban, hanem egy hatalmas központi épü­
letben találna elhelyezést.

Kossuth Ferencz örömmel jelenti, hogy azok az 
üzemek, amelyeknek vezetése tárczája keretébe tar­
toznak, nagy mértékben fejlődnek. Óriási fejlődés van 
a vasutaknál, úgy, hogy az állam pénzügyeire való 
tekintettel a nagymérvű fejlesztés nem lenne eszkö­
zölhető még akkor sem, ha az elmúlt években nem 
történtek volna a beruházások tekintetében túlzott 
takarékosságok. Épp ilyen fejlődést mutat a posta és 
a postatakarékpénztár. A posta és a postatakarékpénz­
tár forgalmának jelentékeny emelkedése, még inkább 
a vasutaknál a személy- és áruforgalom folytonos 
intenzív növekedése mindenkiben örömet kelt, mert 
ez kétségkívül az ország rendkívüli közgazdasági fej­
lődésének bizonysága. Nagy Emil felszólalására meg­
jegyzi, liogy már több ízben volt arról sző, hogy egy 
nagy minisztériumi épület emeltessék, ahol központo­
sítva lenne minden szolgálat. Ennek eddig pénzügyi 
akadálya volt és csak úgy lenne megvalósítható, ha 
a táreza terhére nagyobb kölcsönt vennének fel, amit 
azonban a pénzügyminisztérium nem szívesen lát. 
ígéri, liogy ha abban az időben még miniszter lesz, 
amikor a kérdés aktuálissá válik, nem czifra palotát, 
hanem praktikus, egyszerű, amellett azonban mo­
numentális épületet emeltet.

Nagy Ferencz foglalkozik a budget minden re­
szortjával. Legbehatóbban tárgyalja a vasutak ügyét. 
Fájdalommal látja, hogy az államvasutak Imdgctje 
az előző évekhez képest visszaesést mutat. Elismeri, 
hogy nagyobb eredményeket nagyobb befektetés nél­
kül elérni nem lehet. Szükségesnek tartaná a vasutak 
érdekében nagy áldozatokat hozni, nemcsak finan- 
cziális szempontból, hanem az ország közgazdasága 
érdekében is. A torlódás folytán előállott bajok ma 
is fennállónak. Azok orvoslását óhajtja és kérdezi a 
minisztert, mikor szűnnek meg a bajok?

Széli Kálmán: Ha 600 milliót befektetünk
Nagy Ferencz avt is megjegyzi, liogy ha a pvtiz-

Törökországba s onnan érdekes naplót irt. mely 
ma is figyelemreméltó olvasmány. Hazatérve 
megfogták és halálra Ítélték. Gróf Ráday köz­
benjárására változtatták meg a halálos Ítéletet 
fogságra, majd szabadlábon, de rendőri felügye­
let alatt állott, s ami legborzasztóbb volt rá 
nézve: nem volt szabad játszania.

Ez nemcsak kenyerétől fosztotta meg, ha­
nem a lelkét is mélyen megkeserítette. A ke­
nyér-gondot levették a válláról, amennyiben 
megtették titkos operai rendezőnek, aki a szín­
falak között- a tömegeket dirigálja. Egy ilyen 
alkalommal a tömeg nem ordított kellő pilla­
natban. Egressy, hogy a zaj cl ne maradjon, 
maga kiáltott be a színpadra. Dörgő hangját ez­
reké közül ki lehetett ismerni, s állítólag a föld­
szinten ülő policzáj, mások szerint egy spiczli 
jelentette föl, s ekkor ettől is eltiltották.

lőtt aztán jobb idő. Egressy njra szuverén 
fejedelme lett a magyar színpadnak s uralkodott 
rajta egész haláláig. A halál oft érte a színpa­
don, Rrankovits György ama jelenetében, mely­
ben fiait egymásután megvnkitva hozzák visz- 
sza: a másodiknál — melyet Lendvayné Fáncsy 
Ilka játszott — hangja mcgcsuklott. megtánto- 
rodott, de még nem akarta a játékot abbahagyni. 
Mégis le kellett ereszteni a függönyt.

Utoljára takarta el Egressy Gábort.
Ez volt halála. De csak a testi. Ameddig 

magyar színpadon magyar színész játszik: le­
gendás fény környezi Egressy nevét. Tanú reá 
1908 november harmadika, a halhatatlan Eg­
ressy születésnapja.

Maradjon is ünnep ez a nap most és mind- 
örökkön!
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ügyi áldozatot meg is hozzák, a kivitelnek még műn 
dig vannak technikai akadályai idő tekintetében.-

? * aZAUt6.b!’i idöben történt vasúti szerencsétlensé- 
gekre. Óhajtja a vasúti adminisztrácziá reformját, 
sürgeti a dcczentralizácziót. A miniszter iránt telies 
bizalommal van és meggyőződésének ad kifejezést, 
hogy Kossuth Ferencz meg is oldja a nagy felada-- 
tokat, amelyekkel a vasutak-szanálása jár.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter termé­
szetesnek találja, ha a vasutak ügyével behatóbban 
foglalkoznak. Ncmcsalc szórt, mert a tárczája leg­
fontosabb része, hanem, mert a vasutak bírnak leg­
nagyobb befolyással az ország közgazdasági érde­
keire. Elismeri, hogyha vasutak mérlege nem a leg­
kedvezőbb, de ennek «megvannak a maga rendkívüli 
okai. A Máv. mérlegének romlását az üzleti kiadások 
aránytalan emelkedése*okozta, amivel a bevételeknek 
csakis a forgalom természetes fejlődésével arányos 
emelkedése nincs harmóniában. Nevezetesen az üz­
leti kiadásokat rohanro-san fokozták az alkalmazottak 
fizetésének és egyéb illetményeinek a múlt évben ho­
zott törvényekkel és *a szocziális kívánságok figye­
lembevételével történi emelése, továbbá az üzleti 
anyagoknak általábants különösen a tüzelőanyagnak 
s a talpfa árának, úgyszintén a munkabéreknek igen 
nagyarányú drágulásaimig ellenben a bevételek alap­
ját képező díjszabások egyáltalán nem emeltettek, 
sőt ellenkezőleg, az ipar és egyéb közérdek szem­
pontjából a forgalomnak, nyújtott újabb és újabb 
díjszabási mérséklésekkelrmég csökkenttettek. A mér­
leg rontására közrehat a helyiérdekű vasúti hálózat 
rohamos fejlődése is, amennyiben a helyiérdekű vas­
utak forgalma természetszerűleg kisebb, mint a Máv. 
saját vonalainak forgalma s igy mig az üzlet le­
bonyolítása 1897-ben a Máv. saját vonalain a bevé­
telek 63.5 százalékát veszi igénybe, addig a helyi 
ói dekü vasutak üzleteredményeinek hozzászámitásá- 
val az üzleti kiadások a bevételeknek 70.98 százalékát 
emésztik fel, amiből önként következik, hogy minél 
több helyiérdekű vasutat kénytelen az államvasutak 
kezelni, annál inkább fog az üzleti hányad emelkedni

ami a Máv. mérlegére igen hátrányos befolyást 
gyakorol. A vasutak jövedelmezősége a tényleges 
tőkének 3.93 százaléka, ami nem igen rosszabb az 
előző évek eredményénél. A Nagy Ferencz által fel­
hozott bajok megszüntetéséhez idő kell. A költségve­
tésben 103 millió van konternplálva a befektetésekre. 
Amikor ezek a befektetések tényleg megtörténnek, 
remélhető azok eredményekép a bajok csökkenése. 
Az adminisztráczió reformja — melyet régóta alapos 
tárgyalás készít elő — küszöbön van. Czélja a szol­
gálat nagymérvű egyszerűsítése és gyorsítása. Jelzi, 
hogy ez azért nem teszi olcsóbbá az adminisztrácziót, 
mert a deczcntralizáczió mindig költségesebb, de ezéi- 
szeriibb és üzletszerűbb is.

Rátkay László: A kereskedelmi tárczáná! egy 
vezérgondolatnak kell uralkodnia: a gazdasági füg­
getlenség megteremtése. Kérdi tehát, hogy az ipari 
segélyadások, az iparoktatás, vasútépítések mind 
ebből a vezérgondolatból kiindulva adatnak-e és tel- 
jesittetnek-e?

Kossuth miniszter a kérdésre azonnal felel. Az­
zal az elhatározással lépett a kereskedelmi miniszteri 
székbe, hogy Magyarország gazdasági függetlensé­
gét megteremtse. El is követ mindent, hogy ezen 
nagy őzéit lépésről lépésre megközelítse és megva­
lósítsa. Az ipari segélyadásnál a fő az, hogy olyan 
gyárakat segélyezzenek, amelyek olyan ezikkeket 
gyártanak, amilyeneket eddig külföldről hoztak be. 
Az ipari oktatást mind jobban és jobban viszi előre 
és ha nem tehet meg mindent, az nem az ő akaratán, 
de a pénzügyi nehézségeken múlik. A fiumei vasúti 
összeköttetés tekintetében is elő van készítve min­
den. Egyelőre nem a második sínpár lefektetése 
szükséges, hanem a fiumei pályaudvar kibővítése. 
Erre nézve készek a tervek és azokat meg is való­
sítják. A Karszt vidékén villamos vasúttal fogják a 
forgalom lebonyolítását elősegíteni, összegezve a 
kérdést, még egyszer ismétli, hogy legfőbb vágya, 
a gazdasági függetlenséget megteremteni. (Élénk él­
jenzés.)

Hoitsy Pál helyesnek tartja, ha a miniszter a 
különféle vasutszövetségek túlkapásaival szemben 
erélyesen jár el, mert a vasutaknál szükségesnek 
látja a legnagyobb fegyelmet. Biztosíthatja a minisz­
tert, hogy minél szigorúbb lesz, annál nagyobb szim­
pátiával fogadja az ország intézkedéseit, amelyeket 
a személy- és vagyonbiztonság érdekében tesz.

Kossuth Ferencz rövid válasza irtán a bizottság 
a táreza költségvetését általánosságban el­
fogadta.

A részletes tárgyalásnál <
Szebeny Antal fölhívja a miniszter figyelmét 

ai ra, hogy a vasúti és hajózási felügyelőségnél a 
főfelügyelői állások száma csekély ahhoz, hogy ott 
a jól megérdemelt fokozatos előléptetés megvalósít­
tassák és ajánlja a főfelügyelői állások kettővel való 
szaporítását.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter méltá­
nyolja, hogy ebben a fontos adminisztraczionális 
ágazatban a főfelügyelői állások szereztessenek; a 
tárgyalás alatt lévő költségvetésben azonban ez már 
meg nem valósítható. Jövőre azonban megfő1'tolás 
tárgyúvá teszi.
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A közutak tételénél
Rátkay László kérdi, elleiiörzi-e a kereskedelmi 

i kormány azt, hogy a vármegyék kilométercnkint 
mennyiért építik közutjaikat? Fölhívja továbbá a 
miniszter figyelmét arra is, hogy a vasutakhoz és 
folyókhoz vivő utak mielőbb ki legyenek építve.

Kossuth Fercncz kereskedelmi miniszter: A ke­
reskedelmi kormány ellenőrzi a vármegyéket abban 
a tekintetben, hogy olcsón építsék útjaikat. A vas­
úinkhoz és folyamokhoz vezető utakról készen van 
az összeírás. Körülbelül 400 kilométernyi utat kellene 
megépíteni, ami közel 8 millió koronába kerülne. Ha 
pénzt kap e czélra. meg is fogja ezeket az utakat 
csinálni.

Földes Béla köszönettel veszi a költségvetés in­
dokolásának azon becses részét, amely gazdag anya­
got nyújt Magyarország közgazdasági viszonyainak 
és jövője körvonalainak felismerésére. Az iparfej­
lesztés szempontjából kéri a minisztert, hogy azok­
nál az iparágaknál, melyek nincsenek helyhez kötve, 
a magyar vidékekre legyen különösen tekintettel, 
nehogy a gazdagodás eszközei csak a nemzetiségek 
lakta vidékeknek nyujtassanak, bár reméli, hogy 
ezen vidékek gazdagodása azok hazafias érzületét 
fokozni fogja. A szaktudósitókra vonatkozólag óhajtja, 
hogy azok e czélra lehetőleg kiképzett és gyakor­
lati irányú emberek legyenek és hogy azoknak hely­
zete a diplomácziai képviselettel szemben erösbit- 
tessék.

Kossuth Fercncz kereskedelmi miniszter előadja, 
hogy a kormány kinevezése óta, 1906 április 8-ától 
1908 október 1-ig ipari czélokra összesen 31.160.000 
koronát áldozott, amelyből a gyáriparra kereken 
26.259.000, kisipari czélokra 3.800,000, háziiparra 
770,000, ipari ösztöndíjakra 330,000 korona esett. Kü­
lönösen kiemeli, hogy a kisiparra az előző kormány 
által engedélyezett 800.000 korona körül mozgó évi 
összeggel szemben az évi emelkedés oly jelentékeny, 
hogy csupán a lefolyt 1907. évben 1.800.000 koronát 
fordított arra a kormány. Elismeréssel emeli ki. hogy 
e tekintetben lelkes támogatója a miniszterelnök, aki, 
mint az ipartanács elnöke, nagy buzgalommal karolja 
fel az ügyet. Ami az ipartelepek helyének megvá­
lasztását illeti, a helyzet meglehetősen nehéz, mert 
ellentétes érdekek állanak egymással szemben. Figye­
lembe szokták venni, hogy az egyes városok milyen 
előnyöket nyújtanak a létesítendő telepeknek. A 
nemzetiségi vidékeken elhelyezett gyáraknak is meg 
vannak az előnyeik, mert egyes ilyen ipartelepek 
valóságos kolóniái a magyarságnak. Sajnálja, hogy 
a vizierök felett való rendelkezés nem tartozik a 
reszortjába. Rendkívül fontosnak tartaná iparfejlesz­
tés szempontjából a vizierök államosítását, mert azt 
nem helyesli, hogy az egyes gazdák készpénzben 
kapjanak támogatást, hanem sokkal praktikusabb 
lenne, ha az ipartelepek a hajtóerőt kapnák ingyen.

Búza Barna : A kisipar támogatásának és a 
nyerstermények beszerzésének a kérdésének az or­
szágos szervezését kívánja.

Kossuth Ferenc/ kereskedelemügyi miniszter : 
Kijelenti, hogy az egyre fejlődésben lévő kisipart 
adományozásokkal, oktatással és másképpen is min­
dig támogatja. Az otszágns szervezést ő is czélszc- 
riinek tartja és olcsóbb anyagbeszerzés és hitelnyúj­
tás czéljából három évenkénti részletben tizennégy- 
százezer koronát bocsát az országos hitelszövetkezet 
részére. Foglalkozik a katonai szállításnak és az 
idegen tőkének Magyarországon való foglalkoztatá­
sának a kérdésével is.

Bizony Ákos : A kormányban bízik és reméli, 
hogy az iparfejlesztési programúi versenyképessé 
teszi a magyar ipart.

Kossuth Fercncz miniszter köszönettel fogadja 
Bizony Ákos bizalmát és ígéri, hogy a legnagyobb 
mértékben iparkodni ing az iparfejlesztési akezió ke­
retén belül a kisiparosok helyzetén is javítani.

A munkásbetegsegélyzö pénztárnál
Nagy Emil felhozza, hogy a munkásbiztositási 

törvény ellen nagy az animozitás. A paritás csak papí­
ron van meg, a gyakorlatban a munkásbiztositási in­
tézmény teljesen szocziálista politikusok kezébe ke­
rült. Fűnek orvoslását kéri.

Kossuth Fercncz miniszter : Kétségkívül vannak 
aggodalmak a kisiparosok körében, de ezeknek rész­
ben a munkaadók is okozói. A paritás tényleg nincs 
úgy meg, mint a törvény kontemplálja, mert a mun­
kaadók nem jelennek meg a gyűléseken, mig a mun­
kások abszolút fegyelmezve vannak. F.nnck tudható 
be, hogy a kerületi pénztárak alkalmazottai közé 
több helyen vidéken szocziáüsták kerültek be. Ismer­
teti azon intézkedéseket, amelyeknek folytán ki van 
zárva annak a lehetősége, hogy a hetegsegélyzü 
pénztárakban lévő egyének bármely szervezetnek 
tagjai lehessenek, vagy aktiv politikában résztvehes- 
senck. Az országos pénztár negyvenkét tagu sze­
mélyzete között egyetlen volt szocziálista egyén vá­
lasztatott meg. Ami a fizetési kötelezettséget illeti, 
abból ki vannak zárva a veszély nélküli Iparágakat 
iizők, továbbá azok az. iparosok, kik segéd nélkül 
dolgoznak. Kimutatja, hogy az az áldozat, amit ez 
a törvény a kisiparosokra rótt, valóban jelentéktelen.

Búza Barna a bejelentési kényszer szigorúságát 
kifogásolja és azt látja, hogy sok helyt pazarolnak.

] Kossuth Fercncz miniszter: A bejelentési kény­
szer a munkás érdekében van, mert eddig megesett,
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hogyha nem jelentették be a munkást idejében s ez 
beteg lett, segély nélkül maradt. Ami a pazarlást 
illeti, ha konkrét panaszszal állanak elő, azt a köz­
pont orvosolja, különben törekedni fog a bejelentés­
nél ma fennálló kissé komplikált rendszert lényege­
sen egyszerűsíteni.

A postánál
Dr. Nagy Dezső a posta- és távirdaalkalmazot- 

tak fizetésének rendezése érdekében szólal fel. Mél­
tányolja a miniszter törekvését, hogy a státusrende­
zést és végleges megoldását foganatba vette és hogy 
addig is igyekszik átmenetileg a bajokon segíteni. 
Kiemeli ennek szükségességét különös tekintette! a 
posta kifogástalan működésére, daczára az óriásikig 
növekvő forgalomnak. Igazságtalanság történt azon­
ban a költségvetésben azon tekintetben, hogy a tisz­
tek, akiknek legalsó kategóriája eddig a tizedik volt, 
most a 11-ik osztály is felvétetett, ami által a külön­
ben is nehéz előléptetési viszonyok romlanak vagy 
legalább is a jogos reménykedésnek meg nem felel­
nek. Indítványozza, hogy a tervezett Xl-ik osztályba 
tartozó száz segédtiszti állás helyett ugyanazon vég­
összeggel 73 X. osztálybeli tiszti állás állíttassák be 
a költségvetésbe. Ezáltal a postatisztek körében ész­
lelhető izgalom is csillapulna anélkül, hogy az ál­
lamnak több kiadásába kerülne. Utal arra, hogy a 
vasúti alkalmazottak fizetési ügye nagy áldozatok­
kal automatikus alapon rendeztetett. A posta- és táv- 
irda is állami üzem, tehát, ami az egyiknek megada­
tott, következik, liogy a másik se tétessék hátrább.
A postai alkalmazottak nem lázongtak, hanem köte­
lességüket a legnagyobb odaadással teljesítették és 
méltányolja a kormány ezt is, mert különben az ál­
lami alkalmazottak körében az annyira kívánatos fe­
gyelem romlik meg.

Kossuth Ferencz miniszter: Az indítványozott 
rendezési mód használna egy pár egyénnek, de nem 
a tisztviselők összességének. Mert 125 gyakornok 
van. akik közűi a költségvetés szerint 100 lép át a 
XI. fizetési osztályba, ahol a mai előléptetési viszo­
nyok mellett legfeljebb csak egy vagy másfél évig 
marad az illető. Különösen javulnak az előléptetési 
viszonyok azáltal, hogy a felsőbb állások szaporittat- 
tak és igy minden üresedés a hátul lévő hosszabb 
sorozatának előléptetését vonja maga után. Ha Nagy 
Dezső indítványa elfogadtatnék, úgy 25 gyakornok­
kal több maradna gyakornoknak, mig a többi kineve­
zettek közt nagy aránytalanság mutatkoznék a gya­
kornokokkal szemben. Kijelenti különben, hogy a 
postások általános fizetésrendezése tanulmányozás 
alatt van és amint az állam pénzügyei megengedik, 
az megfelelő módon, ezen állami iizemág természeté­
nek megfelelően fog megtörténni.

Bizony Ákos teljes elismeréssel szól a postás 
alkalmazottakról. Foglalkozik az állítólag a mérnöki 
karon esett sérelemmel.

Kossuth Ferencz miniszter a mérnökök aggá­
lyait túlzottaknak tartja, kijelenti, hogy a mérnökök 
működéséről csak dicsérettel emlékezik meg, reméli, 
liogv sikerülni fog a felhozott sérelmeket legfőbb ré­
szükben orvosolni.

A bizottság a tételt változatlanul elfogadta.
A postatakarékpénztárnál
Kossuth Ferencz miniszter felemlíti, hogy a 

postatakarékpénztár forgalma mily nagy mértékben 
szaporodik. 1886-ban volt a betétek összege 5 millió, 
ma pedig 72 millió. A csekkforgalom 1897-ben voit 
126 millió, 1907-ben 3021 millió.

Széli Kálmán ezzel kapcsolatosan megjegyzi, 
hogy a posta bevétele az ó minisztersége idejében 
3,600.000 frt volt, a kiadása 3,500.000 frt. a távírda 
bevétele 880.000 trt, kiadása 890.000 frt. Ma pedig a 
kiadás 67 millió korona, a bevétel 75 millió korona.

A bizottság a posta költségvetését részleteiben 
is elfogadta.

Budapest, november 3.
A képviselőhöz munkarendje. Wckcrle Sán­

dor miniszterelnök ma délelőtt hosszasabban tanács­
kozott J ti sth Gyulával, a képviselőház elnökével. 
Tanácskozásuk tárgya a Ház legközelebbi munka­
rendiének megállapítása volt.

Egy regéli lap inai számában a politikai hírek 
közt burkolt támadást intéz a Ház elnöke ellen, 
melynek lényege az, hogy a képviselőhöz őszi ülé­
sezésének újra kezdése tárgyában hozott házhatá­
rozatot a Ház elnöke nem tartja he. A Ház ugyanis 
állítólag azt határozta az illető lap szerint, hogy a 
delegácziók tartamára napolja el illéseit. Illetékes 
helyről közük, hogy a nevezett lap állítása egyáltalán j 
nem felel meg a valóságnak, amennyiben a szop- ! 
tember 22-iki és 23-iki ülések naplóiban szó sines j 
arról, mintha a delegácziók tartamára napolta volna 
el a Ház az üléseit, hanem Ház hitelesített jegyző­
könyvének tanulsága szerint tisztán és kizárólag 
arra az időre napolta cl illéseit a Ház, „mig a pénz­
ügyi bizottság ama helyzetben lesz, hogy jelentését 
a költségvetésről megtehesse“. A Ház elnöke tehát 
azt az időpontot kénytelen bevárni, mig a pénzügyi 
bizottság jelentése elkészül s akkor azonnal intéz­
kedik a Ház összehívása iránt,

Szerda, november 4.

A Balatonban konstatálták . .,

A Balaton-kávéházban, a hires politikai 
gyíilhelyen, ahol a nemzeti ellentállás központi 
fejlesztő eszmctelepc volt, ma este konstatálták, 
hogy abszolnte nincs politikai téma. Képviselők, 
politikusok, újságírók köriiliüték a törzsasztalt. 
Mindcnik uj belépő ismerősüktől azt kérdezték:

— Mi újság?
— Semmit se tudok. Nincs semmi újság. 

És itt?
— Mi se tudunk semmit.
S eképpen keletkezett a konzekvenczia, 

hogy a politikában nincs beszédtéma. Aminek 
árnyékát előrevetette már délben az a tény, 
hogy a Kossuth Lajos-utczában korzózó fiatal 
képviselők a nőknek adandó plurális szavazati 
jogot feszegették. Sőt Fried Lajos is megjelent 
közöttük, támogatta argumentumaikat, de felté­
telnek kikötötte, hogy vagyoni és értelmi képes­
ségekhez kell kötni a nők szavazati jogát.

Az előrevetett árnyék estére azt a magya­
rázatot keltette, hogy a politikai korzón is 
témaszükség volt. A függetlenségi pártkörben is 
a költözködés volt a legaktuálisabb kérdés. Ug­
rón Gábor igen jellemző részleteket tudott róla 
beszélni, mivelhogy ő az egész napot ezzel töl­
tötte és tapasztalhatta a maga kárán a budapesti 
mizériákat. Leginkább csak azt tartották vi­
gasztalónak, hogy politikai költözködésre egy­
hamar nem kerül a sor. Fz a mostani nyugodt 
állapot azzal kecsegteti a képviselőket, hogy a 
politikai teendők programmja zavar nélkül fog 
elintéződni. Sok erőlködés volt az ellenséges in­
dulatnak részéről, de a hangulatot mestersége­
sen még ideig-óráig se lehetett bizalmatlansággá 
változtatni. A hiábavaló kísérletek az erőiködők 
egy részét már ki is fárasztották ugyannyira, 
hogy a mostani állapot fegyverszünetnek látszik. 
Avagy pihennek, hogy uj erőt gyűjtsenek, uj 
ötletet találjanak. A szocziáüsták akcziójukat 
összpontosítják, hogy a parlament megnyitásá­
nak előestéjén nagy tüntetést rendezzenek. Si­
kerülni fog-c vagy nem, az ö dolguk. De akár 
sikerül, akár nem, az bizonyos, hogy a komo­
lyan gondolkozó munkásvilág kezdi belátni, 
hogy a választási reformban tervezett újítások a 
munkásságnak javára szolgálnak, a jogokban 
való részesedésbe őket nagy mértékben bevon­
ják és hogy tulajdonképpen az clienakczió a saját 
maguk megkárosítását jelentené, ha eredmény­
űvel járna. De annyira meg vannak győződve 
az eredménytelenségről, hogy csupán ebben 
bízva, csinálják a tüntetést, máskülönben azon­
ban kétszer is meggondolnák, hogy mit csele- 
kesznek.

Tovább menve a tudakozódásban, azt lehet 
hallani, hogy a vidéken túlnyomó részben szin­
tén nyugalom van. Tévedés az, mintha a törzsö- 
küs magyar parasztságot fel lehetne ingerelni 
a pluralitás ellen. A magyar parasztság tulajdon­
képpen sohasem volt őszinte hive annak az ál­
talánosságnak, amit a szocziáüsták hirdettek. 
Ellenben megtalálja az igazságot a kinck-kinek 
érdeme szerint jutó jogokban, sőt abban is, hogy 
például a diplomás embernek több szavazati 
joga legyen, mint aki' csak irni-olvasni tud. A 
közigazgatás egy elsőrangú tekintélye, aki a 
parasztságot ismeri, beszéli nekünk:

— A nemzetellenes agitácziók sohasem ta­
lálnak talajra a magyar parasztság között. A 
napszámos népet is csak ideig-óráig lehetett iz­
gatni. Sok keserű tapasztalat van már róla, 
liogy a munkaadókkal való összetűzés, ha pusz­
títást okozott is a munkaadók között, de sok­
kal nagyobb mértékben ártott a munkásoknak. 
Elvégre rájöttek az igazságra, hogy ahol nincs, 
ott az Isten se vehet és hogy semmiféle más ál-*
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landó segítségre nem számíthatnak, csak a 
maguk munkaerejére. Tehát el kellett követ­
keznie a kiábrándulásnak! cs megtérésnek. Már 
most én úgy gondolom, hogy a választási re­
form ellen képtelenség lesz magyar vidékeken 
agitálni, főképpen, ha módját ejtik, hogy akinek 
eddig volt szavazati joga, azé ezutánra is meg­
maradjon, aminek magyar vidékeken, alig van 
akadálya. Ha pedig nemzetiségi területeken agi­
tálnak a reform ellen, ebből mindenki levonja a 
következtetést, hogy viszont a magyarságnak 
az hasznos. Át fogunk haladni rajta különösebb 
megrázkódtatások nélkül.

A képviselők, a kiknek ismét módjuk volt 
kerületeikben tartózkodni, amig nem régiben 
még aggódtak, most sokkal több bizalommal te­
kintenek a jövő elé. Felvilágosításokra volt 
szükség, de a hol ezek megadattak, ott hamar 
helyreállott a nyugalom.

Ezekből következik a csend és a csend is­
mertetője, a témahiány. ÁzT alkotmánypártban 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter holnap 
ismerteti a reformtervezetet. Az esemény elé 
élénk érdeklődéssel tekintenek s azt hiszik, 
hogy az utóbbi időkben felmerült egynémely kér­
désre ott adja meg a feleletet a belügyminisz­
ter. Azonban — természetesen — arra senki se 
gondol, hogy ott a javaslat teljes bizalom­
mal ne találkoznék.

S aztán a pénzügyi bizottság folytatja a 
jövő évi költségvetés tárgyalását és elérkezik 
lassankint a képviselőház megnyitásának az 
ideje.

Elsősorban a Bosznia és Herczegovina an- 
nektálásáról szóló törvényjavaslatot terjesztik 
elő. A parlamentnek ekkor módja lesz megvi­
tatni a kérdés részleteit és felvilágosításokat 
szerezni az aggodalmasoknak látszó pontok fe­
löl. Aztán jön a költségvetés, ha jöhet. Tudni­
illik, ha lesz rá idő. Mert hogyha nem lesz idő, 
akkor csak indémnitás jön.

De azt is, ezt is és közte a választói re­
formjavaslat beterjesztését is nyugalommal vár­
ják. S ennek a nyugalomnak a mértéke, hogy 
a Balatonban a téma-hiányt konstatálták.

Ezt konstatálták még éjjel tizenegy óra után 
is, amikor szmokingban és fekete nyakkendösen 
belépett s a társasághoz ment B. E. függet­
lenségi képviselő. Öt is c kérdéssel fogadták:

— No, mi újság a politikában ?
— A politikában? — feleli idegenül tekintve 

körül. — A politikában? En bizony semmit se 
tudok. Én színházban voltam s ott láttam a 
földszinti páholyban egy gyönyörű fiatal szí­
nésznőt, az többet ér az egész politikánál.

. . . Mindnyájan elhallgattak. Mert ha B. 
E. is igy beszél, akkor igazán nincs baj a 
politikában.

Budapest, november 3.

Az osztrák kormányválság. Bécsi jelenté­
sek szerint az uj kormányt valószínűleg báró 
Beck fogja megalakítani, parlamentáris alapon. 
Az uj minisztériumnak csupán egy cseh tagja 
lesz, az is tárcza nélkijl; nehogy azonban olyan 
szine legyen a dolognak, mintha az uj kormány 
a csehek ellen alakulna: egy tárczanélkiili mi­
niszteren kívül senki se jut be a kormányba a 
csehországi német képviselők közül. A kormányt 
lehetőleg oly emberekből alakítják meg, akik a 
cseh-német viszálykodásban semmiképpen sin­
csenek érdekelve. Báró Beck azt hiszi, hogy 
egy ilyen kormánynak sikerülne a németeket és 
cseheket parlamenti utón kibékíteni, legalább 
egyelőre. Valószínű, hogy vusuti miniszterré 
Sylvester t, vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterré Chiarit, kereskedelmi miniszterré 
I. e c h e r t, igazságügyi miniszterré S k e d 11, 
közmunkaügyi miniszterré Liechtenstein 
herczegct, földmivclésügyi miniszterré Mor­
se y bárót, belügyminiszterre pedig vagy B i c -

nerthet, vagy Weiskirchnert, a képvi­
selőház elnökét nevezik ki. Nemzetiségi, tárcza- 
nélküli miniszterré a következők vannak kisze­
melve: a németek részére Pacher vagy Per­
gelt, vagy Schreiner, a csehek részére 
Celakovszki, a lengyelek részére Glom- 
b i n s z k i, a rutének részére pedig V a s z i I k ó.

Újabb jelentések szerint báró Beck mi­
niszterelnöknek a pártok vezetőivel folytatott 
tárgyalásai főleg két pont körül forogtak és arra 
terjedtek ki először, hogy mely pártok kívánnak 
résztvenni a kabinetalakitásban és hogy mily kí­
vánságaik vannak a tárczák betöltése tekinteté­
ben, másodszor, hogy milyen garancziákat aján­
lanak a többségi pártok a parlament munka- 
képessége tekintetében, illetve arra nézve, hogy 
a sürgős javaslatok idejekorán elintézhetők le­
gyenek. Az általános benyomás az, hogy a hely­
zetet lehetséges lesz részlegesen orvosolni és 
főleg a csehek kívánják, hogy dr. Marchet 
és dr. Derschatta miniszterek maradjanak 
hivatalban. Folyó hó 8-ig, amikor báró Beck a 
császár előtt meg fog jelenni, valószínűleg nem 
is lesz döntés. Ez csak az esetben várható, ha 
a cseh miniszterek lemondási kérvényüknek 
azonnal való elintézését követelnék. Ez esetben 
a határidő jelentékenyen megrövidülne. Novem­
ber 8-án báró Beck a megfelelő előterjesztése­
ket megteszi a császárnak és valószínűleg az 
egész kabinet lemondását fogja benyújtani. A 
dolgok további alakulására nagy befolyással le­
het a cseh pártok végrehajtó-bizottságának e 
hó 5-én Prágában tartandó ülése. Valószínű, 
hogy az ülés az ifjucseheknek a pártok organizá- 
czióiából való kilépésével fog végződni. Ez eset­
ben a csehek képviselője az eddig követett po­
litikától eltérően fog cselekedni.

A keleti kérdés.
— Oroszország jegyzéke. —

Budapest, november 3.

Ma érkezett meg külügyminisztériu­
munkba Oroszország jegyzéke a konferen- 
czia összehívása czéljából. Az orosz jegy­
zék érinti Bosznia annexióját is, melynek 
tárgyalása esetén tudvalevőleg Ausztria- 
Magyarország nem vesz részt a konferen- 
czián. Szerbia és Montenegró kompenzá- 
cziójáról is említést tesz a jegyzék, amiről 
diplomácziánk szintén nem akar tárgyalá­
sokba bocsátkozni. Az orosz jegyzék csak 
mitn kívánalmakat említi e programmpon- 
tok tárgyalását, de oly hangon, mely két­
ségtelenné teszi, hogy Oroszország ragasz­
kodik azok megvitatásához. Sőt, ha meg­
erősítést nyer az a hir, hogy az orosz kor­
mány elrendelte három hadtest mozgósítá­
sát, akkor bizonyos, hogy Oroszország kö­
vetelésének katonai intézkedésekkel is súlyt 
fog adni. A mozgósításról szóló híreket 
ugyan már ma megczáfolják azzal, hogy 
csak csapatszemléről van szó, de e katonai 
parádé könnyen válhatik katonai demon- 
stráczióvá.

Az a tegnap elterjedt hir, hogy Orosz­
ország tiltakozott Bosznia annexiója ellen, 
nem nyert megerősítést, de bizonyos, hogy 
Oroszország a szerb trónörökösnek ehhez 
hasonló ígéreteket tett, mert György her- 
czeg igen nagy reményekkel távozott az 
orosz fővárosból. Ennek daczára Bclgrád- 
ban nagyon nyomott a hangulat, mert az 
angol és orosz követ figyelmeztette a szerb 
kormányt, hogy a lakosság provokáló ma­
gatartását szigorú intézkedésekkel ellensú­
lyozza, nehogy Ausztria-Magyarország okot 
találjon háborús lépésre. Ennek daczára 
Szerbia igen súlyos katonai intézkedéseket 
tett a határ mentén, melyek egy cseppet 
sem bizonyítanak a belgrádi kormány béke- 
szcrctctc mellett.

Ma a következő híreket kaptuk:

Lesz-e konferenczia?
Becsből jelentik, hogy az orosz klonferen- 

czia-programm már megérkezett a külügyi hiva­
talba és a már ismert és több ízben közölt pon­
tokat tartalmazza. Ez a Programm lesz a hatal­
mak között létesítendő tanácskozás tárgya s a 
megegyezés esetén a konferenczia anyaga. 
Egyedül csak az lehet Oroszország czélja a Pro­
gramm közlésekor. Ezt a szándékot azonban 
Oroszország Bosznia annexiója ellen való hi­
vatalos állásfoglalásával — ha ugyan ez az ál­
lásfoglalás valóra fog válni — önmaga czáfolná 
meg. Bár Oroszországnak a Bosznia annexiója 
ellen tijjakozó jegyzéke s az a kijelentése, hogy 
az aniíexiót el nem ismeri, még nem érkezett 
meg Bécsbe, mégis nem lehetetlen, 
hogy Oroszország fog tenni ilyen 
kijelentéseket, mert ezek megfelelnek an­
nak a fordulatnak, melyet Oroszország az utóbbi 
időben a pánszláv politika felé tett. Erre mutat 
a szerb trónörökösnek a czár udvarában való 
ismételt ünnepélyes fogadtatása, annak a György 
trónörökösnek, aki közvetlenül Pétervárra való 
utazása előtt háborúra izgatta a belgrádi nép­
tömegeket a szomszéd monarchia ellen és 
ugyanazon politikai irányban indult Oroszor­
szág tiltakozó jegyzéke Bosznia annexiója el­
len; csakhogy Oroszország ezáltal lehetetlenné 
tenné a konferenczia létrejöttét, mely mégis kí­
vánatos, mert Ausztria-Magyarország soha­
sem kívánta a hatalmaktól az annexió elismeré­
sét, hanem csak az annexió tényét, az uralkodó 
felségjogainak Boszniára való kiterjesztését kö­
zölte velük és ha Oroszország egy jegyzékben 
kijelentené, hogy ezt az elismerést megtagadná, 
akkor egy olyan kérdésre adna feleletet, me­
lyet mi sohasem intéztünk hozzá.

Oroszországnak egy ilyen hivatalos nyilat­
kozata azonban az annexió tényének vitás vol­
tát is nyitva tartaná, ezt az álláspontot pedig 
Ausztria-Magyarország sohasem akczeptál- 
hatná. A konferenczia főtárgyának felfogásában 
való ily eklatáns ellentét mellett Ausztria- 
Magyarország semmi szin alatt sem vehetne 
részt a konferencziában, ami természetesen a 
konferenczia tervének hajótörésével volna 
egyenlő. Mindazonáltal nincs kizárva, hogy 
Oroszország ezzel az el nem ismeréssel csak 
nyomást akar gyakorolni a monarchiára, hogy, 
ezáltal a konferenczia többi pontjaira nézve 
Oroszország bizonyos szándékai érdekében fo­
gékonyabbá tegye.

Londoni jelentések szerint a konferenczia 
meghiúsulásáról szóló hírek bizonyára koraiak. 
Olyan konferenczia mindenesetre lehetetlen vol­
na, amely megakadályozná, hogy a legutóbbi 
eseményeket valamely formában tárgyalják és 
valószínű, hogy Oroszország vonakodnék ilyen 
konferencziában részt venni s a többi nagyhata­
lom, amely Oroszországgal egyértelműen jár el, 
nem küldené el képviselőjét ilyen konferen- 
cziába. De legalább épp oy valószínűtlen az is, 
hogy Oroszország kijelentette, hogy nem haj­
landó elismerni Bosznia annexióját, bármilyen 
formában terjesztetnék is Európa elé. Oroszor­
szágnak tudnia kell, hogy az annexiót csak 
Ausztria és Magyarország ellen való sikeres 
háború által lehetne meg nem történtté tenni, 
már pedig Oroszország most épp oly kevéssé 
akarja a háborút, mint a többi hatalom.

A „Daily Telegraph“ ma félhivatalosan je­
lenti, hogy a Balkán-dolgokban nem 
merült föl újabb mozzanat, s hogy a 
konferencziáról való tárgyalás, bár lassan, de 
kielégítően halad előre.

Az orosz jegyzék tartalmáról más forrásból a 
következőket jelentik: E jegyzékben Oroszország 
kijelenti, hogy konferencziát szándékozik összehívni 
oly czélból, hogy Bulgária függetlenségének kimon­
dásával és Bosznia-Hcrczegovina annexiója folytán 
felmerült kérdések elintézhetők legyenek. A szóban- 
forgó jegyzékben .Oroszország felsorolja mindazon
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kérdéseket, amelyekkel a konfcrencziának foglal­
koznia és amelyeket megoldania kell, de tartózkodik 
attól, hogy a megoldás módját is megjelölje. A jegy­
zék szerint a konferenczia programmján a következő 
kérdéseknek kellene szerepelniük: 1. Bosznia-Her- 
czegovina annexiója. 2. Bulgária függetlenségének ki­
mondása és az ezzel összefüggő közjogi kérdések, 
valamint ama kártérítés ügye, amelylyel Bulgária 
Törökországnak tartozik. 3. Azon kompenzácziók, 
amelyek Szerbiának és Montenegrónak adandók. 4. 
A kapituláczió és az idegen postahivatalok intézmé­
nyének megszüntetése Törökországban. A jegyzék- 
kő! tehát kitűnik, hogy az a hir, mintha Oroszország 
az annexió ellen tiltakoznék, nem felelt meg a való­
ságnak. A tiltakozásról szóló értesítések, amelyek az 
összes lapokat bejárták, valószínűleg hivatalos for­
rásból erednek ugyan, de semmi esetre sem orosz 
forrásból. Jó lesz mindenesetre figyelembe venni, 
hogy Basics Nikola ez idő szerint Pétervárott van 
és aki ez államférfin működését és módszerét ismeri, 
érteni fogja, hogy miként kerültek Oroszország felől 
a tiltakozásról szóló hírek az egész európai sajtóba.

Jól értesült körökben azt beszélik, hogy el­
rendelték az előkészületeket az odesszai, 
kievi és pétervári hadtestek moz­
gósítására. A hadügyminisztériumban biz­
tosítanak felőle, hogy ez a rendelkezés csak 
rendkívüli csapatszemle czéljából történt.

A szerb trónörökös sikerei.
Pétervárott általánosan az a hir van elter­

jedve, hogy a czár kötelezőleg meg­
ígérte György trónörökösnek, hogy 
Oroszország az annexiót nem fogja 
elismerni. Hire jár, hogy pétervári szerb 
követté Popovics helyébe Pasicsot fog­
ják kinevezni.

— Oroszországba való kiküldetésem nagyon 
sikeres volt. Meg vagyok róla győződve, hogy 
Oroszország sohasem fog bennünket elhagyni. Azt 
tanácsolják nekünk, hogy várjunk és ne legyünk 
idegesek. Nos hát mi várni is fogunk, mert az igaz­
ság és a. törvény a mi részünkön van, de ha a ter­
vezett konferenczia, vagy más események nem a 
mi javunkra ütnek ki, el vagyunk tökélve rá, hogy 
saját veszélyünkre és felelősségünkre fogunk cse­
lekedni.

György szerb trónörökös elutazása előtt Si­
lónké tanárt fogadta és felkérte, hogy közölje 
a „Novoje Vremja“-val, hogy utjának eredmé­
nyével nagyon meg van elégedve és hogy pc- 
terhofi kétszeri kihallgatását Oroszországnak 
iránta és hazája iránti gondoskodásnak és ro- 
konszenvnek tudja be. A czár ma egy órás ki­
hallgatáson fogadta a duma elnökét, aki a duma 
egyes osztályainak munkájáról tett jelentést. A 
czár hosszas beszélgetést folytatott a duma el­
nökével a külpolitikai helyzetről, mely alkalom­
mal az elnök tolmácsolta a duma és az egész 
közvélemény megelégedését azzal az eljárással, 
amelyet a czár egyrészt a duma iránt, másrészt 
a nemzetközi helyzettel szemben tanúsított.

A czár válasza királyunknak.
Gróf Bérc h told osztrák-magyar nagy­

követnek tegnapi kihallgatása alkalmával a 
czárnál tudtára adták, hogy a czár válaszát 
Ferencz József király levelére a napokban 
elküldik Pécsbe, ahol az orosz nagykövet fogja 
átnyújtani. A kihallgatáson, mely nagyon szívé­
lyesen folyt le, a czár egyedül volt a nagykö­
vettel.

Balkáni vasut-tárgyalás.
Arról értesülünk, hogy a magyar, osztrák, 

török, bolgár és szerb államok közötti személy- 
és árudijszabások ügyében e hó 4. cs 5. napján 
érdekes értekezletek lesznek Budapesten, a m. 
kir. államvasutak igazgatóságában. Az a körül­
mény, hogy a török és bolgár vasutak kép­
viselői kénytelenek lesznek egymással tár­
gyalni, nagyon pikáns színezetet ád e találkozás­
nak, mert tudvalevő, hogy Bulgária a török vas­
utak egy részét egyszerűen clcmcltc, ami ellen 
a török vasutak vezetősége erélyes hangú kör­
levélben fejezte ki tiltakozását.

EGYETÉRTÉS

Szerbiát leintették.
Belgáidban pánikszerű izgalom fogta el ma 

a kedélyeket. Az orosz és angol nagykövetek 
t. i. megjelentek a külügyminisztériumban és 
kormányuk nevében azt a tanácsot adták, hogy 
a szerb kormány gondoskodjék a szerb nép pro­
vokáló magatartásának megszüntetéséről, ne­
hogy Ausztria-Magyarországnak alkalom adas­
sák a háborús lépések megtételére. A szerb kor­
mány a legnagyobb titokban tartotta a nagykö­
vetek látogatását, mert a népet mindvégig ab­
ban a hitben akarta tartani, hogy a trónörökös 
és Pasics oroszországi utazásának nagyon ked­
vező eredményei vannak. Ma este azonban a 
követek látogatása kitudódott és óriási izgalmat 
keltett. Az emberek ezenkívül kalandos híreket 
is újságoltak egymásnak, igy többek között azt, 
hogy osztrák csapatok Semendriát már is meg­
támadták. A városban egyre tartja magát a hir, 
hogy a kormány bizalmas közléseket kapott, 
amelyek arról szólnak, hogy Ausztria-Magyar- 
ország erősen készül a háborúra, éppen ezért 
ma az egész belgrádi helyőrséget készenlétbe 
helyezték és csapatokat indítottak Obrenovác 
és Semendria felé. Azt a hirt is kolportálják, 
hogy Herczcgovinában montenegróiak felrob­
bantottak egy osztrák erődöt. Ebből a híreszte­
lésből annyi igaz, hogy a szerb helyőrségek 
tegnap este óta készenlétben állanak és hogy 
a Duna-Szávamcnti erődöket megerősítették.

Újabb jelentések szerint tegnap este 9 óra­
kor egy gyalogezred, két század lovasság és 
egy tüzérüteg azon parancsot vették, hogy ha­
ladéktalanul induljanak Brocka irányába. Ezen 
intézkedés városszerte nagy feltűnést keltett és 
különböző ellentmondó híresztelésekre adott 
okot. Az esetről a következő kommünikét ad­
ták ki:

A tegnap este Belgrádban uralkodó izgatottság, 
melyből kifolyólag az ujságtudósitók riasztó távira­
tokat intéztek lapjaikhoz, okát abban a hírben találja, 
hogy Ausztria-Magyarország hirtelen megtámadta 
Szerbiát. E hir később alaptalannak bizonyult. Mint­
hogy Szerbia magatartása minden tekintetben kor­
rekt, e híresztelés csak pillanatnyi izgatottságot 
szült. A belgrádi helyőrség néhány csapatának teg­
napi hirtelen elindulása csak óvintézkedés volt. te­
kintettel az uralkodó izgatottságra. Teljes biztonság­
gal remélhető, hogy ezen intézkedés teljes megnyug­
tatással lesz a közönségre. A szkupstina ülését egy 
már sokkal korábban hozott határozatnak megfele­
lően hívták egybe, amely határozat értelmében a 
szkupstina bár a még cl nem készült 1908. évi költ­
ségvetési javaslat elkészültéig elnapoltatok, idöról- 
idöre informálások czéljából mégis egybehívandó. 
Szerbia magatartását néhány szóban lehet jellemezni 
és összefoglalni: Szerbia korrekt magatartásban 
várja a nagyhatalmak konferencziájának döntését.

A török helyzet.
Törökország, mihelyt a redií-tartalékosok 

gyakorlataikat befejezik, a rendes létszámon 
felüli csapatokat cl fogja bocsátani. Ez valószí­
nűleg1 már néhány nap múlva megtörténik.

Megerősítést nyer, hogy Konstantinápoly 
közvetlen közelében egy banda jelent meg. Ed­
dig még nincs megállapítva, vájjon bolgár ban­
dáról van-e szó és lehetséges, hogy az csak kö­
zönséges rablóbanda. A „Jeni Gazctta“ távirata 
szerint a banda megkísérelte Cscrköskej (Kon­
stantinápolyiéi a 12-ik állomás) megszállását, 
azonban visszaverték és jelenleg üldözik. Driná- 
polyból is 300 ember csatlakozott az üldöző csa­
pathoz.

Ifjú-török körökben arra törekszenek, hogy 
a Balkán-államokat közelebb hozzák egymás­
hoz. Az ifju-törökök elő fogják mozdítani a 
Balkán konczentráczió tervét, 
hogy aztán szövetséget hozzanak 
létre Törökország és c konczentrá­
czió között.

A Frankfurter Zeitungnak jelentik Konstantiná­
polyból, hogy a szultán az Yldiz-garnizonnak három­
ezer főre való leszállításába ma beleegyezett.

Szerbia uj fővárosa.
I egnap Belgrádban több óra hosszáig tartó 

minisztertanács volt, melyen elhatározták, hogy a 
szkupstinát ma délutánra ülésre hívják össze. A 
„Szerbia“ czimti napilap jelenti, hogy ezen az

Szerda, november**;' ,

ülésen afelett fognak határozni, vájjon átte- 
gyek-e a király székhelyét Belgrádból azj, ország 
belsejébe.

Merénylet a monitorok ellen.
Mióta monitor-hajóhadunk az Ah-Dunán 

horgonyoz, többször Ilire járt, hogy a szerbek 
merényletet akarnak elkövetni az egyes hajók 
ellen, É hirt a szerbek, úgy látszik, valóra akar­
ták váltani, mint az a következő zimonjyi jelen­
tésből látszik: f

Szombaton éjjel az egyik hadihajó őrszeme egy 
sötét tömeget látott a hajó felé közeledni a vizen. A 
viz alig locscsont az alak közeledtére. Az 
őr erősen kezdte figyelni. Amikor alig volt 
fiz lépésnyire az alak, kivehető volt egy úszó 
emberi fej. A test a vízben volt. Az ember karja az 
úszásnál lassan és vigyázva szelte a vizet, lehetett 
látni, hogy az őröket akarja kikerülni, azért úszik 
olyan óvatosan. Az őr a hajó korlátjánál állt és erő­
sen figyelte az úszó ember minden mozdulatát, de ő 
óvakodott elárulni azt, hogy észrevette a közeledő 
alakot. Eközben az úszó ember a hajó oldatához ért. 
Az őr előre hajolt a korláton és látta, hogy az ember 
a hajó aljánál megállapodik és ott valamivel odaerő­
síti magát a hajó oldalához. Éppen akkor ért az őrhöz 
az ellenőrző őrjárat. A katona jelentést tett az őrség 
parancsnokának a látottakról. Az őrség parancsnoka 
pedig a hajó kapitányának tette meg azonnal jelen­
tését. elmondta azt is, hogy a gyanús ember még 
most is ott tartózkodik a hajó alján. Azért nem szólí­
tották meg, mert könnyebb lesz elfogni az embert, 
ha két-három katona a vízbe megy és oft letartóz­
tatja. A hajó kapitánya három jó úszó katonát egy 
altiszt vezetésével kiküldött a vízben levő ember el­
forgatására. A négy ember óvatosan leereszkedett a 
vízbe és vigyázva úszott a hajó azon része felé, ahol 
az ismeretlen alak tartózkodott. A katonák olyan vi­
gyázva és csendben úsztak, hogy a munkájában el­
merült ember észre sem vette közeledésüket. A ka­
tonák egészen közelébe mentek és ott egyszerre tá­
madtak rá a gyanús munkát végző emberre. Pár 
perczig tartó borzalmas birkózás vette kezdetét a 
Duna habjaiban, mely végre is a katonák győzelmé­
vel végződött. Összekötözve vitték a Dunában elfo­
gott embert a hajó kapitánya elé. A kapitány pa­
rancsára kihallgatták és átmotozták a gyanús em­
bert. Minden szepitgetes nélkül vallotta meg szán­
dékát. Azt mondta, ö jó szeri) és fái neki az, hogy a 
svábák elrabolták a szerbektől Boszniát és ezért 
bombával fel akarta robbantani a hadihajókat. Erre 
a czclra hozott magával három egy kilós ckrazit 
robbanószert. Az egyik csomagot éppen ebbe a ha­
jóba akarta elhelyezni. Neki nincs mit vesztenie, sa­
ját életével nem törődik, tegyenek vele, amit akar­
nak. Neve Maiuscvics Spázó, negotini gazdálkodó.

Az esetről még szombat éjjel jelentést tettek a 
hajóraj parancsnokának is, aki személyesen jött át 
kihallgatni Malusevicsct. A Maluscvicsnél talált 
robbanószert elkobozták és erős őrizet alatt a katonai 
puskapor-raktárba szállították. Malusevicsct vasár­
nap reggel Pcterváradra szállították. Ha Maiuscvics 
terve sikerül, azzal a három kiló ckrazittal levegőbe 
röpíti a Zimonynál tartózkodó összes hajókat.

E merényletről szóló hírére a Budapesti 
Tudósitó a cs. és kir. haditengerészeti parancs­
nokságtól azt az értesítést kapta, hogy ott az 
esetről semmit sem tudnak.

Megczafolt mozgósítás.
Egy fővárosi lap állítólagos hiteles forrásból 

közli, hogy október 30-án a bécsi arzenálból bar- 
tniticz vasúti kocsin egyenkint tizenöt tonna ágyút, 
ágyutalpat és megfelelő töltényt szállítottak Boszna- 
Bród felé. A „Budapesti Tudósító“-! c hírrel szem­
ben a közös hadügyminisztérium távirati utón arról 
értesíti, hogy illetékes helyen ilyen rendelkezésekről 
és szállítmányokról semmi tudomással sem bírnak; 
c hirek eszerint ugyanazon koholt riasztó hírek só­
ról).! tartoznak, amelyeket a legutóbbi Időben rend­
szeresen igyekeznek a sajtóban elhelyezni és ame­
lyeket éppen azért a legnagyobb óvatossággal kel1 
fogadni.

A horvát koallczló és a bosnyák annexió.
Zágrábból jelentik: A horvát-szerh koalv 

czió tagjai már most élénken foglalkoznak a
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magyar parlament legközelebbi munkapro- 
grammiával. Különösen a bosnyák annexió kér­
dése áll a vitatkozás homlokterében. Erre 
nézve különösen a jogpárt tagjai cl van­
nak tökélve, hogy az illető javaslat tárgyalá­
sánál a horvátok álláspontját minél részleteseb­
ben kifejtsék. Úgy látszik, hogy c kérdésben 
úgy Ausztriában, mint nálunk az összes hor- 
vát pártok egyöntetű eljárásra készülnek. Á 
horvát delegátusok legutóbb az osztrák delegá- 
czió horvát és szlovén tagjaival többször érint­
keztek, mely alkalommal mindannyiszor a bos­
nyák kérdés képezte a megbeszélés tárgyát. Hir 
szerint a horvát képviselők az összes délszláv 
osztrák képviselőkkel konferencziát fognak tar­
tani, még mielőtt a bosnyák kérdés a parla­
mentek elé kerülne, hogy az egyöntetű eljárást 
biztosítsák. A koaliczió szerb tagjai egyelőre 
tartózkodó álláspontot foglalnak el, mert elvi 
felfogásuk az, hogy az összehívandó bosnyák 
népképviselet van hivatva arra, hogy határoz­
zon Bosznia és Herczegovina hovatartozandó- 
ságára nézve. De az annexió megmásithatlan 
tényét tekintve, valószínű, hogy a szerbek is 
csatlakozzanak a horvátok álláspontjához.

l.egujabb híreink.
A Massalia nevű gőzös ma Szerbia részére szál­

lított hadiszerekkel megrakodta!! Szalonikibe érke­
zett. Valószínű, hogy a kirakodásra épp oly kevéssé 
kapja meg a kikötői hatóságok engedélyét, mint a 
tegnap érkezett Ménfisz nevű franczia gőzös. A tö­
rök kormánynyal az engedély megadása iránt tár­
gyalások folynak.

Néhány nappal ezelőtt a bolgár kormány, te­
kintettel a keleti vasút bulgáriai vonalának okvetle­
nül keresztíllviendő kisajátítására, felszólította a 
vasutigazgtóságot, hogy lépjen tárgyalásokba a bol­
gár kormánynyal a beváltás ügyében, a kormány 
áital nem alkalmazott hivatalnokokat bocsássa el 
azonnal és intézkedjék az ezek által lakott lakások 
Bzonnali kiürítése iránt. Ma délután a német és az 
Bsztrák-magyar ügyvivő a keleti vasút érdekeinek 
Védelmére tiltakozó Iratot nyújtottak át a bolgár 
kormánynak, amelyben utalással arra hogy vasúti 
Vonal kisajátítása lehetetlenség, kijelentik, hogy a 
jelzett hivatalnokok elbocsáttatása és kilakoltatása az 
ligy jelen stádiumában keresztülvihctetlen és hogy a 
tárgyalások megkezdése nem történhet meg mind­
addig, míg a bolgár kormány a török kormánynyal, 
mint a vasút tulajdonosának képviselőjével, nem tisz­
tázta az ügyet.

------- ----------------------------------------rra

KÜLFÖLD.
A német császár nyilatkozata. A „Nordd. 

!Al!g. Ztg.“ által ecsetelt tényállás a „Daily Te- 
legraph"-ban megjelent császári interjú ügyében 
kiinduló pontja lesz a birodalmi gyűlésen a kor­
mányhoz intézendő interpcllácziónak, amelyet a 
,,Nationalzeitung“ szerint a nemzeti liberálisok 
fognak benyújtani és Bassermann képviseld fog 
megokolni.

A „Times“ berlini levelezője Vilmos csá­
szár állítólagos nyilatkozatait közli, melyeket a 
császár 1907 nyarán egy franczia politikus 
előtt tett:

— Két veszedelem — mondotta volna a csá­
szár — követeli meg az európai hatalmak egysé­
gét: a sárga veszedelem és az amerikai gazdasági 
veszedelem. Amikor pár év előtt a sárga veszede­
lemről beszéltem, azt mondták, hogy bolond va­
gyok és most Kiéiben két japán hadihajó készül, 
amelyek a legjobbak valamenyi között.

A szövetségtanács külügyi bizottsága hir 
szerint nemcsak az ismeretes császár-interjú 
miatt tart iilcst, hanem azért is, hogy a kan- 
czellárnak alkalma nyíljék a keleti kérdésben 
nyilatkoznia. Holnap a képviselőház ülésén a 
konzervativek, szabadelvűek és nemzeti libe­
rálisok nevében interpellálni fognak és ki fog­
ják emelni azt a súlyos károsodást, amelyet a 
császár meggondolatlan nyilatkozata okozott. Az 
interpellácziót követő vitát másnapra halasztják. 
Az ülés előtt a kanczellár a pártvezérekkel ta­
nácskozni fog arról, liogy az interpcllácziónak, 
miként lehet valamely gyengéd és a császárra

nézve kíméletes formáját megadni. Ha a tanács­
kozások nem vezetnek eredményre, Bülow nem 
is fog felszólalni. A block-pártok hajlandóknak 
látszanak arra, hogy a kanczellárral szemben 
előzékenyek legyenek és tekintettel a külpoli­
tikai helyzetre, ez idő szerint nem akarnak vál­
ságot felidézni. Az afférnek előreláthatólag 
Schön államtitkár és Raman titkos tanácsos 
lesznek áldozatai, akik szabadságon voltak 
ugyan a kérdéses időben, de szemükre vetik, 
hogy a keleti bonyodalom kitörésekor szabadsá­
gukat nem szakították félbe.

Az osztrák képviselöház 6s a császárjubileum. A
Bohcmiának jelentik Becsből, hogy az osztrák kép­
viselőház az uralkodó hatvan éves jubileuma alkal­
mával, deczember 2-án diszülést fog tartani, amelyen 
a miniszterek, képviselők és a képviselőház hivatal­
nokai díszruhában fognak megjelenni. Előzőleg a csá­
szár kihallgatáson fogadja a képviselöház hódoló kül­
döttségét. A ház ülésén elsősorban az elnök mond 
beszédet, maid pedig az egyes pártok szónokai szó­
lalnak fel. Ugyanazon napon az urakháza is ülést tart.

Osztrák tartománygyülósek. A galicziai tarto- 
mánygyülés mai ülésén a községi bizottság törvény­
javaslatot terjesztett elő, amely szerint Krakkó vá­
rosa a krakkói és velicskai kerület 11 szomszédos köz­
ségével, valamint 6 szomszédos birtokterülettel egye- 
sittessék, miáltal nagy Krakkó 150.000 lakossal létesittet- 
nók. A tői vényiavaslatnt élénk helyeslés mellett má­
sodik és harmadik olvasásban egyhangúlag en bloc 
egyhangulag elfogadták

A cseh tartományi választmány mai ülésében el­
határozták hngv hódoló küldöttséget menesztenek 
Béche, amelynek feladata lesz tolmácsolni a lakosság 
legalázatosabb üdvözlését a császárnak uralkodói jubi­
leuma alkalmából. A tartományi fömarsallt felhatal­
mazták, hogy e küldöttség számára audiencziát esz­
közönön ki a császárnál

Egyiptom az alkotmányért. Az egyiptomi lapok 
élesen elitélik Qorst Eldon angol diplomácziai ügy­
vivő nyilatkozatát, amely egyszerre megsemmisítette 
Egyiptom lakosságának azt a reményét, hogy alkot­
mányt fog kapni. A nemzeti párt vezetősége, amely­
nek törekvéseit az angol ügyvivő különösen meg­
bélyegezte. nyílt levelet intézett Oorsthoz és tilta­
kozik a támadás ellen. A nemzeti párt vezetősége 
egyúttal kijelenti, hogy tovább' fog küzdeni a függet­
lenségért.

Német pénzügyi reform. A birodalmi gyűlés elé 
a birodalmi pénzügyi reformról terjesztendő tör­
vényjavaslat szerint a pálinka vétele és eladása 
nagyjában a birodalomra ruháztatik át. A rendes el­
adási árakként határoztatik meg, hogy a birodalmi 
pénztár 220 millió márka tiszta bevételt kaphasson. 
A söradót a törvény mintegy 2 márkával emeli a 
kész sör hektoliterjeként. A bortörvényjavaslat a bel­
földön palaczkokba töltött és a külföldről palaczkok- 
ban behozott bort általános palaczkadónak és pro­
gresszív pótadónak veti alá. A dohánynál a csoma­
golásnak megfelelő uj adózási rendszert létesítenek. 
Szivaroknál az adótétel 4-től 96 márka ezrenként, 
szivarkánál 1.50—24 márka ezrenként, finoman vá­
gott dohánynál 0.80—12.80 márka kilogrammonként. 
A külföldi dohányra vonatkozó érvényes vámtétel, 
valamint a belföldi közönséges dohányra vonatkozó 
adótétel változatlan marad. A hirdetési adó heten­
ként cgyszcrnél többször megjelenő hirdetési lapok­
nál a póldányszám arányában 2—10%-a a hirdetési 
árnak. Hetenként egyszer vagy nagyobb időszakon­
ként megjelenő hirdetési lapok a hirdetési ár 10%-át 
fizetik adó fejében. Az örökösödési adó az egész 
hagyatékra vonatkozik, tehát a gyermekek, valamint 
a házasfelek örökségére is. Az adó 20—30,000 márkás 
hagyatéktól kezdve 3%-ra emelkedik, mely
utóbbi a millió márkás hagyatékából 1.5%-ot vonnak 
le. A rokonok törvényes örökség! jogát a házas­
felekre és első cs másodrendű oldalrokonokra szorít­
ják, a távolabbi rokonok helyére a kincstár lép. A 
javasolt adókból pálinka után 100 millió, dohány 
után 77 millió, sör után 100 millió, bor után 20 millió, 
hagyatékok után 92 millió, villamosság és gáz után 
50 millió, hirdetések után 33 millió márkát vesznek 
számításba, összesen tehát 475 millió márkát.

Az amerikai elnökválasztás.
— Taft és Bryan mérkőzése. —

Budapest, november 3.
Amerikában ma reggel kezdődött a nagy 

küzdelem az elnöki szék körül. Két zászló leng: 
egyiken Taft, a másikon Br y a n neve. És a 
zászlók körül a hívek óriási tábora, amely ma 
reggel óta lelkesen küzd a maga embere mellett.

Taft, a mostani elnök barátja, elveinek hirde­
tője, Bryan ragyogó szónok, embertömegeken 
uralkodó, mindenkit magával ragadó temperamentum.

Ezelőtt tizenkét évvel, 1896-ban is elnökjelölt 
volt. Kis híjjá volt, hogy meg nem választották. Az 
akkori választási kampány során történt ez az epi­
zód : Egy igen öreg urihölgy szólította meg Bryant 
és engedőimet kórt, hogy néhány észrevételt tegyen.

— Parancsoljon, asszonyom — felelt szolgálat- 
készen Bryan, az elnökjelölt.

— Lássa uram, én a nagyanyja lehetnék ön­
nek ... ne vegye rossz néven, ha jó szerencsét kí­
vánok önnek. Azt kívánom ugyanis, hogy ne válasz­
szák meg.

— Hogyan, asszonyom?
— Elismerem az ön ragyogó képességeit, elis­

merem rátermettségét — de mégis kívánom önnek, 
hogy még most ne legyen elnök. Hiszen oly fiatal f 
Alig harminezöt éves 1 Lépjen fel tíz év múltán; 
meglássa : akkor megválasztják.

Tizenkét év múlt el azóta és Bryan megint a, 
nagy küzdelem egyik zászlójára Íratta nevét és úgy 
látszik, mintha az öreg hölgy jóslata most megvaló­
sulhatnék. A tizenkét év előtti egyszerű ügyvédből 
a jelenkor legkiválóbb és legismertebb politikusa 
lett. Népszerűsége pedig szinte határtalan.

De ezen népszerűség daczára is megtörténhetik, 
hogy mégis csak Taft neve kerül ki győztesen a 
grandiózus mérkőzésből. Mint különlegesen az elnök­
ségre predesztinált férfiút ismerik általánosan és az 
a nézet van róla meggyőzödésszerüen elterjedve, 
hogy szerencsésen egyesit! magában Mac Kinley és 
Roosevelt előnyös tulajdonait: nem ismeri a fára­
dalmat ; mindig szorgalmas és mindig fiatalos. Bár 
mindössze ötvenegy éves, már eddig is oly felada­
tok ele állította az élet, amelyek kiváló férfiút fel­
tételeznek Cs amelyeket Taft fényesen oldott meg.

Daczára, hogy gazdag szülők gyermeke, karrier­
jét a saját szorgalmának és vasakaratának köszöni. 
Egyetemi tanulmányai befejeztével riporter lett, ké­
sőbb államügyész, 1890-ben főbíró Ohióban, maid a 
Fiüppini-szigetek polgárt kormányzója, végül az 
Unió hadügyminisztere lett.

Mind a két jelölt egyként kiváló és a választás­
ból, bármelyik mellé áll a szerencse, vagy az igaz­
ság, az Unió okvetlen szerencsét merit.

A mai nap mozgalmairól a következő sürgö­
nyök számolnak be:

Ma reggel hét órakor (newyovki időszámítás 
szerint, ami az európai idő szerint déli egy óra) kez­
dődött meg Amerikában az Egyesült-Államok elnö­
kének megválasztása. Ez alkalommal az elnököt vá­
lasztó kongresszust választják. A választás eredmé­
nye legjobb esetben este nyolcz órára lesz ismere­
tes, amely idő az európai időszámítás szerint szerda 
hajnali két órának felel meg. Az eddigi elnök, Roose­
velt, lelkesülten nyilatkozott Taft jelölt kilátásairól, 
másrészt azonban a demokraták is teljesen bíznak’ 
győzelmükben. Az elnökválasztással egyidejűleg fo­
lyik a képviselőtestület tagjainak megválasztása is és 
több államban a kormányzó megválasztása. Mint 
minden alkalommal, a mostani választáson is folynak 
a fogadások, de csodálatosképpen ez alkalommal 
sokkal kisebb méreteket öltenek, mint azelőtt. Így 
például a Wallstreeten ez alkalommal csak 400.00(1 
dollárt tesz ki a fogadások összege, mig a legutóbbi 
elnökválasztáson a 2,400.000 dollárt is meghaladta.

Egy newyorki kabelsürgöny jelenti: A válasz- 
tási harezban résztvevő amerikai elnökjelöltek ma 
visszatértek lakhelyükre, ahol a választási eredmé­
nyeket bevárják. Bryan utolsó agitácziós beszédéi 
tegnap tartotta meg Linkolnban, mig Taft Johnston- 
ban Ohio államban beszélt. Bryant a két hónapog 
választási Campagne nem viselte meg. Jó egészség­
nek örvend, mig Taftot elárasztották az izgalmak, 
ugyaimyira, hogy néhány napi pihenőre van szűk-
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sége, amig ismét talpra állhat. A republikánusok még 
mindig bíznak a sikerben és azt állítják, hogy kilá­
tásaik a legjobbak. A demokraták viszont kijelentik, 
hogy győzelmük kétségtelen, mert nyugaton egész 
államok állottak melléjük. Nexv-York nagy izgalom­
ban várja a választások eredményét. A választási 
felügyelők a legszélesebbkörii előkészületeket és in­
tézkedéseket tették meg, hogy a választási mozgal­
makat követő izgalom ne vezessen a rend megbon­
tására.

New-Yorkból jelentik éjjel: Az elnökválasztási 
harcz óriási izgalmat kelt városszerte. A felhökarczo- 
lókon nagy villamos reflektorokat alkalmaztak, ame­
lyek ötven mértföldnyi távolságba vetítik a válasz­
tás eredményéről perczről-perczre beérkező híreket s 
számarányokat. Az utczákon ezrekre menő izgatott 
tömegek hullámzanak, melyeknek száma óráról-órára 
szinte félelmesen nő. Az előkelő vendéglők összes 
asztalait már tegnap lefoglalták egyes társaságok 
számára, amelyek győzelmi lakomáikat készülnek 
megtartani. Eközben a jelöltekre való fogadások is 
■egyre folynak. A T a f t r a való fogadások arány­
száma 3:1. Látható tehát, hogy a republikánusok 
győzelmi kilátásai tegnapról mára hatalmasan meg­
növekedtek, hiszen tegnap ez a viszonyszám 5:1 
volt. Mindamellett kétségtelen, hogy a választásból 
Taft neve fog diadalmasan kikerülni, de az sem szen­
ved most már kétséget, hogy többsége nem lesz 
olyan impozáns, mint ahogy azt még tegnap is biz­
ton remélték. A választási harcz izgalmaira mi sem 
jellemzőbb, mint az, hogy tegnap este, tehát a vá­
lasztás előestéjén, titokzatos bűntény nyomára ju­
tott a rendőrség. Egy vendéglő előtt vérébe fagyva 
és holtan találták Kellyt, a Tamannyhall főnökét.

A Poíónyi—Lengyel-por.
— A kúriai tárgyalás első napja. —

Budapest, november 3.

Zajos napoknak csöndes utójátéka játszódik 
le a magyar királyi Kúrián, ahol ma kezdtek 
meg a Lengyel Zoltán által beadott semmiségi 
panaszok tárgyalását. A lázas érdeklődésnek, 
amely a port kisérte, nyoma sincs, az ünnepé­
lyes csöndben folyó tárgyalásra alig néhány 
ember kiváncsi.

A Kúria I. büntető tanácsának üléstermé­
ben ült össze a tanács, amelyben Bernét li 
Géza másodelnök elnököl. Kis terem, a parla­
mentre néző két ablakkal. A zöldasztal körül a 
tanácsnak hét tagja ül. külön asztalkánál a ko­
ronaügyész, a védő cs a magánpanaszos képvi­
selőié foglalnak helyet. Se Polónyi Géza, se 
Lengyel Zoltán nem jöttek cl a tárgyalásra, 
amely előreláthatólag három napig fog tartani.

Megnyitják a tárgyalást.

Pontban tiz órakor foglalta cl helyét a bí­
róság. B e r n á t h Géza elnök jobbján V á lkai 
Bertalan, az ügy előadója ült. A tanács többi 
tagjai voltak: Zsigmondovics Mihály, 
Tárnái János, Szegbe ö lgnácz, R i b o s s y 
Kálmán és V a i k ó Pál. Ezenkívül jelen volt 
még Weiss Károly, mint pótbiró arra az 
esetre, ha egy bírót helyettesíteni kell. A jegyzői 
tisztet dr. Ráth István iárásbiró töltötte be.

Megnyiva az ülést, az elnök konstatálta, hogy a 
felek törvényesen megidéztettek és hogy a korona­
ügyészség részéről Székely Ecrencz korona­
ügyész jelent meg. Lengyel Zoltán védője, dr. Vázso- 
nyi Vilmos nem jött el, de megjelent Polónyi Géza 
képviselője, dr. Polónyi Dezső.

Ezek után V á 1 k a i Bertalan előadó hozzáfogott 
a per anyagának ismertetéséhez. Előterjesztésének 
folyamán megérkezett dr. Vázsonyi Vilmos védő 
s helyet foglalt a védői asztalnál.

Válkai Bertalan előadó az ügyek ismertetése 
után hozzáfogott az ügyészi vádirat ismertetéséhez, 
majd ennek megtörténte után vázolta az cskildtszéki 
főtárgyalás lefolyását és részletesen ismertette a fő­
tárgyaláson történt bizonyítási eljárás részleteit abban 
a sorrendben, amint az az esküdtszék! fötárgyaláson 
sorra került. Első volt a B e k e-ügy. Ennek során is­
mertette gróf Andrássy Gyula, gróf Nákó Sándor és 
Jeszenszky Géza vallomásait. A Dunagőzhajó- 
z á s i-T á r s n I a t ügyében Hűvös József, Welliscli 

-Alfréd, Komlós ágost, Rózsavölgyi Gyula, Heitat

Ferencz, Szalágyi Aurél és Sándor Pál vallomásait 
ismertette, valamint a vizsgálóbíró által kihallgatott 
Bauer Vilmos vallomás! jegyzőkönyvét. A Közúti 
Villamos Vasút ügyének ismertetése volt a har­
madik. Az inkriminált közlemény szerint Polónyi eb­
ben az ügyben ötvenezer forintot kapott egy adó- 
elengedési közbenjárásért. Ismertetésre került Läufer 
József, Heltai Ecrencz vallomása, a védőnek a bizo­
nyítás kiegészítésére vonatkozó előterjesztése. A 
Csér y-tigyben Fischer M. lgnácz, Cséry Lajos val­
lomásait és a védő bizonyítás kiegészítési előterjesz­
tését ismertette az előadó. A Qscliwindt-gyár 
ügyében Heltai Ecrencz, Gschwindt György vallomá­
sai és a védő előterjesztése került ismertetésre.

A tárgyalás anyagát képező öt ügy után az elő­
adó ismertette a védelem előterjesztését az Erzsé- 
bet-téri kioszk bérletére, Adóm Béla kinevezésére, 
Polónyinak a bordély-ügyekben való szereplésére, a 
Szávay Gyula-féle sajtópörre, az Emmerling-féle hir­
detési oszlopok ügyére, a Sáborszky-ügyre vonat­
kozó bizonyítási eljárás kiegészítési kérelmét.

Déli tizenkét órakor az elnök az ülést húsz perez­
re felfüggesztette.

Szünet után.

B e r n á t h Géza elnök felolvasta teljes terje­
delmében azt a végzést, amelylyel az esküdtbiróság 
a védelemnek a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó 
fenti kérelmét elutasította.

Válkai Bertalan előadó ismertette az c végzés 
ellen beadott semmiségi bejelentéseket, ismertette a 
főtárgyalási elnök felhívását a felek kibékülésére 
vonatkozólag és dr. Schwarcz Vilmos esküdt sze­
replését, aki szintén a felekhez fordult, hogy békiil- 
jenek ki. Azonkívül felolvasta az ügyésznek azt a 
bejelentését, hogy egy esküdt őt felkereste s közölte 
vele az esküdtek álláspontjának számszerű adatait 
és az ennek kapcsán támadt ismert inczidenst, Ma- 
hunka Imre pótesküdt szereplését, az ügyésznek más 
esküdtszék delegálására vonatkozó kérelmét, a bíró­
ságnak erre vonatkozó elutasító végzését és az 
ügyész semmiségi bejelentését. Következett a bíró­
ság által megállapított kérdések, a vád- és védübe- 
szédek, a verdikt cs az Ítélet ismertetése. Ez utóbbit 
szó szerint olvasták fel. Felolvastatott a védőnek 
az Ítélet ellen beadott semmiség! bejelentése, vala­
mint a védelem részéről Írásban beadott semmiségi 
panasz több főbb pontja. így az Ullmann esküdt ér­
dekeltségére Mahunka póteskiidt szereplésére, a té­
vesen behívott Beer J. Izidor esküdtre, a zsidó es­
küdtek megfélemlítésére stb. vonatkozólag. Felolvas­
tatott a Beer J. Izidor esküdtre vonatkozólag a ha­
tóságok nyomozása, melyek szerint az esküdtek kö­
zött szerepelt Beer J. Izsó és e lajstromban felvett 
Beer J. Izidor ugyanaz.

Ezek után B e r n á t h Géza elnök felhívja a vé­
dőt, hogy kiván-e valamit még előterjeszteni.

Vázsonyi Vilmos védő kéri a Beer J. Izi­
dorra vonatkozólag becsatolt telekkönyvi kimutatást 
és a semmiség! panaszhoz becsatolt elöljárósági bi­
zonylat felolvasását.

Székely Ecrencz koronaügyész ezt nem 
ellenzi.

Vázsonyi Vilmos védő még kéri felolvasni 
azoknak az esküdteknek közjegyző előtt tett vallo­
mását. hogy a pörben megfélemlítve hozták meg 
előre verdiktjüket, valamint a többi idevonatkozó és 
becsatolt közjegyzői okiratot.

Székely Ferencz koronaügyész ellenzi a fel­
olvasást, mert ezek az okiratok a per állását nem is 
tángálják.

Válkai Bertalan előadó szerint, ha a semmi­
ségi panaszt Ismerteti, az okiratokat is ismertetnie 
kell.

Székely Ecrencz koronaiigyész meg okolja, 
hogy miért ellenzi az okiratok felolvasását. Szerinte 
a védő még a tárgyalás alatt tudta az esküdtekre 
vonatkozó adatokat s mégis csak utólag állt elő a 
leleplezéssel. Azt mondták ugyanis az illető esküd­
tek a közjegyző előtt, hogy Sándor Pál vallomása 
után nem merték felmenteni Lengyelt, mert féltek 
a zsidóüldözéstől. Holott Sándor vallomásából ez 
nem következik, hogy Lengyel fölmentése esetén 
progrom történhetnék Magyarországon. Ö egysze­
rűen nem hiszi cl, amit a közjegyzői okiratok mon­
danak. Itt pedig a Kúrián ennek a bizonyítására hely 

' nincs. Az esküdt szavazatáért Isten és lclkiismcretc

előtt felelős, a tárgyalás után nincs joga más véle-: 
ményt nyilvánítani. Az esküdt esküt tesz arra, hogyj 
lelkiismcrete szerint fog Ítélni. Éppen ezért ennek a 
dolognak az elbírálása nem ide tartozik. Ezeket az' 
iratokat itt felolvasni már azért sem szabad, mert 
árnyat vet a magyar juszticziárn.

Vázsonyi Vilmos védő: Igenis, ezek a nyilat­
kozatok árnyat vetnek a magyar juszticzlára, éppen 
ezért kell felolvasni. Fel kell olvasni az okiratokat, 
mert ebben a lelkiismeretűk szavára hallgatva, az 
esküdtek önmagukat vádolják. Ez emeli az okiratok 
értékét. Mindenki tudja, hogy a tárgyaláson nagy fe­
lekezeti izgatás volt.

B e r n á t h Géza elnök kéri, hogy az érdembe 
ne menjen bele a védő, hanem csak az okiratok fel­
olvasását illetőleg nyilatkozzék.

Vázsonyi Vilmos védő: Iratokat, hirlappcl- 
dányokat csatolt be, amelyekből kitűnik, hogy fele­
kezeti izgatás volt a tárgyalás alatt s az esküdtek 
megfélemlítés alatt voltak. A védelmet az okiratok 
felolvasásától elzárni nem szabad. Az esküdtszék 
megalakulásakor még nem tudhatta az esküdtek 
későbbi elfogultságát. Méltányosnak tartja, hogy te­
kintet nélkül arra, hogy az okiratoknak a Kúria minő 
értéket tulajdonit, a felolvasást elrendeljék.

A tanács e kérdés eldöntése végett tanácsko­
zásra vonult vissza.

Tiz. pereznyi tanácskozás után B e r n á t h Géza 
elnök kihirdette a határozatot, mely szerint helyt 
ad a védő előterjesztésének, mert a sem­
miség! panaszt fel kell olvasni és Így az ahhoz mel­
lékelt okiratok is felolvasandók.

A tárgyalást holnap délelőtt tiz órára elhalasz­
tottak.
—-...... - .. ........ -■----- ............ -1

)\hol elnököl választanak.
Az Egyesült-Államoknak ma nagy napjuk volt. 

Ma választották ugyanis az elektorokat, akik vi­
szont az ui elnököt fogják megválasztani. Még talán 
soha se volt olyan izgatottság és meg talán soha se 
veit olyan dollár-, ital- és szó-áradat, mint most.

Az amerikaiak választási láza átcsapott az öreg 
Európára. Még azok is, hkiknek édes-kevés köze 
van ahhoz, hogy mi lesz az eredmény, kíváncsian le­
sik: Taft, vagy Bryan kcriil-c ki győztesen.

E két név a legcmlcgetcttcbb úgy a kávéházak­
ban, mint a szalonokban is. Fogadások köttetnek 
Taft és Bryan (olv. Brcijen) javára. Meg is jegyezte 
egy németül gondolkozó urihölgy:

— Nézzétek ezeket a férfiakat! Mit törődnek 
azzal, hogy Amerikában a tafotát, vagy a kását 
(Brei) szcrctik-c jobban!

Ha már nálunk ekkora az érdeklődés, elképzel­
hető, mekkora hullámokat vet odaát a választási 
mozgalom. Mr. Brown nejével a 125. utczai otthoná­
ban ül a reggeli mellett és olvassa a Ncw-York Daily 
Papért. Váljon Taft veri-e meg Bryant, vagy Bryan 
Taft-ot? Mr. Brown nem tudja, mrs. Brown se tudja 
és valószínűleg a Daily Paper se tudja.

Ezt abból gyanítjuk, hogy másoktól kérdezi. Teg­
napelőtt a bádogosok ezéhét interjuholta meg, tegnap 
a csizmntisztitók egyesületét és ma banánakercskc- 
dük szövetkezetének nézeteit tálalja olvasói elé. A 
csizmntisztitók Bryan-pártiak, a bádogosok Taftért 
heviilnek és a banánakereskedök vélekedése meg­
oszlik. Már most tessék eligazodni!

Ami mr. Brownt illeti, ö Taft-tal tart, mert róla 
mindenki tudja, hányadán van vele; mrs. Brown 
viszont Bryan pártján van. mert ez a szegény már 
kétszer megbukott és olyan szépen tud beszélni. A 
női szív pedig mindig a gyengébbek és a szépsza- 
vuak leié húz.

Gondolatokba elmerülve megy mr. Brown üz­
letébe a földalattin és a szukaszicgygyul egy kérdő- 
lapot is kapott, melyen a Ncwyork Afternoon He- 
rald-dal közölnie kellett, hogy kire fog szavazni : 
Taftra-c, vagy Bryan-rc? hogy az utolsó választá­
son, kinek a pártján volt? s hogy miért maradt hü, 
vagy miért lett hütclen a régi pártállásához?

Délután hazaérkezve a következő személyeket 
kellett fogadnia : Két ügynököt, akik öt Taft, ille­
tőleg Bryan ellen akarták biztosítani ; egy kereske­
dőt, aki fonografhengereket kínált a két jelölt leg* 
íontoisabb szónoklataival; egy gyorsfotografust, aki

L 44 fp»i’ mi rwm r; WI



HH

Szerda, november 4. egyetértés
I 6t kedvcncz jelöltjének mellszobrával óhajtotta egy 

képen levenni és egy ócskást, aki Taft régi bútorait 
akarta rásózni.

Tisztelt neje ezalatt egy áruházban a következő 
tárgyakat vásárolta össze : féltuczat levesestányért 
Bryan arczképévcl ; féltuczat teáskanalat a névalá­
írásával ; egy tűpárnát, mely a fejét és egy dunsztos 
üveget, mely az egész alakját tüntette fel.

Bryan, Taft! , , , Taft, Bryan !
Hozzák a Newyork Evening Times nyomdaies- 

tékszagu ui számát. Ez azt újságolta, hogy az alsó­
város Taft, a felsöváros pedig Bryan mellett foglalt 
állást. Estebéd után színházba kocsizott mr. és mrs. 
Brown. Az első felvonás után minden egyes néző, 
egy körülvitt czilinderbe ezédulát dobott jelöltjének 
nevével. A második felvonás után, a lehocsátott 
függönyre kinematografikusan vetítve közölték a 
rögtönzött szavazás eredményét : Taft fényes győ­
zelmét.

Színház után egy pohár sörre mentek a törzs- 
vendéglöjükbe. A mosolygó pinezér az étlappal sza- 
vazóczédulát nyújtott át s félóra múlva harsány han­
gon tudatták, hogy a vendéglős-közönség túlnyomó 
többsége Bryant segítette diadalhoz.

Szegény mr. Brown ! Egész éjjel álmatlanul 
hánykolódott ágyában : Taft vagy Bryan ? Bryan 
vagy Taft ?

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, november 5. —- Róm. 

kát.; B. Károly, — Prot. : Károly. — Gdrög-orosz: okt. 22. 
Aberc pk. — Zsidó : March. 10- — A nap kél reggel 6 
óra 49 perez kor, nyugszik délután 4 óra 88 perczkor. — A 
hold kél d. u. 3 óra 20 perczkor, nyugszik éjjel 1 órakor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor, — A közok­
tatásügyi miniszter fogad 12 órakor.

Állandó kiállítás a Könyves Kálmánnál Nagymezö-ntczai 
37—30. Nyitva 9—1-ig, Belépődíj nincs. — Velatquez- 
kiállitás a Nemzeti Szalonban nyitva 9— 6-ig. Belépődíj 
1 korona. — Fiatal festők kiállítása az Uránia Kígyó- 
téri szalonjában nyitva 9—1-ig. Belépődíj 20 lillér.
— A Nemzeti Muzenm ásványtára nyitva 9—2-ig. — A 
SzépmüvészeU Muzenm nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzenm zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva.
— A földtani intézet muzenm zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Szécbenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzoum nyitva. — A Ráth György mnzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára uyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
■6—S-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyüvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Személyi hírek. E e r e n c z y Ida, a megbol­
dogult Erzsébet királyné udvarhölgye és felolvasó- 
nője. aki hosszabb ideig súlyos beteg volt, most már 
teljesen meggyógyult. — Dr. D c t r e László egye­
temi tanár, aki a magyar tuberkulózis-bizottságot 
képviselte a washingtoni tuberkulózis kongresszuson, 
hazaérkezett. — György bajor hcrczcg München­
ből holnap reggel Sárvárra érkezik s néhány napig 
ottani birtokán fog időzni.

— Az udvar köréből. A második föud var mester 
R a n z «) n i József udvari építészmérnököt udvari 
építészeti felügyelővé, továbbá F i a 1 a József osz­
trák ú 1 lám vasúti épitészsegédet és Brix Richard 
mérnököt udvari épitészsegédekké nevezte ki.

— A görög király Becsben és Budapesten. 
György görög király, aki holnap, közel egy heti 
taiiózkodásra Becsbe érkezik, a lövő hét elején, mint 
Becsből jelentik, hazaindul s útközben Budapesten 
ki fog szállni. György király, aki inkognitóba utazik, 
csak egy napot fog itt tölteni. György király holnap 
délután háromnegyed hatkor érkezik Bécsbe, a ke­
leti expressz-vonattal. Fogadására megjelenik a pá­
lyaudvaron az uralkodó, több udvari személyiség kí­
séretében. A fejedelmi vendég tiszteletére diszszáza- 
dot vezényelnek a pályaudvarhoz. A Hofburgban 
este hét órakor diszebéd lesz. Szerdán délelőtt a 
görög király az udvar több tagjánál látogatást tesz; 
délben egy órakor pedig Schönbrumiban az uralkodó 
családi jellegű dejeunert ad vendége tiszteletére. A 
többi napot György király inkognitóban fogja a csá­
szárvárosban eltölteni.

— A trónörökös Rómában. Ferencz Ferdi- 
n á n d főherczeg tervezett római utazására vonat­
kozólag az Osservatoro Romano holnap hivatalosan 
közölni fogja a pápa véleményét, mely szerint a 
Szentszék ilyen utazásba soha beleegyezni nem fog, 
sőt azt határozottan helyteleníti.

— Vilmos császár Bécsben. Megírtuk, hogy Vil­
mos német császár az eckartsaui vadászatok befe­
jezése után Bécsbe utazik. A császár e hó 6-án este.
6 órakor érkezik meg és egyenesen Schönbrunnba 
megy, ahol a kastély idegen osztályában száll meg. 
Este hét órakor a király a császár tiszteletére udvari 
diszebédet ad, amelyen Ferencz Ferdinánd 
trónörökös, továbbá Tschirschky és Bőgen­
dő r f nagykövetek, gróf Kageneck katonai at­
tache és báró Aehrenthal külügyminiszter is 
részt vesznek. A lakoma után néhai Erzsébet királyné 
szalonjában fogadás lesz és utána Vilmos császár 
Ferencz József királynál látogatást tesz az 
uralkodó külön lakosztályában és ott marad eluta­
zásáig. Az elutazás Penzing állomásról történik aznap 
este tiz óra tájban udvari különvonattal. Vilmos csá­
szár innen Donaueschingenbe utazik, ahol Fürsten­
berg Egon herczeg vadászatain fog részt venni. 
Vilmos császár bécsi látogatása főképpen a két ural­
kodó baráti viszonyát és a két hatalom szövetségét 
lesz hivatva újra dokumentálni és megerősíteni.

— Az abruzzól herczeg házassága. C a s s a v a i 
Dávid milánói szenátor, miss E1 k i n s n e k, az ab- 
ruzzói herczeg menyasszonyának nagyapja, kijelen­
tette, hogy ha a menyasszony apja nem tudja meg­
adni leányának a kért hozományt, ö fogja azt meg­
adni és igy a házasságnak többé semmi akadálya 
sincsen. Az abruzzól herczeg házasságkötése minden 
valószínűség szerint e hó 25-én fog megtörténni 
Washingtonban a pápai követ magánkápolnájában.

— Kitüntetés. A király a személye körüli mi­
niszter előterjesztésére dr. Horváth Ödön keres­
kedelmi minisztériumi miniszteri segédtitkár, szaktu­
dósáénak, buzgó szolgálata elismeréséül, a Ferencz 
József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— A braganzai herczeg eljegyzése. Don 
Miguel braganzai herczeg eljegyezte miss Mary 
P u 11 m a n t, az amerikai többszörös milliomosnőt, 
a róla elnevezett vasúti kocsik feltalálójának leányát. 
A herczeg a folyó év nyarán Osztendében ismerke­
dett meg menyasszonyával és pedig állítólag egy 
magyar mágnás, gróf Hadik Sándor révén, aki a 
Széchényi—Vandcrbilt'-félc eljegyzés alkalmával is 
nagy szerepet játszott. Az eljegyzés még Osztendé­
ben történt meg, mindeddig azonban titokban tartot­
ták, mert az esküvő előtt a menyasszony rangemc- 
lcsét kellett keresztülvinni. A rangemelést valószí­
nűleg a legközelebbi napokban fogják a nyilvános­
ságra hozni. Az esküvő november hó vége felé lesz 
Londonban.

— Az erdélyi róm. kát. státus tanárainak kon­
gresszusa. Az erdélyi róm. kát. státus tanárai ma 
tartották meg Székelyudvarhelyen idei évi nagygyű­
lésüket. A kongresszust Pál Antal elnök nyitotta meg. 
Az elnöki megnyitó után Pál István státust referens 
értekezett a katolikus autonómiáról. Kiviile még 
Rass Károly gyulafehérvári, Buszling József brassói, 
Tóth Balázs kézdivásárhelyi, Balázs József csiksom- 
lyói. Nemes Ödön kolozsvári, Tresztyányszky 
brassói. Fröhlich Ottó és Tamás Albert székelyudvar- 
lielyi és Luchaub tanárok, illetve igazgatók tartottak 
előadást. A kongresszusról, amelyet délután a Buda- 
pest-szállóbah társas-ebéd követett, gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert és gróf 
Majláth Gusztáv erdélyi püspököt táviratban üdvö­
zölték.

— A haldokló luxemburgi herczeg. Közöltük nem­
rég, hogy Vilmos luxemburgi herczeg nagybeteg. 
Most Luxemburgból az a távirati tudósítás érkezik, 
hogy a nagyhcrczeg állapota válságosra fordult. Még 
a múlt évben szélhiidés érte és azóta betegen fek­
szik a Tölz melletti Hohenburg-kastélyban. A nagy­
hcrczeg néhány nap óta táplálkozni sem tud és álla­
pota annyira rosszabbodott, hogy halála minden pil­
lanatban bekövetkezhetik. A nagyherczegi párnak 
hat leánygyermeke vari, de fiutóda nincsen, miért is 
a luxemburgi kamara megváltoztatta az alkotmányt 
és kimondta a női trónutódlási jogot. így tehát a 
nagyhcrczeg halála után a legidősebb leány, a jelen- 

, Jég tizennégy esztendős Mária herczegnö jut a trónra.

— Az Otthon-körből. Az Otthon írók és hírlap­
írók körének választmánya ma délután rendes ülést 
tartott Rákosi Jenő elnöklésével. Jelen voltak: Gél­
jén Mór alelnök, Márkus Miksa főtitkár, továbbá Al- 
szegliy Kálmán, dr. Balázs Ignácz, dr. Béldi Izor, 
Bérezik Árpád, Berényi László, Daróczy Vilmos, dr. 
Friedmann Lipót, Hajdú Miklós, Hevessy József, 
Lendvay Sándor, Márkus Géza, Molnár Ferencz, 
Strausz Adolf, Szokofay Kornél és Szőlős! Zsig- 
mond. Az elnök bemutatta Győr városa meghívóját 
a november 15-iki Kovács Pál emlékünnepre. A vá­
lasztmány elhatározta, hogy a körnek az ünnepen 
való képviseletére Szávay Gyula rendes tagot kéri 

I fel. Lendvay Sándor ellenőr előterjesztette lovag 
i Fáik Zsigmond pénztáros jelentését a pénztár álla- 
; potáról, azután Rákosi Jenő elnök bejelentette, hogy 
I a kör titkárává Szakács Andort választották meg.

Belső ügyek megtárgyalása után elhatározta a vá- 
I lasztmány, hogy az olcsó szenet a kör családos tag­

jai számára hatvan, a nőtlen tagok számára pedig 
negyven métermázsában szabja meg. Végül rendes 
tagokul felvették Szterényi József államtitkárt, Bo- 
doss Károlyt, Kovács Frigyest, dr. Méhes Gyulát, 
Mocsáry Bélát és Winkler Gyulát.

— Hogyan üdvözli Zeppelin a császárt ? A mo- 
! dern idők modern üdvözlési módot is lehetővé tettek.
I íme, a német császárt már a levegőből fogják üd- 
J vözölni s vonatát, amelyen Donau-Essingbe fog 
, utazni, léghajóval fogják kisérni. Gróf Zeppelin 
i ugyanis elhatározta, hogy igy fogja üdvözölni csá-
• szárját s a Zeppelin I. léghajóval egész Donau-
• Essingig kiséri a vonatot.

— A japán császár fizetése. Uralkodók ritkán 
szoktak lemondani a czivillistájukról, sőt az újabb 
Időkben sebesem fordult még elő ilyen eset. A tnikádó 
azonban — úgy látszik — példaadással akar szol­
gálni a többi uralkodónak. Ha a hír megfelel a való­
ságnak, úgy a japán császár fizetésének egy részé- 

. röl a japán államkincstár javára le akar mondani. Pe- 
í dig a mikádó czivillistája a vele egyenlő hatalmú 
1 európai uralkodókéhoz képest igen alacsony. Az ösz- 
' szeg csak hat millió yent, vagyis hat millió kétszáz­

ezer koronát tesz ki. A czivillístán kívül a japánl 
j császárnak még ama földbirtokok után is van jöve­

delme, amelyeket a császári család a hübérviszonyok 
■ megszüntetése után kapott a nemzettől. Csakhogy 
I ezek a birtokok, amelyek 1 'A millió hektár erdőből 
j és 100 ezer hektár legelőből állanak, még nincsenek 

kiművelve és igen keveset jövedelmeznek.
— Műegyetemi diákotthon. A királyi József- 

müegyctem az idei tanév befejeztével kezdi meg köl- 
I tűzését budai uj otthonába. A Lágymányoson ugyan 
: még folyik az építkezés, de már javában folyik a 

pavillonok belső berendezése és fölszerelése is, ami­
vel a jövő szeptemberig szintén elkészülnek. A tech­
nika átköltözésével a főiskola vezetőségének köré­
ben az az eszme merült föl, hogy a műegyetemi ifjú­
ságnak a Szent Imre Kor diákotthonának mintájára 
szintén építenek diákotthont. Az eszme, amely tu­
lajdonkénen K. Jónás Ödön volt rektortól és G á 1 
Jenő főrendiházi tag műegyetemi tanártól ered, széles 
körökben élénk visszhangra talált, mert az a diákság 
érdekeit nagyban előmozdítaná. Ugyanis a műegye­
tem ifjúságának a száma az utóbbi esztendőben na­
gyon fölszaporodott s a Lágymányos koránt sincsen 
még annyira kifejlődve, mintsem hogy képes lenne 
a nagyszámú diákságnak hirtelen való befogadására. 
Igaz ugyan, hogy az ifjúság nagy része állandó fő­
városi lakos, de viszont igen nagy számmal vannak 
a vidékiek s tulajdonkénen ezek szükségleteinek fog 
kitünően megfelelni a diákotthon. A terveket maga 
Jónás Ödön és G á 1 Jenő készítik elő s azokat a 
kormány és a főváros egyetemleges támogatásával 

1 óhajtják kivívni.
— Rablók az. országúton. B a 1 c s ó Antal Arad 

városi mérnök és Avarfy Géza földbirtokos tegnap 
este kocsin hazatérőben voltak egy vadászatról. Az 
aradi határban négy román paraszt dorongokkal 
megtámadta a kocsit és pénzt követeltek. A kocsi­
ban ülők az ütést kivédtek, majd a támadókra lőttek 
és egyiket közülük elfogták, mig a többiek megfu­
tottak. Az elfogott rablót beszállították Aradra, hol 
bevallotta a rablás! szándékot és hogy vásárosoknak 
nézték a vadászokat. Bűntársait nyomozza a csend- 
őrség.

'0 •*.
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— Az artézi-fürdő építése- Az artézi-fürdő épí­
tésére kiküldött végrehajtó-bizottság ma délelőtt dr. 
Vaszilievits János alpolgármester elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen megállapították azt a 
sorrendet, amely szerint a fürdő építését vállalatba 
fogják adni. Az építésre 1,300.000 korona van elő­
irányozva. A vállalatba adandó munkálatok föld, 
kőműves, elhelyező, tetőfedő, ács, vas és kőfaragó 
munkák.

— Az Erzsébet-Népakadémia. Az Erzsébet-Nép- 
akadémia ma tette közzé népszerű tudományos elő­
adásainak és kurzusainak november-deczember havi 
programmja, melyet a következőkben ismertetünk: 
I. Egyes előadások mindenkor vasárnap este 6 óra­
kor, a régi képviselőház nagytermében VIII., Sándor- 
utcza 8-ik szám. A) November 8-án: Argentínai uta­
zásom. II. A Kordillerákban. Vetített képekkel. Elő­
adó: dr. Lendl Adolf miiegyetemi magántanár. No­
vember 15-én: A koleráról és az ellene való védeke­
zésről. Előadó: dr. Qerlóczy Zsigmond egyetemi ma­
gántanár, közkórházi főorvos. Novmber 22-én: Az 
emberi kultúra kezdete. Előadó Sujoka Géza, a Nem­
zeti Muzeum tisztviselője. November 29-én: A Ro- 
zsály-Guttin hegyvidék. Vetített képekkel. Előadó: 
Siegmeth Károly államvasuti igazgatóhelyettes. De­
cember 6-án: Külföldi állatkertek. Vetített képek­
kel, Előadó dr. Lendl Adolf műegyetemi magántanár. 
Deczember 13-án: A svájczi Algula-vasut és gaz­
dasági jelentősége. Vetített képekkel. Előadó: dr. Ko­
vács Jenő iró. Deczember 20-án: A modern kultúra 
alapjai. Vetített képekkel. Előadó: Supka Géza, a 
Nemzeti Muzeum tisztviselője. II. Sorozatos előadá­
sok (kurzusok), mindenkor este 8 órakor a VIII. ke­
rületi Német-utcza 44. sz. a. községi polgári fiúiskola 
3. emeleti 33. számú tantermében: Kedden, november 
hónap 10., 17., 24., deczember 1., 10. (kivételesen 
csütörtökön) és 15. napjain: Gazdasági földrajz. Elő­
adó: Pályi Sándor mintagimnáziumi tanár. Szerdán, 
november 11., 18., 25., deczember 2„ 9. és 16. napjain: 
Munkásmozgalmak. Előadó: dr. Kelemen Nándor, a 
Társadalmi Muzeum őre. Szombaton, november 14., 
21., 28., deczember 5., 12. és 19. napjain: Az angol 
irodalom jelesei. Előadó dr. Yolland Artúr egyetemi 
tanár. Mindegyik előadása külön-külön is meghall­
gatható. III. Tanfolyamok: November 7-én uj tan­
folyam nyílik: a számtani tanfolyam, mely hat hó­
napig tart, november 10-én, kedden megnyílik a rajz­
tanfolyam, mely hat hónapig tart. Deczemberben a 
következő uj két-két hónapig tartó tanfolyamok nyit­
nak meg: a) Szépírás, b) Helyesírás és fogalmazás, 
c) Gyorsírás. (Külön tanfolyamok kezdőknek és ha­
ladóknak.) A szobrászati (mintázó) tanfolyamra, mely 
még hat hónapig tart. bármely hónapban lehet be­
iratkozni. Az angol (öt csoport), franczia (négy cso­
port) és német (négy csoport) tanfolyamok zsúfoltak. 
Azokba uj hallgatók már föl nem vehetők. Az olasz 
nyelvi tanfolyamba még néhány hallgatót fölvesznek. 
Könyvvitelből jauárban nyitnak uj tanfolyamot. IV.
A könyvtár köznapokon este 6 órától 9 óráig hasz­
nálható díjtalanul. Könyvkölcsönzés: A kis könyv­
tárból kedden és szombaton, a nagy könyvtárból hét­
főn és pénteken, mindenkor este felhéttöl félkilenczig.
A nagy könyvtár katlégusa (három kötet) 60 fillér. 
Tagsági jegyek (hónaponként huszonöt fillér) és tan­
folyam-jegyek (hónaponként és tanfolyamonként két 
korona) válthatók minden köznapon este 6 órától 9 
óráig az Erzsébet-Népakadémia irodájában, VIII.. 
Német-utcza 40. sz. a., ahol ugyanakkor minden­
nemű fölvilágositást is szívesen adnak.

— Eltűnt nagykereskedő. V e 1 z e r Alajos, váczi 
nagy lisztkereskedö a múlt héten csődöt kert maga 
ellen, két nappal ezelőtt pedig nyomtalanul eltűnt 
a városból. Családja azt hiszi, hogy a fiatal keres­
kedő öngyilkossá lett. A váczi rendőrség és a csend­
őrség felkutatta az egész környéket, de még nem 
akadtak Velzer nyomára.

— A póstatakarékpénztárl tisztviselők mozgalma.
'A magyar kirlyi póstatakarékpénztár tisztviselői hely­
zetük javítása végett a napokban ülést tartottak s | 
ezen az ülésen elhatározták, hogy akcziót indítanak, j 
melynek megkezdése előtt küldöttséggel mennek a kc- 
Leskedelmi miniszter elé. Kossuth Fcrencz hol­
nap délben fogadja a póstatakarékpénztár tiszt­
viselőit, akinek ez alkalommal elmondják sérelmei­
ket és kívánságaikat. Holnap délután négy órakor 
lesz a póstatakarékpénztárl tisztviselők illése, ahol el­
dől, hogy a továbbiakban milyen állást foglalnak el 
a tisztviselők.

— Merénylő riö. A kölni gyorsvonaton egy hölgy 
merényletet követett cl egy magánosán utazó hölgy 
ellen. A hölgyet a vele egy szakaszban utazó másik 
hölgy aetherrcl elkábitotta. A hölgynek azonban még 
volt annyi ereje, hogy meghúzta a vészféket, mire a 
vonat nyílt pályán megállt és a merénylő nőt lefog­
ták és a következő állomáson a rendőrségnek át- 
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i— Kolera Iifdlában. Nemcsak Oroszország ter­
mékeny talaja a kolera terjedésének, hanem, mint az 
alábbi adatok mutatják, India is. India az elmúlt év­
ben különösen sokat szenvedett a kolerától. Az el­
múlt évben ez a rettenetes nyavalya 206 ezer áldo­
zatot szedett. Ennek a számnak ijesztő nagysága 
még jobban ötlik szemünkbe, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a koleramegbetegedések száma évenkint csak 
!20 ezerre szokott rúgni. Az idei nagy járvány oka 
leginkább abban keresendő, hogy a rizsnek az ára 
állandóan emelkedik és igy a szegény nép silányabb 
táplálékkal kénytelen beérni, továbbá, hogy az ivóvíz 
egész Indiában rossz. Egyes vidékeken a nagy ára­
dások okozta ínség is elősegíti az epidémia terjedé­
sét. A járványt, mint már annyiszor, most is a 
Ganges vidékéről hazatérő bucsujárók hurczolták 
mindenfelé és a járvány elöl menekülő emberek to­
vábbterjesztették a bajt egész Indiában. Az egész­
ségügyi hatóságoknak a munkáját nagyon megnehe­
zíti az a körülmény, hogy a bensziilöttek bármilyen 
pocsolyából is iszszák a vizet és a vízzel együtt a 
kolera-baczillust. A kolera egyik legveszedelmesebb 
fészke P u r i városa, amelyet évente sok százezer 
zarándok látogat. Régente csak téli időben zarán­
dokoltak az indusok Puriba, de amióta a vasút a 
jámbor híveknek ezt bármikor lehetségessé teszi, 
azóta a zarándokok is sokkal nagyobb mértékben 
hurczolják szét a bajt, mint annakelőtte. A hatósá­
gok legelső teendője az volna, hogy Puri városát 
egészséges vízvezetékkel lássák el. Erre azonban 
még egyelőre nincs pénz és igy a kolera tovább dü­
höng, hacsak az idei jó termés nem vet neki vala­
melyes gátat.

— Léghajóból ledobott bombák. A Berlin melletti 
tegeli lövöldében tegnap kísérleteztek első Ízben kézi 
bombáknak léghajóból való kivetésével. A bombákat 
erre az alkalomra nem töltötték meg robbantó­
anyaggal, hanem csak az automatikus gyujtókészü- 
léket hagyták ratiuk. Egy ballonban mintegy száz 
méterre felszállt egy katonatiszt, aki azután két, apró 
zászlókkal ellátott kézibombát dobott bizonyos czél- 
pont felé. Miután az eredményt megvizsgálták, a 
tiszt újból két bombát dobott a mélységbe. Ezután 
a ballon 250 méterre emelkedett és ebből a magas­
ságból a csónakban levő tiszt megint több bombát 
vetett le. Erről az utóbbi kísérletről mozgófénykép­
felvételeket is készítettek, hogy a bombák repülési 
pályáját is megállapíthassák. A kísérleteket legköze­
lebb kormányozható léghajón folytatják. Ezeknél az 
újabb kísérleteknél már töltött bombákat fognak 
használni.

— Elmebajos orvos. Egy dr. Malimund Labith 
Moharem bey nevű orvos megőriilése nagy izgatott­
ságot keltett egy berlini penzió lakói közt. Dr. Mo­
harem bey rendkiviil agilis és szorgalmas ember 
volt s legutóbb egyesületet is szervezett, melynek 
ezélia a tüdővész ellen való küzdelem. Élénk figye­
lemmel tanulmányozott minden, a tudomány terén 
mozgó jelenséget s nemrég előadást tartott a berlini 
filharmonikus egyesületben Törökországról és a tö­
rök viszonyokról. Akkori zavaros előadása, mely 
meghazudtolta az eddigi logikus gondolkodást, mé­
lyen megdöbbentette a hallgatóságot. A szerencsét­
len fiatal tudóson a napokban kitört a teljes őrület. 
Kiabált és tombolt, két kézzel szórta a pénzt s oly 
feltűnő viselkedést tanúsított, hogy penziójából elme­
gyógyintézetbe kellett szállítani. Dr. Mahmud bey 
különben terhelt családból származik s egyik fitest- 
vére már hosszabb idő óta ideggyőgyintézetben tar­
tózkodik.

— Fiatal sikkasztó. Heller Mór és társa 
lisztkereskedő czcg, amelynek üzlete a Hold-utcza 
13. száma alatt van, n múlt hónap végén megbízta 
Glück Béla tizenhétéves gyakornokot, hogy csekk 
alapján hatezcrnyolczszáz koronát vegyen föl egy 
bankból. Glück a pénzt át is vette s megszökött. 
Tegnap Bécsben fogták el. Még ötszázhetven ko­
ronát és sok ékszert találtak nála.

— Lopás egy fepyvcrgyárban. Az • ríurti királyi 
fegyvergyárban nagy lopásnak jöttek a nyomára. A 
gyárból már hetek óta igen nagy mennyiségű puska- 
alkatrészek tűntek cl. Eddig letartóztattak két őr­
mestert, egy munkást és egy külföldi ügynököt. 
Valószínűleg még több embert is le fognak tar­
tóztatni.

‘— Vasúti baleset. A Budapestről Komárom felé 
menő 66. számu tehervonat, az Államvasutak igaz­
gatóságának közlése szerint, Budaörsön ma reggel 
horzsolta az állomásból kijövő 43. számu gyors- 
tehervonatot, mert az előbbi lokomotivvezetője nem 
vette figyelembe a megállj! jelzést. Emberben nem 
történt kár, az egyik vonat gépje s a másiknak négy 
teherkocsija azonban megrongálódott, három kocsi 
pedig kisiklott. A kisiklott kocsik mind a két fővá­
gányt elzárták, s csak délben lehetett újra megkez­
deni a rendes közlekedést. A vizsgálat megindult.

— Pénzhamisítók Újpesten. Évekkel ezelőtt a 
börtönben került össze három jómadár: Frisch 
Henrik fametsző, Frisch Károly gyümölcsárus és 
Fehér Sándor káposztakereskedő. Bctöröbandát 
alakítottak, de rajtakapták őket s három esztendőt 
kaptak érte. A rabság azonban nem javította meg 
őket, sőt ellenkezőleg. A börtönben megismerked­
tek egy öreg pénzhamisítóval, aki megtanította őket 
a maga mesterségére. Alig szabadultak ki, Újpes­
ten a Bocskay-utcza 29. száma alatt már is beren­
dezték a műhelyt. Huszfilléres váltópénzt gyártot­
tak, még pedig meglepő ügyességgel, úgy, hogy 
sokat sikerült belőle forgalomba hozni. Közben tör­
tént azután, hogy Fehér ezer koronát örökölt. 
Vigan élt s amikor elfogyott az utolsó fillérje is, ki­
ment a rákospalotai erdőbe és ott fölakasztotta ma­
gát. Frischék már most magukra maradiak. A ha­
mis pénzt meg tudták csinálni, de nem volt, aki for­
galomba hozza. Azelőtt ugyanis Fehér végezte 
ezt. A két pénzhamisító tehát beavatta titkába Ro­
se n f e i d Lipót asztalossegédet. Jól kioktatták s 
átadtak neki száz darab husziiilércst azzal, hogy 
tiz koronát hozzon érte, amivel többet kap, az az 
övé. Rosenfeld azonban csak azt várta, hogy a 
hamis pénz a kezébe kerüljön. Nyomban elvitte 
Panaskovits János 865. számú rendőrnek, aki 
azután hamarosan elfogta a két pénzhamisítót. A 
Bocskay-utcza 29. számu házában lefoglalták az ösz- 
szes pénzhamisító szerszámokat is.

— A villamos kivégzés borzalmai. Newyorkból 
érkezett távirati tudósítások szerint két halálraitélf 
emberen, akik a Sing-Sing {egyházban várják a ki­
végzésüket. dr. S h r a d i F. György, Newyork vá- 
ros lialottkéme kísérletet akar végezni, amelyekkel 
meg akarja állapítani, hogy az elektromos árammal 
kivégzettek milyen kínokat szenvednek haláluk előtt. 
Slirady meg van győződve, hogy a villamos kivégzés 
a legnagyobb embertelenség. Azt állítja, hogy a vil­
lamos ütések nem okoznak halált és hogy ez csak 
az orvosi bonczolásnál következik be. Véleménye 
szerint minden esetben képes arra, hogy olyan embe­
reket, akiket a Sing-Sing fegyházban kivégeztek, 
újra életre kelt és azt állítja, hogy néhány esetben, 
amikor ezek a villamos ütések megtörténtek az ille­
tők borzalmas leírásokat mondtak halálküzdelmükről. 
Egy eset jutott tudomására, amelyben egy gonosz­
tevő Taylor W. C., a villamos kivégzés után ismét 
magához tért és azután kloroformmal megölték, 
amennyiben az orvosok lefogták, mialatt a kábító 
szert alkalmazták. Egy V 1 a m m b e r William nevű 
ember esetében — ez volt az első villamos kivégzés 
Ncwyorkban — miután az első villamos áram nem 
volt halálos s bár másodszor elégették, mégis az 
életnek jelei mutatkoztak nála, amikor az orvosok az 
agyát bonczolták. A legközelebbi kivégzéseknél dr. 
Shrady jelen akar lenni és miután a törvényszék a 
kivégzettet halottnak jelenti ki, kísérleteket akar vé­
gezni rajtuk, hogy bebizonyitsa, hogy újra életre 
költhetők. Ha ez sikerül neki, akkor minden bizony­
nyal kiküszöbölik Newyork államból a villamos ki- 
végzést, amit az orvosok nagy része már régóta 
követel.

— Házasságok. F ratricscvits István tem-
plom-ícstönuivész e hó 5-én vezeti oltárhoz Mell 
I fruskát, özvegy Mell Józsciné bájos leányát a bu­
dapesti erzsébetvárosi plébánia-templomban.

Gellénfaivi G e 11 é n Gyula panyi-daróczi föld­
iái tokos a napokban tartotta egybekelését Nagyká- 
g\an Nagy Gábor nagybirtokos és neje. Mal­
es ri n y i Észtéi leányával. Zsuzsikával.
I, V ' n.(> * c \ Gusztáv eljegyezte kisszáutói 
Petiié Mariskát.

S pillér Aladár földbirtokos eljegyezte Hecht 
Elzát.

~ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
I olgár Kálmán miiórás íkszertelcpén, Budapest, VII- 
Erzsébet-kürut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy ké­
nes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Zsebtolvaj háziúr. A józsefvárosi pályaudva­

ron in flagranti, vagyis munkaközben értek tegnap 
este egy zsebtolvajt. Az az ur, akinek az aranyórá­
ját és lánczát eltüntette, nyakon fogta és átadta a 
legközelebbi rendőrnek. így, meglehetősen békés 
trióban mentek aztán a főkapitányságra. A zsebtolvaj 
igen jó! táplált cs elegáns ur volt. Útközben megmo­
tozták, de nem találták meg nála az aranyórát.

— Láthatják kérem, hogy nem én vagyok a tol­
vaj, — mondta a tolvaj. — fin tisztességes úriember 
vagyok cs roppant kellemetlenül érint ez a dolog. 
Kérem, kíméljen meg a bekiséréstöl. Inkább megfize­
tem a kárát, csakhogy megszabaduljak a botránytól. 
Mondja azt a rendőrségen, hogy az órája megvan, 
csak otthon felejtette s az egész ügy tévedésből tör­
tént.

A károsult ur azonban nem állt kötélnek. Be­
vitték a tiltakozó, hevesen ellenkező zsebtolvajt a fő- 
kapitányságra, ahol kiderült, hogy elsőrangú zseb­
tolvaj, még pedig egy valódi utazó zsebtolvaj került 
horogra. P o 11 á k Mór a neve. A rendőrségen állan­
dóan figyelik, négyszer volt már büntetve. Különben 
pedig háztulajdonos. Az firdőköz-uteza 3. szánni há­
zának és ezenkívül még egy kisebb háznak a tulaj­
donosa. Közben megnyílt az ajtó és egy termetes 
asszony rontott be a szobába. A zsebtolvai-háziur 
felesége.

— Honnan tudta, hogy a férjét elfogtuk? — kér­
dezte Sajó tanácsos az asszonytól.

— Hát csak úgy megtudtam — mondta Fól­
iák n é.

De aztán kiderült hamarosan, hogy Fóliáknak 
csendes társa is volt. akinek az ellopott tárgyakat a 
zsebtolvai-háziur eltüntetés czéljából átadta. fittől 
tudta meg az asszony, hogy férjét tettenérték. Fóliá­
két letartóztatták.

— Rablók a Felső-Erdősoron. Két fiatal ember 
támadta meg az éjjel T arj á n i ötvenhétéves vasúti 
alkalmazottat a Felső-Erdősor 48. száma előtt.

— Adj pénzt! — kiáltott az egyik útonálló, — 
vagy megdöglesz!

T a r j á n i azzal felelt, hogy a botjával arczul 
csapta, mire a rabló társa a Tarján! arczába 
döfte a kését. Az utonállnk aztán futásnak eredtek. 
Tarján it a Rókus-kórházba vitték.

— Lopás költözködés közben. Özvegy U n g á r 
Árminná magánzónő tegnap költözködött a Dávid- 
utcza 18, szám alól a Kisdiófa-utcza 7. száma alá. 
A munkások az első kocsit el is vitték rendeltetési 
helyére, a második kocsival azonban megszöktek. A 
magánzónő hiába várta a napszámosokat, pedig ép­
pen a második kocsin volt az értékesebb vagyona, 
figy ládába csomagolta be az ékszereit s 60 koro­
náról kiállított takarékpénztári könyvét, amelyet a 
Pesti hazai takarékpénztár terézvárosi fiókja adott 
ki. Az asszony megriadva sietett a rendőrségre, ahol 
detektiveket adtak mellé, hogy menjen el a takarék- 
pénztárba és tiltsa le a betétet. Mikor a magánzónő 
belépett a takarékpénztárba, abban a pillanatban 
kiáltotta cl magát a pénztáros:

— Özvegy Ungár Árminná!
A tolvaj sietett kivenni a pénzt, de szerencsét­

lenségére még a takarékpénztárban érte a károsult. 
A detektív bevitte a főkapitányságra, ahol megálla­
pították, hogy a tolvaj Földváry József 30 éves 
napszámos. A társát az fimke-kávéház előtt fogták 
el, ahol várt a pénzre, fiz Fekete Géza 19 éves 
napszámos. Mindkettőt letartóztatták. Az ellopott 
bútort a Fccske-utcza 74. szám alatt megtalálták.

— Rossz tréfa. A Fűzi tő felöl Esztergomba ro­
bogó) vonat tegnap este a nyílt pályán hirtelen meg­
állt. Az ok az volt, hogy a vonat előtt mintegy két­
száz lépésnyire, lámpavilág látszott: a gépész emiatt 
állította meg a vonatot. A vasúti személyzet oda­
sietett és ott nem talált egyebet, mint egy embert 
arcz alakjára kivágott és gyertyával kivilágított 
érett tokot. A pislogó fény vészjelnek látszott s ezért 
kellett a vonatot megállítani, ami az utasok körében 
nagy ijedtséget okozott. Az éretlen tréfa elkövetőjét 
nyomozzák.

— Maga alá temette a föld. A Strobenz test­
vérek körmöczbányai festékgyár telepén egy Mol­
nár nevű munkásra, mikor a süppedő földmélyedés­
ből agyagot akart elhordani, rázuhant a hatalmas 
terjedelmű agyagföld és maga alá temette a szeren­
csétlen embert. Mire kiásták, Molnár halott volt.

— Halálozások. Autonatraverzi Klaudia 
asszony, Tittoni külügyminiszter anyósa ma délelőtt 
a Milano melletti Mcdaban meghalt.

Kund Hubert gazdag földbirtokos fiaiszou Hu­
szonhat éves korában meghalt.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Leukätnia (fehérvérűség) ellen a Röntgen- 
sugarak dr. Honig Izsó Villanygyógyitó Intézeté­
ben eredménynyel kerülnek alkalmazásba, nemcsak 
a vér összetétele javul, hanem az oly kellemetlen 
lépmegnagyobbodás, csontfáidalmak és általános 
testi gyengeség is feltűnő gyorsan javul e kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan kezelésre.

x Mire használható a Diana-sósborszesz mint 
háziszer? Masszírozás által a megfázástól eredő fáj­
dalmak enyhítésére és csillapítására. A Diana-sős- 
borszeszszel masszírozzák a derekat, a lábakat, a fejet, 
a homlokot, arezot, nyakat, ujjakat, hátat, kezet és 
a testnek többi részeit Kövér nők és urak sovónyi- 
tás szempontjából is csak Diana-sósborszcszt hasz­
nálnak masszírozás által. Egy eredeti üveg Diana-sős- 
borszesz ára 40 fillér. Mindenütt kapható.

x Grammofon vásárlókat bizonyára érdekelni 
fogja, liogv a világhírű „The Royal“ beszélőgépek 
minden gyártmány fölött állnak és oly tiszta hang­
gal játszanak, hogy az eddig létezettekkel össze sem 
lehet hasonlítani. Egyedüli főraktár : Láng Jakab 
és Fia grammofon-nagykereskedőknél, Jó/.sef-körut 
4L mely ezég árjegyzéket készséggel díjmentesen 
küld.

színház és művészet,
(*) Sarah — Kaméliás hölgy. A nagy Sarah a 

tegnapinál jóval kisebb érdeklődés mellett ma in­
kább volt a régi, mint az öreg. A nagyon szépen 
megjátszott s majdnem a teljes illúziót keltő jele­
netek egész sokaságát produkálta, olyan ősi asszo­
nyos ösztönnel, amely teljes diadallal kifogott akár 
a művésznő testi fáradtságán, akár a ma igen rosz- 
szul játszó franczia társaságon. A játék egyre erő­
södő felvonásvégeit bámulatos művészettel készí­
tette elő és építette föl a művésznő, a színpadon 
való járása-kclésc, de különösen az ülő és félfekvő 
helyzetben, elfordított fejjel elmondott nagy jelenetei 
oly elementáris erővel hatottak, hogy ez a hatás, 
épp egyszerűségében, már a szemfényvesztést ha­
tárolta. A közönség ma is lassan melegedett föl. Kü­
lönben is csak félig töltötte meg a színházat s en­
nek is a felét valami harsogó csodavárás vonzotta, 
ök is megkapták a magukét Sarah — toalettjeiben, 
abban a semmit eláruló s a semmit pompásan ki­
emelő dekoltázsban, amelyért alkotődtak. A kö­
zönség másik fele, az érzékeny, a jószivil, az okos, 
jelenetről jelenetre újabb és újabb csodálatba esett 
s a nagy haldoklási jelenet alatt egyetlen szemmé 
meredve, egyetlen sóhajtássá vissznfojtódva lesett 
a deszkákra. Saraknak ma nagyobb, intenzivebb, 
igazabb sikere volt a tegnapinál, ha nem is hívták 
oly sáriin a függöny elé. Társulata oly közepesen 
játszott, liogy ezek közül a liölgyek s urak közül 
egyetlen nevet sem érdemes megemlíteni. m. j.

U) Hangverseny. Gabrilovits Osszip szép 
számú közönség előtt játszott ma este a Royat-szálló 
termében. A hírneves fiatal orosz zongoraművész

ez neki, mert a jelenleg élő és működő zongora­
művészek sorában a legelsők közt foglal helyet. A 
technikai nehézségeket nem ismerő virtuozitás terén 
nem sokan versenyezhetnek vele. De nem ez az 
egyedüli és nem is a legnagyobb erőssége. Igazi mü- 
vészszé az a mélyreható felfogás, az a meleg érzés 
és nemes ízlés avatja őt, amely előadásában meg­
nyilatkozik. Különösen a romantikusok interpretálásá­
val tudja Gabrilovits lebilincselni és magával ra­
gadni hallgatóságát. Bebizonyította ezt ma Schu­
mann hatalmas C-dur fantáziájának és Ch o p i n-mü- 
veinek briliáns előadásával. A klasszikusoktól vala­
mivel távolabb áll a művész. Mozart bájos A-moll 
rondóját ugyan kellő egyszerűséggel, minden pózo­
lás nélkül játszotta. De Beethoven E-mo!l szoná­
táját nagyon is modernizálta. A közönség azonban 
nem kritizált, hanem egészen átengedte magát a nap: 
műélvezetének, amelyben része volt és lelkes tapssal, 
meg számtalan kihívással jutalmazta a hangversenyzőt,

a. k.

(♦) A M. Klr. Operaházban holnap A zsidónő ke­
rül színre. A czimszerepet Vasquezné, a her- 
czegnőt S z i 1 á g y i n é, Eleázárt Déri, a bíborost 
Erdős, a herczeget Pichler, Ruggierot V á - 
r a d y S„ Albertit Mihályi, a heroldot N e y B. 
adják. A Hl. felvonás tánczegyvelegében Nirschy, 
fi., P a 1! a i, S m e r a 1 d i és Pint működnek közre. 
Vezénylő karmester Benkő Henrik, rendező Ai­
sz e g h y Kálmán főrendező.

(*) Egressy Gábor emlékezete. A Nemzeti Szín­
ház ma este kegyeletcs emlékünnepet ült: a legna­
gyobb magyar színművésznek, a magyar „aktorok 
királyáénak, Egressy Gábornak századik szüle­
tése napját ünnepelte meg. Ki volt, mi volt Egressy 
Gábor a magyar színművészeiben, mi jelentőséget 
képviselt: mindenki tudja, aki valaha foglalkozott a 
magyar művészet múltjával és annak dicsőséges elő- 
harczosaival. Nagy színész, nagy gondolkozó, lró, 
bátor katona, szabadsághős volt Egressy Gábor, aki­
nek hírneve örökké fénylő betűkkel van bevésve a 
magyar művészet történetének könyvébe. Egész élete 
a művészetben olvadt fel. fis ragyogó művészi pálya­
futása után ott halt meg a színpadon, egyik legré­
gibb szerepében, a „Brankovics Györgyében. Szebb 
élete, szebb halála magyar művésznek valóban nem 
volt. Századik születése napját megünnepelni méltó 
volt a Nemzeti Színház nagy tradiczióihoz. Ily ke­
gyeletcs emlékünnepeket a bírálat súlyos mértéké­
vel mérni, esetleg az előfordult hibákat felhánytor- 
gatni talán nem méltó a szép alkalomhoz. Egyes hi­
bákra nem is mutatunk rá ez alkalomból, noha két­
ségtelenül nem volt egészen kifogástalan az emlék­
ünnep lefolyása. Csak regisztráljuk, hogy az elő­
adást Erkel Ferencz „Brankovics György“ czimü 
operájának megnyitója vezette be, amelyet Kun- 
László karnagy vezénylete alatt az Operaház zene­
kara adott elő. Azután megjelent a színpadon a szín­
ház egész művészi személyzete. Egressy Gábor 
mellszobra körül félkörben csoportosulva, M i - 
hályfi ünnepi beszédet mondott; utána He gyesi 
Mari szavalta cl Petőfi Sándornak „Egressy Gábor­
hoz“ czimü költeményét: maid Fáy Szeréna szépen 
és erőteljesen adta elő Arany Jánosnak ugyancsak 
„Egressy Gáborhoz“ czimü költeményét. Az emlék­
ünnepnek ezt a részét a Himnusz zárta be, amelyet a 
közönség állva hallgatott végig. Felelevenítették az­
után Hugó Károiynak „Báró és bankár“ czimü 3 
felvouásos tragédiáját. A darab felelevenítése kiegé­
szítése volt az Egressy Gábor-emlékünnepnek, mert 
ö volt az, aki ezt a darabot szilire alkalmazta. A da­
rab előadásának azonban több fogyatkozása, mint 
előnye volt. A három szereplő közül P a u 1 a y Er­
zsikének volt legnagyobb sikere, aki az Adél szere­
pét játszotta. De ö is sok helyen a természetességtől 
eltért Itt-ott a csináltság látszott meg játékán, de a 
főbb jelenetekben művészi színvonalon állt. Pcthes a 
báró szerepében nem volt elemében, színtelen volt; 
Oyenes sem volt szerencsésebb a bankár szerepében. 
A darab, mely annak ideiében nagy hatást tett, ma 
már szinehagyottnak, hogy ne mondjam: élettelennek 
tiint fel. A fény bizony erősen lekopott róla. Sem

tavaly mutatkozott be először a budapesti közönség­
nek és azt nyomban meg is hódította. Könnyű volt
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nyelvezetét, sem bonyodalmát a mai színházi közön­
ség nem igen bírja el. Hugó Károly születése napjá­
nak századik évfordulóját különben a színház még 
ebben a hónapban ünnepli meg. (t.)

Az Országos Színművészeti Akadémia szintén 
kegyeletesen ünnepelte meg a mai emléknapot. 
Saját helyiségében rendezett ünnepélyt, melyen 
Somló Sándor mondott emlékbeszédet. Felölelte 
benne Egressy Gábor egész életét, művészi s iro­
dalmi működését, honfiúi tetteit és tragikus halálát. 
A közel két óráig tartott remek beszéd a növen­
dékek körében mély meghatottságot keltett. — A 
Nemzeti Színház egész személyzete ma testületileg 
kiment a Kerepcsi-uti sirkertbe. Felkeresték Eg­
ressy sírját, ahol az Operaház férfikara elénekelte 
a himnuszt. Utána Szacsvay Imre, a Nemzeti 
Színház tagja szép beszédben méltatta Egressy Gá­
bort mint színészt, mint embert s mint Írót és he­
lyezte el a sírra a Nemzeti Színház hatalmas ko­
szorúját. A kegyeletes ünnepély a Szózat elének- 
lésével ért véget.

(*) „A kék egér" Kolozsvárt. Ismét zajos siker 
színhelye volt a kolozsvári Nemzeti Színház. Engel 
és Horst „A kék egér" czimü bohózatát játszották 
és darab, rendezés s előadás egyaránt beütött. Az öt­
letes bohózat fő női szerepe Berki Lilinek jutott. 
Temperamentumosán játszott, énekelt és tánczolt. 
Partnere, K ü r t h y György kitűnő maszkja épp úgy 
hatott, mint a minden izében pompás alakítása. Ber- 
jáfivi Vanda, Laczkó Aranka, Gálos i, De- 
zséri, Horti, Makrai s a többiek tehetségük 
javával járultak az újdonság sikeréhez.

(*) Fodorné Aranka sikere Aradon. F o d o r n é 
Aranka, a magy. kir. Operaház ünnepelt művésznője, 
aki az aradi Nemzeti Színháznak állandó vendége, 
tegnap este énekelte ez évadban először az „Aida“ 
Amnerisz szerepét és a zsúfolt ház közönsége a leg­
nagyobb lelkesedéssel ünnepelte a kiváló művésznőt, 
aki kedden a „Carmen“ czimszerepét énekli, mely­
ben e színpadon ismételten jelentékeny sikere volt.

(*) Farrar Geraldine menyasszony. Farrar 
Geraldine, a berlini Opera kiváló primadonnája, aki 
jelenleg a newyorki Metropolitain-operában vendég­
szerepei, jegyet váltott Antonio S c o 11 i v a 1, az 
ugyanott vendégszereplő hires olasz baritonistával.

(*) A Lipótvárosi Kaszinó estélye. Az idei évad 
első társas-vacsorája holnap, szerdán este fél kilencz 
órakor lesz a Lipótví >si Kaszinóban.

rinczről, illetőleg Kispestről közvetetlen kocsik jár­
nak be a fővárosba. A hatóságok a szükséges átala­
kításra megadták az engedőimet s ma volt a mü- 
tanrendőri bejárás. Kispestről ezután két irányban 
mennek közvetetlen kocsik. Az egyik a népligeti 
vonalon a Népszinház-utczán át, a másik a Mestcr- 
utczán át. Az uj vonal szerves kapcsolatba hozza 
Szentlőrinczet és Kispestet a fővárossal.

)( Változások az elemi iskolák vezetésében. A 
főváros tanácsa a közoktatási ügyosztály előterjesz­
tésére Cserhalmi Fcrcncz igazgató-tanitót a 
IX. kor. Mester-utczai elemi iskola vezetésétől fel­
mentette és a VII. kér. Nefelejts-utczai elemi iskola 
vezetésével bízta meg. A Mester-utczai iskola ve­
zetését a tanács L o h r Lajos tanítóra bízta. A tiszt­
viselőtelepi elemi iskola vezetésétől Ágotái Béla 
igazgató-tanitó felmentetvén, a tanács P é 1 y Fc- 
rencz tanítót állította az iskola élére.

)( A sorompó. A hetedik kerületi polgárok nagy 
akcziót indítottak az államvasutak czcglédi vona­
lának az áthelyezése dolgában, "mert a vasút so­
rompója megakadályozza a főútvonalakon a forga­
lom lebonyolítását. A polgárok küldöttsége járt ma 
Benedek Dezső vezetésével a polgármesternél s 
arra kérte, vezesse őket a kereskedelmi miniszter­
hez. B á r c z y István polgármester kijelentette, 
hogy a kérelmet csak a törvényhatóság külön en­
gedőimével teljesíthetné, de magánúton meg fog 
tenni mindent arra, hogy a főváros fejlesztésének 
nagy akadályát, a vasúti sorompót, eltávolítsák.

TÖRVÉNYSZÉK.

EGYESÜLETEK.

P>?

FOVAROS,
)( Munkásgimnázium a Józsefvárosban, Molnár 

Viktor államtitkárnak, az Uránia Tudományos Egye­
sület elnökének felhívására a Józsefvárosi Népkör­
ben tegnap megalakult a józsefvárosi munkásgim­
názium, amely a többi kerületekben hasonló intéze­
teket szándékozik szervezni. A vidéken már mint­
egy harmincz ilyen intézetet létesített az Uránia. A 
gimnázium védnöke dr. H avass Rezső kir. taná­
csos lett, akit Molnár Viktor hivott meg erre a 
tisztségre. Elnök : H a v e r 1 a n d Antal gyáros ; ta­
nulmányi igazgató: dr. Lengyel Alajos polgári 
iskolai igazgató; intéző: Déri Gyula; titkár: dr. 
Planer László. A gimnázium vezetését negyven 
tagú, jobbadán gyárosokból és iparosokból álló vá­
lasztmány teljesiti. Előadókul kivaló szakerök önként 
jelentkeztek. Az előadások — esti órákban — még 
e hó folyamán megkezdődnek, később kijelölendő 
helyen. Az érdeklődők (iparosok és munkások) a 
részletekre nézve a Józsefvárosi Népkörben (Ba- 
ross-uteza 59.) este 6—8 óra közt, vagy dr. Planer 
László titkárnál (József-körut 78), bármikor felvi­
lágosítást nyerhetnek Az elnökség a gimnázium meg­
alakulása alkalmából Molnár Viktor államtitkárt 
táviratilag üdvözölte.

)( Az államvasutak olajgázgyára. Az államvas­
utak igazgatósága engedelmet kért a fővárostól, hogy 
a Városliget mögött levő olajgázgyárát 1910. már- 1 
czius végéig föntarthassa. A közgyűlés a kérelmet , 
elutasította, de a belügyminiszter ma megsemmi­
sítette a közgyűlés határozatát. A belügyminiszter 
megállapította, hogy a gyárat kitelepítik s az uj | 
gyár építését még az idén megkezdik. Nincsen te­
hát semmi ok arra, hogy a mostani yár engedd- | 
mét ne hosszabbítsák meg 1910. márczius végéig.

)( A szentlörinczl villamos. A Városi Villamos 
Vasúttársaság tudvalevőleg megállapodott a szent­
lörinczl viczinális vasúttársasággal, hogy Szentlő-

(—) Tisztviselők gyűlése. Az Állami Tisztvise­
lők Országos Egyesületének választmánya ma este 
gróf Batthyány Tivadar elnöklésével ülést tar­
tott. A tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után dr. 
Detre László főtitkár tett jelentést a folyó ügyek­
ről, amelyet a választmány a pénztáros és ellenőr 
jelentésével együtt tudomásul vett. Ezután bejelen­
tésre került a taglétszám mai állása. Elhatározta a 
választmány, hogy Wekerle Sándor miniszter- 
elnökhöz kérvényt intéz s ebben kéri a kormányt, 
hogy az állami nyugdíjasok, valamint a tisztviselői 
özvegyek és árvák nyugdíjellátását, tekintettel a 
súlyos megélhetési viszonyokra, megjavítsa. Végül 
elhatározta a választmány, hogy a tisztviselők prag­
matikája ügyében erőteljes akcziót fog indítani s 
hivatkozni fog arra, hogy a mai parlamenti többség 
ebben az irányban határozott kötelezettséget vál­
lalt s erre nézve a tisztviselőknek ígéretet is tett. 
A szakbizottságok jelentései és egyéb folyó ügyek 
elintézésével véget ért a gyűlés.

L—) Fogorvosok gyűlése.. A Magyar Fogorvo­
sok Egyesülete ma este 6 órakor dr. R o t h m a n n 
Ármin elnöklete alatt a Poüklinika nagytermében 

j rendes évi közgyűlést tartott. Elnök után dr. Kör- 
m ö c z y Zoltán titkár terjesztette elő az évi jelen­
tést. A memorandumot és jelentést dr. Szabó Jó- 

: zsef, dr. Fried Samu hozzászólása után elfogad- 
; ták- A számvizsgáló bizottság jelentését dr. 
j Abonyi József terjesztette elő. Azután a válasz­

tásokat ejtették meg.

Fogzás,
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle 
Emu siót és kimébétek meg álma lan éjszaká­
tól. A fogak minden fájdalom és bélbaj nélkül 
bújnak elő, fehérek, erősek és egyenesek 

lesznek.
A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiöt
és kész-égCsen fogja azt szedni. 
Az emésztést, ha meg van 
zavarva, mindenkor helyre ál­
lítja és előmozdítja.

Egy eredeti Qveg ára 2 K, 50 fillér.
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lombo veßni.

§ Az országos ügyvédi nyugdíjintézet. A győri 
ügyvédi kamara a napokban az országos ügyvédi 
nyugdíjintézet ügyében tartott értekezletén dr. Perl 
József elnököt és dr. Németh Károly ügyvédeket je­
lölte elektorokul. Dr. Mayer Lajos ügyvédet pedig 
megbízta az alapszabályokra vonatkozó munkálat 
elkészítésével. A kamara a nyugdíjintézet elnökéül 
dr. S z i v á k Imre budapesti ügyvédi kamarai elnö­
köt, elnökhelyettesül pedig dr. Nagy Dezsőt jelölte.

§ Jäger Mari háza. A hódmezővásárhelyi méreg- 
keverö bfinpörnek főszereplője volt Jáger 
Mari javasasszony, akit a büntető igazságszolgálta­
tás a jól megérdemelt márianosztrai fegyházba jut­
tatott. Raboskodása idején Jáger Mari rokonsága 
megírta a fegyházba, hogy házát elárverezték, mert 
a telekkönyvben elfelejtette a nevére Íratni. A dolog 
magyarázata az volt, hogy Jáger Mari, aki Bottka 
Jánostól vette a házat, nem íratta a nevére. Mikor 
azután a bűnös asszony fegyházba került, Bottka 
János és társai hamis szerződéssel állottak elő, amely- 
lyel igazolták, hogy Jáger Mari a házat nem vette 
meg, mire családját kilakoltatták, Jáger ügyvédje 
utján közokirathamisitásért bünfenyitő följelentést 
tett Bottka János és társai ellen. A szegedi törvény­
szék Bottka Jánost egy évi börtönre Ítélte, társait 
azonban fölmentette. A tábla Bottka János bünteté­
sét hat hónapi börtönre szállította le s kimondotta, 
hogy a vitás ház a Jáger Mari tulajdona marad. Ezt 
az ítéletet most a Kúria jóváhagyta.

§ A zugirász üzelmek A büntetőtörvényszék 
Szepesy bíró elnöklete alatt ma tárgyalta folytató­
lag szikosfalvi Szikosy Aladár alias Czihovszky 
Aladár köz- és magánokirathamisitási és lopási bűn­
ügyeit. Ma az Írásszakértőket hallgatták meg, akik 
odanyilatkoztak, hogy a hamisított okirtokat maga 
a vádlott készítette. A bíróság a tárgyalást holnap 
délelőtt folytatja, amikor is a perbeszédekre kerül 
a sor.

6 Hamis váltó. A budapesti büntető törvényszék 
Jamnitzky hiró elnöklete alatt ma tárgyalta dr. Szé­
kely Ernő gyógyszerész magánokirathamisitási 
bűnügyét. Dr. Székely Ernő 1906. cv július havában 
eladta Drugeth-utcza 5. sz. a. villáját 30,000 koro­
náért Joanovics Szvetozárnak és feleségének 
szül. Wild Irmának. A vevők a vételárról két váltót 
adtak. Mindjárt az első lejáratnál nem fizettek a 
vevők s dr. Székely a két váltót beperelte Joano- 
vicsék ellen s a villát clárvcreztctte. Az árverés előtt 
megígérte pénzzavarban szenvedő barátjának, Haff- 
ncr József bankhivatalnoknak, hogy az árverési vé­
telárból az elsőbbségi tételek levonása után fenma- 
radó 10,000 koronát kölcsön adia neki, sőt még a 
Joanovics-féle váltókat is rá engedményezteti, ha 
Haffner dusgazdag özvegy anyjának, Haffner József- 
nénak aláírásával ellátott 30,500 koronás váltót ád 
neki. Haffner vonakodott e/t megtenni, de aláírta 
anyja nevét a váltóra. Dr. Székely ezt a váltót le­
számítolás végett beküldte a Nvitrai Iparbank Rész­
vénytársasághoz. Ez azonban addig nem fizette ki a 
váltó értékét, mig az aláírást nem agnoszkáltatta. 
így aztán kiderült, hogy Haffnerné aláírása hamis. 
Haffner erre megszökött s a biintetntörvényszék 
csakis dr. Székelyt helyezte vád alá oklrathainisitás 
bűntettéért.

Dr. Székely kijelentette, hogy nem érzi magát 
bűnösnek. 0 a villát Haffner József váltókezessége 
mellett adta el Joanovics Szvetozáréknak. Mikor az 
első részletet nem tudták ezek megfizetni, kényte­
lenévé volt Haffner ellen is pórt indítani. Ekkor 
Haffner, aki szenvedélyes lóversenyjátékos volt, azt 
az ajánlatot tette neki, hogy ad egy dusgazdag anyja 
nevével ellátott 30,500 koronás váltót dr. Székely­
nek, ha ezen váltó értékéből 10,000 koronát ad neki 
kölcsön a lóversenyek alkalmára. Haffner ezt meg 
is tette. Arról, hogy a váltót anyia tudtán kívül Haff- 
nen József irta volna alá, neki sejtelme sem volt. Kü­
lönben sem állott érdekében, hogy egy hamis váltót 
fogadjon el két valódi váltó ellenében. A Haffnertől 
kapott váltót ó átadta dr. Bangha ügyvédnek érté­
kesítés végett. A vádlott gyógyszerész ezen előadá­
sát több tanú is megerősítette. A bíróság ma még 
nem hozott Ítéletet, mert újabb tanuk beidézése czél- 
jáhó! a mai főtárgyalást 30 napon belüli időre el­
napolta.
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Bécsi versenyek.
— Első nap. —

Kevesen voltak kint a novemberi pótmeeting 
első napján a Freudenauban. Az egyes futamokban 
nagy mezőnyök álltak starthoz.

A nap főszáma, a Prater-handicap, meghozta a 
novemberi meeting első nagy szenzáczióját, ameny- 
nyiben az 1600 méteres handicapben Lord Darcy 
győzött tizenhárom ellenfele ellen, melyek közt igen 
jó képességű kétévesek is voltak. A Capt. Don-ló 
győzelmét a totalizateur több mint negyvennégysze- 
re* osztalékkal honorálta, ami annál csodálatosabb, 
mert az októberi meeting utolsó napján Lord Darcy 
igen szép formált árult el. A Nyeretlen kétévesek 
versenyében, mely a nap megnyitó száma volt, a reá­
lis Aveline könnyen győzedelmeskedett a nagy fa­
vorit Bcllerophon ellen, mig a harmadik helyet 
Triumvir foglalta le. A Handicapben szintén nagy 
mezőny állt a starthoz; a fogadók leginkább Florids- 
dorfot, Tábornokot és Trombitást pártolták, de győz­
tesként holtversenyben Old Coin és Savoury kerül­
tek ki a versenyből és még a harmadik helyet is 
Ismerős foglalta le, úgy hogy a közönség kedvenczci 
semmi szerepet sem játszottak a versenyben.

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 2000 ko­

rona. Táv 1300 méter. 1. Báró Springer Q. Aveline 
(Dick), 2. Bellerophon, 3. Triumvir. Futottak még: 
Merveille, Menykő, Nilla, Kamsin, Mc. Lyn, Her 
Love. — Tot.: 10 . 36, 20 ; 28, 28. 75

II. Eladók handlcapja. Dii 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Szemere M. Spielball (Szente), 2. Remény, 
3. Katz im Sack. Futottak még: Paula, Talanda, Ella, 
Sepoy, Palikám. — Tot.: 10:76, 20:52, 34. 80.

III. Prater-handicap. Dij 5000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Capt. Don Lord Darcy (Pretzner), 2. Duhaj, 
3. Fruska. Futottak még: Feszes, Becskereki, Reine, 
Pengő, Mulass, Day Star, Theophrastus, Paff, Pali, 
Jasna Páni, Florio. — Tot. : 10 : 444, 20 : 238, 45, 64.

IV. Eladó kétévesek versenye. 2000 korona. Tá­
volság 1100 méter. 1. Capt. Don Isnardie (Pretzner.) 
2. Boncompagno. 3. Szentes. Futottak még: Cointreau, 
Fokos. — Tot.: 10 : 21. Helyre: 20 :27, 34.

V. Handicap. Dij 3000 korona. Távolság 1600 
méter. 1. Egyedy L. Old Coin (Miles) és br Herzog 
M. Savoury (Gulyás) holtversenyben. 3. Ismerős. 
Futottak még: Tábornok, Ovidius, Trombitás, Flo­
ridsdorf, Pagony, Capt. .lack, Ravissantc, Bajtárs, 
Marie Louise. — Tot.: 10:48 (Old Coin), 49 (Sa­
voury). Helyre: 20:57. 64, 167.

VI. Háromévesek akadályversenye. (Handicap.) 
Dij 3000 korona. Távolság 3200 méter. 1. Mautner V. 
Klug Ronald (Dillon.) 2. Pandora 11. 3. Totbiac. Futot­
tak meg: Mimosa, Malvin, Ambra. — Tot.: 10:70. 
Helyre: 20 : 58, 43.

VII. Kétévesek versenye. Dii 3000 korona. Tá­
volság 1000 méter. 1. Báró Springer G. Juvenal 
(Dik.) 2. Kaiscruhlan. 3. Klapka. Futott még: Revi­
sion. — Tot.: 10 : 19. Helyre 20 : 25, 27.

Nyílt-tér
g roviltaa kCrfüttekért nem vált.! IctelflsViet a »lelkesítsél.)

lOrTKALLAY ZOLTÁN
I jogi szemináriuma |
I Budapest, IV , Magyar-utoea 3. sz.
m Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
■ az ügyvédi vizsgáig bármely jogi wlzepára.
9 Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

flÖRVÉLYKÓR
asthma, kflssvénv. idolt szív-, gyomor-, vese* 
és súlyos ldogbllok (Tnbos, Nenraslhsnia, 

Mifrnino, kezdődé Paralysis makses bórbelogtógell (Lupus, 
Psoriasis, Kccema) logmegbizhaiébh gyógymódja n Vér* 
gyógyítás (Hemopaliai, melylyel ssélhilrtás és elmoiavar 
beálltát mog lehet akadályom!. Húsz év éta Ifibb ezer 
nehéz betegnél fényesen bevált. K gyógymód meg­
alapítójának

Dr. Kovács Izsó “’„‘„"rí 2T™
Budapest, V«, Váczi-körut 18.6. em.

Rendelés naponta 9—l-lg és 8—6-ig,
Levőiben! megkeresésre válasz. — Meghívásra intézeten 

■kiről és a vidéken i$ kozol

KÖZGAZDASÁG.
A waggonkartel visszaélései.

Budapest, november 3.
Mikor Kossuth Ferencz átvette az ipari 

és kereskedelmi kormányt, nyomban felszínre 
bukkantak azok a bajok, amelyeket a szabad- 
elvüpárt uralma alatt évtizedeken át csak takar­
gattak a kormányok ahelyett, hogy gyökeresen 
orvosolták volna. Különösen erősen jelentkezett 
a waggonhiány a Máv.-nál, úgy, hogy állandó 
panaszok forrása volt az árutorlódás minden 
nagyobb kereskedelmi góczponton. Kossuth kor­
mány rálépte után nyomban erélyes kézzel látott 
a waggon-park szaporításához. A vétkes köny- 
nyelmüséggcl kölcsönadott waggonokat haza­
rendelte külföldről s nyomban hozzálátott az uj 
kocsik építtetéséhez is. Sajnos, e tekintetben 
igen nagy akadályokat gördítettek eléje ma­
guk a magyar waggongyárak. Mikor ugyanis a 
kormány a tavaszszal több ezer waggon szállí­
tására kiirta a pályázatot, a kartelbe lépett ma­
gyar waggongyárak együttes ajánlatot tettek a 
szállításra nézve. Csakhogy ez az ajánlat nagyon 
drága volt. Annyira drága, hogy még a mi kor­
mányunk is drágállotta. Pedig Kossuth és Szte- 
rényi nem szokott fukarkodni ott, ahol a ma­
gyar ipar támogatásáról van szó. Hanem a mi 
waggon-kartelünk által szabott árakat már ők 
sem bírták elviselni. Érdeklődtek a külföldi wag- 
gongyáraknál s ekkor kisült, hogy a külföldi gyá­
rak lényegesen olcsóbban hajlandók a szállítást 
elvállalni. Fölszólították tehát a kartelt, hogy 
mérsékeljék az árakat, mert ilyen drágán nem 
nyerhetnek megbízatást a munkára. A kartel 
erre nagy kínnal, keservvel leszállította az ára­
kat öt százalékkal, de ezzel szemben kikötötte 
azt, hogy némely kocsialkatrészt külföldről is 
lehessen behozni. A miniszter ehhez hozzájárult, 
de csak azzal a megszorítással, hogy azonos 
árak és föltételek mellett a magyar ipar föltét­
lenül előnyben részesítendő, mig más alkatré­
szeknél csak az esetben engedte meg a minisz­
ter a külföldi forrás használatát, hogyha a kül­
földi áru legalább tiz százalékkal olcsóbb a ma­
gyarnál.

A kartelbcn levő waggongyárak azonban 
sehogysem akartak lemondani arról a busás 
haszonról, amit a véleményük szerint megszo­
rult magyar államtól reméltek. Úgy gondolkoz­
tak, hogy amit az öt százalékos ármérséklés 
által elveszítettek a vámon, más oldalról visz- 
szaszerezhetik a réven. Gondoltak erre nagyot 
és merészet és a waggon-fölszerelcseket ké­
szítő iparvállalatokat kurtán felhívták, hogy 
vagy szállítanak az általuk megszabott árakon, 
vagy pedig a kereskedelmi miniszter engedélye 
alapján külföldről szerzik be az illető gyárt­
mányt. Az érdekelt iparvállalatok természetesen 
erélyesen tiltakoztak e szokatlan eljárás ellen s 
elhatározták, hogy a kereskedelmi miniszterhez 
fordulnak a magyar ipar érdekeinek védelméért. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter és 
Szterényi József államtitkár figyelmét azon­
ban természetesen azonnal fölkeltette a wag- 
gonszállitás ezen fejleménye s anélkül, hogy 
a jogos érdekeikben sértett iparvállalatok föl- 
terjesztéseit bevárták volna, maguk vették ke­
zükbe az ügyet s tanulmányozták azt. Ekkor az­
tán kitűnt, hogy az alárendelt hivatalok az elő­
zetes szerződés szövegét homályosan állapítot­
ták meg s a waggongyárak erre támaszkodva 
akarták a magyar gyártású waggonalkatrészek 
és fölszerelés! tárgyak árait leszorítani. A ke­
reskedelmi minisztérium — nagyon helyesen — 
arra utalt, hogy hiszen ilyen eljárás mellett sok­
kal egyszerűbb, ha a kormány mindjárt a kész 
waggonokat rendeli meg külföldön, mert ha a 
magyar iparosokat mellőzni akarná, akkor nem 
öt, hanem huszonöt százalékkal olcsóbban sze­
rezhetné meg a vasúti kocsikat, mert a külföldi 
gyárak természetesen az önköltségre leszorított 
export-árakon szállíthatnak. A kormány tehát 
most szigorúan körvonalazta azokat az alkat­
részeket, amelyeket külföldről szabad behozni. 
E szerint legfölebb félkész gyártmányok, mint 
rúd, lemez vagy alakvasak állíthatók szembe 
azonos föltételek mellett a külföldiekkel, de meg­
munkált vagy kész alkatrészek és fölszerelést 
tárgyaknál a magyar ipar részére minimálisan

tiz százalékos előny biztosíttatott. E szigorúan 
körülhatárolt föltételeket már közölte Szterényi 
államtitkár a waggongyárak képviselőivel s ki­
jelentette, hogy a végleges megrendelési szerző­
dést csakis ezek elfogadása esetén hajlandó alá­
írni és kiadni.

Ezzel tehát a waggon-kartel támadása meg­
feneklett. Hanem tanulságai nem mindennapiak. 
Érdemes is, kel! is vele foglalkozni, mert jel­
lemző típusát nyújtja annak az élhetetlen üzleti 
szellemnek, mely nemcsak kis-, hanem nagy­
iparunkban is uralkodik. íme, a Máv.-nak sürgő­
sen néhány ezer waggonra van szüksége. A' 
waggongyárak tudják, hogy a kormánynak ok­
vetlen meg kell csináltatni azt a waggonküegé- 
szitést, mert a Máv. financziális érdekein kívül 
a közgazdasági közvélemény is erővel követeli 
a szállítási mizériák megszüntetését. De azzal 
is tisztában vannak, hogy ez a kormány különö­
sen kényszerhelyzetben van a magyar iparral 
szemben, mert hiszen az a Kossuth Ferencz, aki 
évek hosszú sora óta valósággal politikai létét 
kötötte a gazdasági önállóságunk megteremté­
séhez, nem kerülheti el e nagy állami szállítás­
nál a magyar ipart, már csak a közszállitások- 
ról szóló törvény értelmében sem. Nosza, rajta 
tehát! Egy kis érvágás az államon — milliós 
nyereség a waggonkartelnek. Hisz a 
külföldi és hazai verseny ki van zárva — s a 
waggonok kellenek! ... És a jó üzletről — ami 

; egyébként veszedelmesen hasonlít a zsarolás­
hoz — a világért sem mondanának le még ak­
kor sem, amikor a miniszter figyelmezteti őket, 
hogy nem szándékozik a közérdeket életre-ha- 

I Iáira kiszolgáltatni a kartel nyerészkedési vá- 
j gyának. A kényszerhelyzet szinte elvakitja 
! őket s az államnak tett 5%-os engedményt az 
i érdekelt mellékiparok elnyomásával akarják be- 
I hozni. Ismét kudarcz éri őket, mert Kossuth és 
* Szterényi résen vannak s nem engedik azt hogy 
: a waggon-kartel hatalmi elvakultságában ki­

zsákmányolja az állam mellett még a waggon- 
gyártás mellékiparát is. Újból intést kap a kartel, 
melyből megértheti, hogy nem is olyan nagyon 
bizonyos neki az a — ió üzlet! . . .

Uralkodói kitüntetés a — ezégjegyzésbett. Az
idei hadgyakorlatok alkalmával az uralkodói kegy 
bőven ragyogott a Déli Vasút igazgatóságára is. Ér­
dekes, hogy ezek a czimadományozások a — ezég- 
jegyzésben is megörökittettek . . . „hogy toronyi lo­
vag Biedermann Róbert igazgatótanácsi tagnak" 
bárói rangra, F i n e k Vilmos igazgatótanácsi tagnak 
lovagi rangra és dr. Schweigert Lénárt igazga* 
tótanácsi tagnak nemesi rangra, valamint dr. Eger 

j Sándor társulati tisztviselőnek lovagi rangra történt 
! emelkedésük folytán teljes neveik a következők:

toronyi báró Biedermann Róbert, lovag Finek Vil- 
j mos, bahntreni nemes dr. Schweigert Lénárt és lovag 

dr. Eger Sándor feljegyeztetett.“
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 

a következő fizetésképtelenségeket közli: Winter 
Sándor bej. kereskedő, Veszprém; — Weisz Mór 
szabó, Barcs: — Bárdy József kereskedő, Újvidék; 
— Hermann Károly esernyökereskedő, Bécs.

A Járadék Hitelbank és az Általános Bank fú­
ziója. Már irtunk arról, hogy a Járadék Hitelbank 
fuzionálni fog az Általános Bank Részvénytársaság­
gal, Ezt a fúziót a november 9-én megtartandó rend­
kívüli közgyűlésen pecsételik meg, amelyen hatá­
rozni fognak a Járadék Hitelbank ezégének törlése 
tárgyában is. A Járadék Hitelbank most közzétette 
az 1908. január 1-től szeptember 30-ig terjedő időre 
vonatkozó mérlegét, amely a következő:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénztárkészlet K 
41.162.88. Idegen pénzintézeteknél elhelyezve K 
147.154.49. Váltótárcza K 2.045.339.20. Hitelegyleti 
váltók K 55.391.36. Különféle adósok K 112.356.78. 
Váltóüzlet K 268.528.06. Leltár K 36.285.36. összesen 
K 2,706.218.13. Teher: Részvénytőke K 1,000.000.—. 
Tartalékalap K 23.300.50. Biztosítéki alap K 34,615.22. 
Hitelegyleti biztosítéki alap K 3355.—. Takarók- és 
folyószámlabetétek K 421.006.36. Visszleszámitolt vál­
tók K 1,180.614.07. Átmeneti tételek K 9681.13. Nyere­
ség mint egyenleg K 33.645.85. Összesen K 2,706.218.13. 

Nyerésé g-v eszteségszámla. Veszteség: 
j Kifizetett és tőkésített kamatok K 12.340.95. Tiszti­

fizetés, lakbér és üzleti költség K 43.720.37. Adó és 
tőkekamatadó K 8708.53. Nyereség K 33.645.85. ösz- 
szesen K 98.415.70. Nyereség: Kamatok és Jutalékok 
K 73.517.71. Váltóilzlet jövedelme K 24.091.07. Nyerc- 
sógáthozat az 1907. cvrö! K 806.92. Összesen K 
98.415.70.
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í Ä fnziő következtében az Általános Bank — 
amint ismeretes — felemeli alaptőkéiét egy millió 
koronáról két millió koronára és a Járadék Hitelbank 
igazgatóságából Schön Ignácz elnök, Békés Márton 
alelnök és Goldschmidt Bcrnát beválasztatnak az 
Általános Bank r.-t. igazgatóságába.

Gazdák a keskenyvágányu vasutakról. Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület műszaki bizott­
sága a gazdák szempontjából foglalkozott a kereske­
delemügyi miniszter azon rendeletével, mely a kes­
kenyvágányu vasutak építésére és felszerelésére vo­
natkozólag állapit meg uj egységes szabványokat. Az 
O. M. G. E. a kérdés beható megvitatása után, most 
felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszter­
hez, hogy ezen alsóbbrendű magánvasutak (ipar- 
vasut. gazdasági vasút, mezei vasút stb.) érdekében 
említett rendelkezését módosítsa, illetve egészítse ki 
akként, hogy a nyomtávolság tekintetében a 60 czm. 
nyomtávolság alkalmazását tegye lehetővé. Azonkí­
vül kéri, hogy kézi vagy lóiizem esetében a 9 kg. 
sinszelvény helyett kisebb súlyú és pedig 5 és 7 kg. 
rendszerű sínek is alkalmazhatók legyenek. Mozdony- 
üzemű magánvasutaknál pedig 7 kg. súlyú sínek is 
használtathassanak, végül pedig e magánvasutaknál 
3.2 tonna tengelynyomása lokomotivokon kívül ennél 
kisebb súlyú gépek és megfelelően megállapítható ki­
sebb tengelynyomások is alkalmazhatók legyenek.

A prakfalvai vasgyár közgyűlése. A gróf Csáky 
László prakfalvai vas- és aczélárugyár r. t. októ­
ber 31-én tartotta I. rendes közgyűlését gróf Csáky 
László elnöklete mellett. Az igazgatóság jelentése 
ölömmel konstatálja, hogy mindazon várakozások, 
melyeket a vállalat alapítói a részvénytársasághoz 
fűztek, teljesedésbe mentek olyannyira, hogy már 
az első évi mérleg eredménye kedvezőnek mond­
ható. A jelentést egyhangúlag tudomásul vette a 
közgyűlés és elhatározta, hogy a 60,161 koronányi 
leírások után fenmaradó 83.194 K 08 fillérnyi tiszta 
nyereségből részvényenkint tíz koronányi (5 szá­
zalékos) osztalék fizettessék ki és 13.034 K 38 f uj 
számlára vezettessék elő. Határozatba ment továbbá 
az igazgatóság által javasolt tőkeemelés, amelylyel 
a társaság részvénytőkéje az aczclmiivek további 
kibővítése czéljából 1,100.000 koronáról 4500 darab 
teljesen befizetett 200 korona névértékű részvény 
kibocsájtásával két millióra emeltetik. Az igazga­
tóság felhatalmazást kapott, hogy a részvénykibo- 
csájtás módozatait s a kibocsájtási árfolyamot meg­
határozhassa. A tőkeemeléssel kapcsolatos alapsza- 
bálymódositások elfogadása után az igazgatóság tag­
jaivá újból megválasztattak: gróf Csáky László, 
Eodor Ferencz, dr. Kolischcr Frigyes, Rosenthal 
Hugó, Schmidt Frigyes, Schmidt Rudolf és Székely 
Ignácz, a felügyelő-bizottságba pedig Hollán Osz­
kár (uj), Hones Ernő, Schlcutermann Nándor, Szá- 
szy Lajos (uj) és Welter Elek. A közgyűlés után 
megalakult az uj igazgatóság, mely elnökévé gróf 
C sáky Lászlót, alelnökcvé pedig Rosenthal Hugót vá­
lasztotta.

Pénzintézetek tanácskozása. A Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetsége e hónap végén 
tartandó nagygyűlése előtt a szövetség vidéki szer­
vei sorra megtartják közgyűléseiket. A legközelebbi 
ülés e hónap 9-cn lesz Zsolnán, ahova Bulla György 
főispán hívta össze Árva-, Liptó-, Nyitra-, Trcn- 
csén- és Turóczmegye pénzintézeteit; a következő 
ülés 15-cn lesz Losonczon, ahol Török Zoltán fő­
ispán meghívására illést tartanak Gömör-, Hont-, 
Nógrád- és Zólyommegye pénzintézetei. A közgyű­
lések helyi érdekű kérdéseken kívül tárgyalni fog­
ják az adóreform, a homestead, az uzsora-törvcny- 
javaslatot cs az ipartörvény javaslatának a pénz­
intézeteket érintő kérdéseit, amelyekben az orszá­
gos szövetség lesz hivatva véglegesen állást fog­
lalni.

A kiállitásügy egységessé télele. Az eddig ala­
kult Kiállítási Központok jövő hónap végén Briisz- 
szcjbeii nemzetközi értekezletet tartanak a kiállítási 
ügyek egységes rendezésére vonatkozó alapelvek 
egyöntetű megállapítása czéljából. A magyar kiállí­
tási Központ is megképeztetvén ez alapelvekre vo­
natkozólag. ez c tárgyban külön bizottságot küldött 
ki, mely Geller i Mór elnöklete alatt tartott ülé­
sein már kidolgozta javaslatait. Eszerint világ­

kiállítást Európában 10—10 évenként csak az 
egyes államok rendezhetnek. Tengereken tnl esetleg 
5—5 évenként. A nemzetközi szakkiállítá­
sokra nézve a központ abban az elvben állapodott 
meg, hogy ilyen általános jellegű szakkiállítások 
rendezésére elsősorban csak elismert tekintélyű or­
szágos, vagy szak egyesületek lehetnek hivatva az 
állam erkölcsi és esetleg anyagi támogatása mellett, 
minden egyes esetben azonban a Kiállítási Központok 
véleményének meghallgatása után, az ezekben kép­
viselt szakérdekeltség közreműködésének bevoná­
sával.

A hordó-mizériák. Az idei bő szüretnek eredmé­
nyeit nagyban veszélyeztette a hordó-hiány s ennek 
következtében a hordó árának rohamos emelkedése. 
Az idén egy hektoliter űrtartalomra számítva 12—16 
koronába került a hordó s sok helyen éppen c miatt 
nem lehetett értékesíteni az ujbort, mert a hordó drá­
gább volt, mint amennyit a borért adtak. A borke­
reskedőknek is sokat ártott s árt most is a hordó­
hiány. Olyan nagy tökét igényel a hordók beszer­
zése, hogy némely kereskedőnek teljesen lehetetlen 
a szükségletét fedezni, ami természetesen ártalmára 
van a kereskedőnek s a termelőnek egyaránt. Bor­
kereskedői körökben felmerült a kérdés, hogyan le­
hetne ezen a bajon segíteni. Első sorban azt az ano­
máliát kellene megszüntetni, hogy a hordók ne ma­
radjanak negyed-, sőt fél évig, de még tovább is a 
vevőknél, akik nedves pinezékben, rossz raktárakban, 
sőt gyakran szabad ég alatt, kimosatlan tartják és 
csak akkor, még pedig bérmentetlcniil, egész elro­
molva, elpenészesedve, a legrosszabb állapotban kül­
dik vissza. A borkereskedők most megegyezést akar­
nak létesíteni egymás között arra nézve, hogy a ki­
kölcsönzött hordókért, mint a terményekereskedés- 
ben a zsákokért, kölcsöndij legyen fizetendő; hogy 
minden hordóért a visszaszármaztatás! fuvardíjat 
csak a vevő fizesse és hogy az olyan hordókért, ame­
lyek megromolva és megpenészesedve érkeznek 
vissza, az illető kárt okozó félnek a kitisztitási költ­
ségért is felelnie kelljen. Ezekkel akarják elérni azt, 
hogy a felek a kölcsönvett hordókat pontosabban és 
rövidebb idő múlva küldjék vissza és jó állapotban. 
Ha ez az egyezmény megvalósul, valószínű, hogy a 
hordóhiány sem lesz olyan nagy, mint most.

Gyáralapitási hírek. Egy külföldi ezég Délma- 
gyarország egy ipari empóriumában nagyszabású 
porczellángyárat létesít. A vállalat főleg a kereske­
delmi forgalom tárgyát képező ezikkeket fogja elő­
állítani és mint ilyen hézagpótló lesz. A befektetés 
összege két millió koronát tesz ki. — A nagyszebeni 
Scherer-féle posztógyár 400,000 korona újabb befek­
tetéssel kibővül. A befektetési összeget a kormány­
nyal való tárgyalás folyamán 400,0(g) koronáról 
700,000 koronára emelték és ez a befektetési összeg 
most már véglegesnek is tekinthető. — Az Első ma­
gyar torontáli szőnyeg- és butorszövet-gyár nagy- 
becskereki gyára legközelebb jelentékenyen fokozza 
majd termelőképességét. A vállalat tulajdonosa, 
Dungycrszki Gedeon, újabb 400,000 koronát fektet 
be a gyárba, melynek versenyképességét 30 uj sző- 
nyegszövögép fogja emelni. — Magyarország leg­
régibb textilgyára, a gácsi, mely csak nemrég vált 
részvénytársasággá, tetemesen kibővül. A vállalat, 
hogy a divatszövetek előállítására nagyobb súlyt 
helyezhessen, még 600,000 koronát fektet be üze­
mébe és gyárát még 50 szövőszékkel szereli fel. A 
vállalat kibővítésével karöltve jár annak moderni­
zálása is. A kibővítés ügye teljesen perfekt. — A 
Gyukits és Ereddel ezég megvette a liquidáit kalap- 
tomp-gyár Gizella-uti épületét cs ott nagyszabású 
kalapgyárat rendez be. A befektetési összeg 300,000 
koronára volt kontcmplálva. Utólag az összeget 
500,000 koronára emelték és ezen befektetési összeg 
véglegesnek tekinthető. — A zsombolyai Dcckcrt- 
féle kalapgyár, mely eddig csak népviseleti kalapokat 
gyártott, most divatezikkekre is ki fogja terjeszteni 
üzemét. A vállalat részvénytársasági alapon újabb 
300,000 koronát fog fordítani üzeme kibővítésére. — 
A fővárosban legközelebb uj iparvállalat alakul, mely 
egy galalitszeril anyagot fog feldolgozni. A vállalat 
160,000 korona alaptőkével alakul és a fenternlitctt 
anyagból villamos felszerelésekhez való ezikkeket, 
tintatai lókat, gombokat és egyéb noriitbcrgi ezikke­
ket fog előállítani. Az alapítók Légrády Imre,

Schuler József, dr. Simái Aladár és a hermaneczi 
papírgyár volt igazgatója, Hüttner János. A gyárat 
az utóbbi fogja vezetni. — Harinatta János mérnök, 
a Villamos forrasztások gyára tulajdonosa, élcny- 
gyárat létesített Szepcsváralján. Ez az ország első 
élenygyára. — A sajóházai papírgyárat jelentéke­
nyen ki fogják bővíteni. A vállalat textilgyárak ré­
szére való papirosgombolyagokat (Papierspulen) fog 
gyártani, melyeket eddig kizárólag Ausztriából 
importáltak.

Megkezdett iparostaniolvamok. A Technológiai 
Iparinuzeumban az idei téli időszak alatt többféle 
iparostanfolyarnot rendeztek és ezek a tanfolyamok 
e hó elején meg is kezdődtek. Az összes hirdetett 
tanfolyamokra olyan nagy számban jelentkeztek a 
tanulni vágyó, iparosok, hogy nemcsak az előirány­
zott létszám telt be minden tanfolyamon, hanem, 
annak daczára, hogy a megállapított számnál többet 
is vettek fel egyik-másik kurzusra, igen sok jelent­
kezőt vissza kellett utasítani. Ilyenformán termé­
szetes, hogy ezeket a tanfolyamokat meg kell majd 
ismételni. A megkezdett tanfolyamok a követke­
zők: 1. Üzleti fogalmazás. 2. Ipari számvetés és mér­
tan. 3. Szerkesztő és ábrázoló mértan elemei. 4. 
Szabadkézi rajzolás ipari alkalmazással. 5. Kádár­
ipari szakrajzolás tanfolyam. 6. Könyvvitcltan czi- 
pészeknek. 7. Czipészipari szakrajztanfolyam segé­
dek számára. 8. Géplakatosoknak való szakrajz­
tanfolyam. Az igazgatóság serényen dolgozik ujabb 
iparostanfolyamok összeállításán és valószínű, hogy 
a közel jövőben több ni tanfolyamot fognak meg­
nyitni.

A Franklin mérlege. A Franklin-Társulat magy. 
irodalmi intézet és könyvnyomda most tette közzé 
évi mérlegét, amely 394.359 korona tiszta nyereséget 
mutat. Az osztalék egy-egy részvény után 32 ko­
rona lesz.

Uj személydijszabás. A fogaras—brassói h. é. 
vasúton az ósinka—hoinoródvölgyi vonalrész meg­
nyitása napjától uj zónarendszerii személydijszabás 
lépett életbe, mely által a fogaras—ósinkai és homo- 
ródvölgy—brassóbertalani vonal részek megnyitása 
napjától érvényes személydijszabás érvényen kívül 
helyeztetett.

Mennyi adóssága van Boszniának? Bosznia és 
Herczcgovina annexiója után nem lesz érdektelen, 
hogy mennyi adóssága van az anncktált tartomá­
nyoknak. Az uj tartományokat húrom kölcsön ter­
heli, ezek egy négy százalékos kölcsön, melynek ösz- 
szege 24 millió korona és két négy és fél százalékos 
kölcsön 22 és 78 millió koronával. Az összes adós­
ság tehát 124 millió koronát tesz ki. Eddig a bosnyák 
kölcsönöket Ausztriában a járadékadó terhelte, ho­
lott ettől a magyar kölcsönök meglesek. Jövőben ter­
mészetesen ez a mentesség — Boszniának és Hercze- 
govinának a birodalomba bekebelezése folytán — 
a bosnyák kölcsönökre is ki fog terjedni.

DR. HONIG IZSÓ
Vilianygyógyitó- és Röntgen-
Entézete. Elelctroniénneaea nyénvHAs

Budapest, ÍV.EároIy-körut24. sz. I. em. tilt
Telefon 102—39.

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisalio).

Kék fénynye! való kezelés
Villamos höfűrdök (Elek- 

frotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

rafio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8-
Keielés égés* napon át -

Ideggyengeségl állítotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
degfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvclősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségeit.
Véredényelmeszesedés.
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbak 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcsere bajok, (tílhlzái 

ezukotbaj, vérszegénység*
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 

I Hajbetegségek (Hajhullást 
I kopaszság.)
I Aranyeres csomók.
Il-ig, d. u. 2—6-ig. -i 

— Kívánatra prospektus

koks, Briket,
összes gazdasági, Radnay Károly

BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- Éj ÉRTÉKTÖZSP* 

Gabonatőzsde.
idapest, november 3.

A készárupiaczon nyugodt volt ma az 
irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok na­
gyon tartózkodók voltak és keveset vásároltak. Kü­
lönösen az üzleti idő eleién, még tegnapi árakat sem 
akartak fizetni, miért is nagyon nehézkesen indult 
meg a forgalom, amely különben korlátolt maradt 
később is. Mindössze mintegy 18.000 mm. búza kelt 
el, előbb alig tartott, később jól tartott árakon. A leg­
drágább eladási ár 25.90 korona volt 81 kilós tisza- 
vldéki búzáért, a legolcsóbb pedig 23.90 korona 77 
kilós bihari búzáért. Egyéb gabonanemiiek közül 
rozs lanyha, a többi czikkek változatlanok. Forga­
lomba került 200 mm. rozs 19.60 koronás áron és 1000 
mm. zab 13.40 koronás áron ab Marosvásárhely. A 
határi döpiaczon a mai üzlet nagyon csendesen 
és egészen a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg. 
Az üzlet folyamán se vételkedv, se valami nagy el­
adási hajlam nem mutatkozott, igy tehát csak egé­
szen jelentéktelen forgalom fejlődött ki, mi mellett 
néhány fillér keretén belül ingadoztak az árfolyamok. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképen 
ma az áprilisi búza, az áprilisi rozs és a májusi ten­
geri árfolyama teljesen változatlan maradt, az uj ok­
tóberi búza két fillérrel gyöngült, az áprilisi zab két 
fillérrel javult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
ező volt:

Bnza kilós1 Arn ICO kg. kiló:, Ara 100 kp.
Tiszavtdéki uj 75 _e__,_ 79 24.70—25.20

76 24.00-24.45 80 25 00—25.45
77 24.30-24.60 81 25.10—25 60
78 24.40—24.75 82 --.--------,--

Fejérmesvei uj 75 — ,-----------.--- 79 24.65-25.-
78 23.85—24.35 80 24.75—25.20
77 24.15-24 45 81 --- .---------
78 24.25-24.60 82

Pestvidékt uj 74 --.------- .-- 78 24.25—24.60
75 — .-----------,-- 79 24.55—25.00
76 23.85—24.35 80 24.75-25.20
77 24.15-24.45 81 --- .----- ----- .---

Bánsági uj 74 -- .------- - 78 24.40-24.75
75 --,--------.-- 79 24.70—25.15
76 23 90 - 24.45 80 24 90-25.45
77 24.40—2470 81 25.10-25.60

Bácskai uj 74 78 24 40-24.75
75 --.-------- .-- 79 24.70-25.20
76 23.90-24 45 80 24.30-25.45
77 24.30-24.60 81 --.------- .--

Rozs l.-rendü ui — — .--------.-- — 19.75—19,90
„ középminőségü uj — — — — 19,55—19.70

Árpa takarmány í.-•rendű — — — 16.05-16.20
II.-rendű — — — 15.70—15,95

< ö 1 e s-------- _ _— __— — 13 75 14.—
Zab l.-rcndü — — _— _■ — —. — 16.85-17.15

„ lL-rendü - — 16.35—16.65
1 e n g e r i belföldi uj---- — — — —.—
R e p c z e: Káposztarepcze — — — —

A készáru vnaczon elkelt:
Búza. Tiszavidcki: 500 mm. 81 kg. 25.90 korona, 

100 mm. 80.5 kg. 25.60 korona, 200 mm. 80 kg. 25.60 
Korona, 300 mm. 80 kg. 25.60 korona, 100 mm. 80 
kg. 25.00 korona, 500 mm. 79 kg. 25.70 korona, 300
mm. 80 kg. 25.70 korona. 100 mm. 79 kg. 25.50 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 25.50 korona, 200 mm. 79 kg. 
25.20 korona, 1200 mm. 78.5 kg. 25.45 korona, felső, 
XI/2, 500 mm. 76 kg. 24.20 korona, felső, üszkös.

Becskereki: 3700 mm. 79.5 kg. 25.30 korona.
Fehérmegyei: 100 mm. 77 kg. 24.90 korona, 300 

mm. 76 kg. 24.70 korona.
Bácskai: 200 mm. 78 kg. 25.10 korona, 400 mm. 

77.5 kg. 24.90 korona, üszkös.
Pcstvidéki. 300 mm. 79.5 kg. 25.30 korona, 200 

mm. 78 kg. 25.20 korona, 1200 mm. 78 kg. 24.60 ko­
rona, sárga, 1(11) mm. 78 kg. 24.90 korona, 200 mm. 
78 kg. 24.70 korona, iiszöghegyü, 200 mm. 76 kg. 
21.60 korona, 100 mm. 75.5 kg. 24.30 korona.

A határidőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordul! kötések (50 kg.-kinf):

Buzs 1909. áprilisra 12.41, 12.42,12.35,12.39. 
Búza 1909. októberre 10.85, 10.84, 10.86. 
Rozs 1909. áprilisra 10.26, 10.27, 10.21, 10.26. 
Zab 1909. áprilisra 8.44 8.45.
Tengeri 1909 májusra 7.48, 7.50, 7.47.

1 óra 3C nerczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.39-12.40 
10.87-10.88 
10.25-10.26 
8.44- 8.45 
7.48- 7.49

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. november 1

Érkezett 
31858

tői november 2-ig.
Elszállittatott:

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

2533
3371
3066
2540
1336
106

5537
2994

Bihari. 300 mm. 80 kg. 25.30 korona, 1300 mm.
78 kg. 24.10 korona, üszkös, 200 mm. 77 kg. 24.90 
korona.

Felsömagyarországi. 500 mm. 79 kg. 25.10 ko­
rona, 700 mm. 78 kg. 24.75 korona, 100 mm. 76.5 ks*
24.30 korona.

Tolnai. 1500 mm. 76.4 kg. 24.80 korona.
Rozs. 200 nini. 19.60 korona, kp. pr.
Zab. 1000 mm. 13.40 korona, ab Marosvásárhely.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

rendsze^V^'A rendszerem

Értéktőzsde.
A külpolitikai viszonyok ma a szokottnál is tar­

tózkodóbbá tették az értéktőzsdét s a mai forgalom 
lanyhább irányzat mellett folyt le. A forgalom azért 
nagyobb volt a tegnapinál, de az árfolyamok majd­
nem mind alacsonyabban zárultak. Ez a visszaesés 
azonban csak az Osztrák hitelnél haladta meg a más­
fél koronát, mig a többi értéknél csak egy fel korona 
körül ingadozott. Kereslet egyedül a közúti vasút 
részvényeiben volt, melyek a délelőtt folyamán 
560.50 koronáig emelkedtek, de a déli tőzsde lany­
hább irányzata alatt ismét visszaestek 558.50 koro­
náig. A helyi piaczon is valamivel nagyobb volta for­
galom a tegnapinál. Kötés volt a Kereskedelmi Bank, 
az Első magyar iparbank részvényeiben és a Szana­
tórium-részvényekben. Kereslet mutatkozott ma né­
hány építőipari részvényben, az Erzsébet-malom és a 
Schlick-részvényekben, de kötés nem volt. A járadék- 
piacz ma valamivel lanyhább volt. Az Osztrák hitel 
Vt koronával a tegnapi zárlaton alul, 632.50 koronán 
indult, 631.50-jg tovább gyöngült, aztán 632.25-ig ja­
vult. A Magyar hitel egy koronával a tegnapi zárla­
ton alul, 73S koronán indulva 737.50 cs 738.50 között 
ingadozott, mig az Államvasut csak a déli ■ tőzsdén 
került forgalomba 687.50 koronás árfolyamon. Kötte­
tett továbbá: Leszámítoló bank 479 koronán. Jelzálog 
426 koronán, Rima 53S.-----537.50 koronán, Városi vil­
lamos vasút 262.25 koronán, Közúti 558.75—560.50—
559 koronán, Hazai bank 284 koronán, Salgó 585.-----
586.---- 585.— koronán, Orosz járadék 96.50 koronán.

Elötözsde.
i.ioioísiiu a,omolt.
Költcllek: Osztrák hitelrészvény 032.50 — 631.50. 

Magyar hitelrészvény 738.25—737.50. Osztrák-magyar
államvasut —.---------- . Rimamuiányi vasmű 538.—
—537 50. Magyar leszámítoló bank—.-------. —. Közúti
vaspálya 559. — . Városi villamos vasút 262.25. Magyar 
koronajáradék 92 10-92.12. 5°/o-os orosz kölcsön 96 50. 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. 585.---- 586 —.

Déli tőzsde.
Deli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 632.---- 632.25.

Magyar hitelrészvény 733 25-738.50. Oszlrák-magyar 
államvasut 687.50 . —. Déli vasút 12050. Rimamu­
rányi vasmű 537.25-537.— . Magvar leszámítoló bank 
478.75-479.25 Közúti vaspálya 65850 — 55950. Városi 
villamos vasút —. Magyar koronajáradék 92 20. 
Hazai bank 284.25-284 50. Első magyar ipnrbank
280.---- 232 —, Kereskedelmi bank 3368—, Salgótarjáni
kőszénbánya r.-t. 586. — . Szanatórium-sorsjegy 7.60. 
Magyar helyiérdekű vasút 290.—.

Prämtim-Uslot: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. november hó végére 22-24 K.

amerikai
fólápban:

Anqol, franceia és ai
KÉSZPÉNZÉRT
nrtilikodhatik minden ember lineman és elegánsan

Műi %éUoaer Soma

(Jtótözsde.
Az Uiuiuzsde nyugodt irányzattal lolyt le. Kötte­

ted : Oszlrak hitelrészvény 632.25. Magyar hitelrészvény 
738.50. Államvasut 687.50. Leszámítoló bank 479.—. 
Rimamuranyi 537 50. Közúti vasút 557.50.

abból áll, hogy angol éi irancia gyájT
raktárakban vásárolt 3—6 métere» legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből méiték szerint készítek:
finom öltönyt_________ __ __ 21 frtért
naivon finom Bitiöft öltönyt 26 »

BECSI GAMNATÖZSDfiu
Bécs, november 3. (Saját tudósítónktól.) A kül­

földről jövő értesítések nem voltak alkalmasak arra, 
hogy a vállalkozói szellemet éleszszék, különösen 
azonban a kedvezőtlen liszteladások lanyhitották az 
üzletmenetet annyira, hogy mindkét czikkben tel­
jes üzlettclenség uralkodott. Az árak azonban ennek 
daczára nem csökkentek, mert a kínálat is meg­
felelően kisebb volt. A helyzet változatlan. Az üzlet- 
telenség a kenyérmagvakról átterjedt a többi czik- 
kekre is, amelyek közül tengeri és zab árban ugyan­
csak változatlanok maradtak és árpa is teljes árakat 
ért el.

Jegyezteted búza: uj fiszavidéki 12.85 -13.30 ko­
rona, marosi 12.65-13.05 kor., bánáti 12.75-13.05 
korona, felsővidéki 12.20 — 12.65 korona, déli vas­
úti 12.20—12.65 korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.15—10.30 korona, pest­
vidéki 10.20 — 10.35 korona, déli vasúti 10.10 — 
10.30 korona, különféle magyar 10.10-10.30 kor., 
osztrák 10.15—10.35 korona.

Árpa: morvaországi 9.20 — 10.60 kor., bécsi
9.-----9.70 kor., felső magyar országi 7.90-8.10
korona, középdunai 8.30 9.- kor., déli vasvti 
8 40 9.65 kor., takarmányárpa 7.40—7.75 korona.

Magyar tengeri: régi 9.25—9.50, ui 7.65 — 
7.90 Korona, cinquanfin 10.25- 10.40, uj 8 80-9.20 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.40-9.05 kor.,
közepes— ----- .— kor., elsőrendű —.-----.— kor.,
válogatott —.-----.— korona, cseh-morvaországi
és alsóauszfriai ——.— korona.

3ÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, november 3. Az annexió el nem ismerése 

Oroszország részéről fokozta a piacz kedvetlenségét, 
úgy hogy a bágyadt irányzat még érezhetőbbé vált 
a mai előtőzsdén. Az eladások mindazonáltal csak al­
pesi bányarészvenyekben öltöttek nagyobb mérve­
ket, mig a többi értékek nagyobb ellentálló képessé­
get tanúsítottak, sőt egyes értékek ma is szilárdak, 
voltak. Az elötözsde magatartása zárlatig gyenge 
volt. A déli tőzsde elkedvetleniilt, változatlan árfolya­
mokkal indult.

11 órakor : zárulna:;
Osztrák hitelr. 631.50. Magyar hitelr. 739.50,

Lünderbank —, Államvasut 687.--------.—
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 120.--—.— 
Alpesi bányatársulat 648.50. Rimamurányi 537.50 
Májusi járadék 96.20, Magyar korona jár. 92.10 
Orosz ériék —, Török sorsjegy 179.25, Német 
márka 117.35.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.50, Magyar hitel 739.—, 

Lünderbank 432.—. Unio-bank 537.—, Államvasut 
686.75, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 120.25, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 648.50, Májusi járadék 66.20, Magyar 
koronajáradék 92.10, Török sorsjegy 179.—.Német 
márka 117.35. Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 537.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Ma,gyár jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Pécs, november 3. (Osztrák értekek zárlata) 
A‘2 százalékos papir-járadék 96.25, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy 
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 291.50, Bécsi Bankverein 512.60, 
Osztrák-magyar bank 1745.— Déli vasút 119.75 
Dunagőzhajózási társ. 964.— Dohány rész. —.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.15 Osztr. 
Lloyd 420.- 4.2 száz. ezüst, jár 66.05 99.—, Osztr. 
koronajáradék 96.25, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.50, Union-Bank 
537.50, Osztrák Lünderbank 432.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 685.—, Elbevölgyi vasút 445.50, 
Alpesi részvény 648.10, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.57, l.ipótkohó —.—, Töröksors­
jegy 178.75. Tartózkodó.

Bécs, november 3. (Magyar érti kék zárlata„J 
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.85, Magyar hitelbank részvény 
737. —, Magyar leszámítoló és válló részvény —.—, 
Rimamurányi 636.50, Magyar ezukoripar ‘28.45, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 92,15, 4 százalékos magyai iöldteherm, 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.5Q 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel« 
zálogbank 424 —, Magyar keresk. bank .—,

■jüjgg:zzz=:sz: 21-26 frt
Budapest, IV., (Belváros}

ffiaqyar-utcza 6. az emeleli in, inakban.
Bmam-kömt to Komik Lüjes-uUie «WÜpfc
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 5. (Tőzsdei jelentés.) Tekintet 

nélkül a belpolitikai válságra és Oroszországnak az 
annexió kérdésében elfoglalt elutasító magatartá­
sára, nemsokára a tőzsde megnyitása után némi meg­
szilárdulás érvényesült, amely a további menetben 
is megmaradt és különösen fedezéseket vont maga 
után. Bányaértékek az érdeklődés homlokterében ál­
lottak és többnyire 2%-ig érő árfolyamemelkedést 
értek el. Ehhez hozzájárult az uj siegerlandi nyers- 
vasegyesülct megalakulásáról szóló jelentés is. Gőz- 
hajós részvények szintén keresve voltak. Vasutak 
közül amerikai vasutak Newyorkka! egybehangzóan 
a newyorki paritáson felül voltak értékesíthetők. A 
járadékpiaczon a háromszázalékos német- kölcsön 
V\ %-al emelkedett. Bankok közül a vezető értékek 
többnyire csendes üzlet mellett 1%-ai javultak. Vil­
lamossági részvények szintén emelkedtek. Az üzlet 
későbbi menetében az egész piaczon újabb javulás 
volt feljegyezhető. A zárlat szilárd. A készpénzpiacz 
ipari értékei tulnyomólag szintén magasabban je­
gyeztek. Magánleszámitolási kamatláb UVs, napi 
pénz 3%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.80, 
osztrák hitelrészvény 199.—, Déli vasút —, 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 13.80. Disconto Commandit 177.75, Dinanilt- 
truszt 156.75, Harpeni 193.— , Unilikált török 
járadék —, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95.20,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar korona járadék 92.40, Osztrák-magyar 
államvasut 147.70, Bécsi váltóár 85.25, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225.—, 
Gelsenkirchen! 186.90, Laurakohó 193.—. Sziláid.

Frankhírí, (Zárlat.) november 3. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.80,Osztrák hitelintézeti részvény 199. -, Osztrák­
magyar államvasut 147.40, Északnyugati vasút 
— —, Bustiehradi vasul —.—, Londoni váltóár 
20.43, Bécsi Bankverein 140.—, Villamos részvény 
144. 3 százalékos magv. aranykölcsön 96.05, 4*2
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.25, Magyar koronajáradék 92.35, Osztrák- 
magyar bank 125.70, Déli vasút részvény 22.30. 
Elbevölgyi vasul , Bécsi váltóár 852.75, Párisi 
váltóár 814.16, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) november 3. 4-2 százalékos 
eziistjáradék 98.90,1860. sorsjegy 154.—, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 199.—, Osztrák-magyar államvasut
147.25, Olasz járadék 103 50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.85 Nyugodt.

London, november 3. Angol consol 84',s.
i'áris, nov. 3. (Zárlat.) 3 százalékos branczia 

járadék 96. . Osztr. aranyjáradék 97.50 Magyar 
aranyjáradék 93.70. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489. — 3 százalékos Olasz jára­
dék 183.87, Déli vasút elsőbbségi kötv. —.—
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.45. 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 89.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.101.32, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 523—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
428—, 4 százalékos spanyol járadék 95.20, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 90.10, Török sorsjegy
168.25, Török dohányrészvény 400. -, Osztrák föld­
hitelintézet 1123—, Osztr. Länderbank 470—, Ma­
gyar jelzálogbank 454—, Banque de Paris 1508, 
Banque Ottomane 703—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút -- —, Meridional vasút 666, 
Keleti vasutak ——, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 555—, Rio Tinto 17.90, Sucrerle d’Egypte 
34.—, Tula 283—, Thomson Houston —, Urlkányi 
kőszén 162, Chartered 22.75, De Beers 351—, East 
Rand 109—, jagersfontcin 113.50 Transvaal Consols 
—•—, Transvaal Land Company 61 — , Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7/m. Olasz aranyváltó (rövid) 
*/««. Váltó Svájczra (röv.V/ie. Csek Londonra 251.10, 
Magánkamatláb 2Vs. Tartolt.

ÜZLETI TUDÓ S I T A S 0 K-

Vásárcsarnok.
1908. november 3-án.

Az időjárás Ismét hidegebbre fordult, ami min­
den valószínűség szerint hozzá fog járulni a piacz 
hangulatának barátságosabb alakulásához. Az árak 
az utóbbi napokban különös változást nem tüntet*»1'

EGYETERTES

fel. Hús, füstölt husnemü, úgyszintén vad kielégítő 
mennyiségben érkezett a piaczra s nagyjában tartott 
árak mellett volna elhelyezhető. Levágott baromfi 
immár minden akadály nélkül küldhető fel s ha az 
megfelelően van kezelve, úgy kedvező árakat bizto­
síthatunk. Ugyanez szól vadra is. Tejtermékek már 
fokozottabb figyelemben részesülnek, azonban az 
árak még mindig nyomottak. Hagyma, rózsaburgo­
nya, úgyszintén fejkáposzta is keresletnek örvend. 
Az ainia-üziet már élénkülni kezd és helyes csoma­
golásban érkező fajalmákért a legmagasabb napiára­
kat biztosíthatjuk. Körte keresett. Tojás magas ár­
jegyzését nemcsak megtartotta, hanem tovább kifej­
lesztette.

Mai árak:
Husnemiiek : Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 96 112 K 
helybeli borjúhús 108-116 K, sertéshús szalon­
nával 124— 126 K, lehúzott sertés 108 116 K, 
szalonna friss 124—126 K, szalonna sózol! 124— 
126 K, szalonna füstölt 144—148 K, olvasztani 
való 132—136 K, háj 140—148 K, sertészsír 
144- 148 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.60 — 1.80 K, hazai sonka 1.80— 
2. — K, szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi
1.20— 1.40 K.

Vad: Őz 1.60—1.80 K,szarvas — .80 —.90 K, 
dámvad - .80—1— K, vaddisznó - 80— 100.— K, 
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80-3.— K, nyúl
süldő 1.60-2— K, fogoly 1.----1.20 K, fáczán
2.80-3— K, szalonka--------K, darabonkint.
Fenyvesmadár kötegje —.---- .—

Baromfit élék: Elő rántani való csirke 1.40— 
2— K, sülni való 2.40—2.60 K, kacsa sovány
2.80 - 3.20 K, kacsa hízott 5.-------6. - K. liba fiatal
---------- K, lúd hízott 10.-----14— K, tyuk
3.20- 3.60 K pulyka 6.— 7.— K páronkint. 
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.08 — 
—1.30 K, hízott rucza 1.30- 1.40 K, hízott pulyka 
1.50 — 1 60 K, levestyuk 1.30—1.40 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 2— darabonként.

Tejtermékek: Teavaj (czentrifugált) 1. 2.---- 2.20
K, II. 1.80 -2,. K, főzővaj (köpült) 1.50-
1.70 K, tehéntúró 10 - 20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhfurót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.40 6.40 K, rózsa uj 6.50 - 8. — K, fehér 4.40 —
4.80 K, kifli 10—12— K, sárgarépa 8. 10.- K,
petrezselyem 8.-----12— K, vöröshagyma makói
20. - 21— K, közönséges hazai 10.— 12— K, fok­
hagyma 30— - 40. K, káposzta 6.----7.— K,
100 kg.-ként. Burgonya, uj —. K, kalarábé
— — K, 100 db., spárga solo K, közép-----—
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes--------
K, kifejlett------- K, zöldborsó hüvelyes-------.—
—— K, kifejlett—— K. Paradicsom 8. -—10. -
K 100 kg.-kénl. Uborka salátának —.-----.—
K, eczetbc 1.—2—, savanyítani 1.60 -2— K 
100 darabonként.

Gyiimölcs/éték■ Szőlő - .40—70 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, jonathán, Törökbálint, balul stb.) 20- 40 K, 
másodrendű 16-20 K„ harmadrendű apró áru 
8-16 K. Körte elsőrendű —.80 -1. — K, másod­
rendű 40-60 K, dió 1. 40-60 K, II. 30- 40 K.

Vcgycsáruk • Méz —.76----.96 K, gyümölcsíz
—.---- — K, gomba száraz 2.50-3. — ' kilogram­
monként.

7o/ás • bácskai 108-110 K, erdélyi apróbb áru 
106.----  108. - K.

Budapesti szurómarhavásár.
_ Budapest, november 3. Felhaitatott: 380 drb 

élő borjú (közte 4 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 82—96 
fillér, kivételesen 100— fillér; középminőségü élő 
sorjukért 74 80 fillér; leötf borjukért — fillér; 
bilánv és rúgott borinkért 36 C6 fillér, növendék­
marháért 38 - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért — korona, leölt bá­
rányokért ------  korona páronkint. Az irányzat
éjénk. Az árak 2-4 fillérrel kg.-kint emelked­
tek.

Becsi sertésvásar.
St.-Marx, november 3. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A mai serlósvásárra 19,532 darabot 
jelenteitek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7494 fiatal és 9792 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 101—103 fillér, kivételesen
----- fillér; középnehéz 95—100; idős 92—
97 fillér, könnyű 87 -95 fillér; liatal serlés 78— 
108 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban levonás nélkül.

Szerda, november 4.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, november 3-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ——
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedő súlyban)--------— fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 116— 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo. 
grammig (erjedő súlyban) 118- 119 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 119—121 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) 122 124 fillérig.

Sertésietszam 1908. évi november 1. napján 
volt készlel 29184 drb., 1908. november hó 2-án 
felhajtatott 438 darab, 1908. november 2-án ci- 
száiiittatott 453 darab, 1908 november 3. napjára 
maradt készletben 29169 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, nov. 3. (Hív. lúd.) Előző napról ma­

radt 137 darab serlés, 27 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1370 darab ser­
tés, 121 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1507 darab sertés, 148 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatot! 1256 darab sertés, 79 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad! 
251 drb sertés, 69 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 96---- 100 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tó!
350 kgr.-ig, 94—96 fillér, életsulylevonással
———— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonással 120-126 fillérig.
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg--------—
fillér, életsulylevonással 124—126 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg----------- fillér, életsulylevonással
118—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —------- fi 1.-ig, könrytl 140—300 klgr.-ig,
•-----------fillérig, életsulylevonással--------- — fillér.
Belfödi süldő 88 108 fillérig, horvát süldő —
-----------fillérig. Malacz-------------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

. -----------  ■■ ——i

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. november 3-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idó/árásának átnézete:

Hazánkban tegnap száraz és túlnyomóan de­
rült idő uralkodód. A hőmérséklet alacsony; az 
éjjel csaknem mindenütt a fagypont alá sülyedt és 
az északnyugati megyékben —5 és —10 C° kö­
zölt ingadozol!; a minimum Ogyallán —10 C° és 
a maximum Fiúméban meg Ungvárott 12 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára r
Az időjárásban változás nem várható.
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Losoncz _ __ G7.2 6.0 8 7
Ügyalla____ 68.3 7.8 0 H 10
Budapest_ 68.3 0.6 «U 1
Horony____ t 7,8 8*6 8 4
Keszthely _ C8.3 0,2 0 0 J
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Szeged _ ... 68. t 0 2 N 1 0 l
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Nagyvárad _ 67.4 0.5 U 1 4 10
Kolozsvár ClJ.J 0 4 3 4
Nagyszeben_ 67 1 2.6 sic í 4 7
Szatmár ..._

2.4 N 1 0 4
Arvuvártuja ... 0.2 NfC l f, 1
Solmccz-bánya 1.0 NK t 1
Komárom... _ 4. K 1 7
Magy'ir-Óvái if.O NW 1 j 3
Sopron ... ... 2.0 S 2 0 S
Kszók...____ 3.2 0 11 1
Cirkvonica ... 5.4 U 12 3
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Kecskemét __ 1 5 9
' hoaháza......... 2.0 N i 0 ■5 3
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Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDOS ARMAND
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, . . . . 1902. 4V«°/c
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Bpcst székes-főv. köles. 4°/c 
Orosz államkölcsön nov.v.6°/c

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.*t.____ 4Va°/o
Egyesült. íőv. takpt.«. 4*/i%> 

„ korona ért. _ 4% 
Kisbirt, orsz. íöldh. 84 év 6°/o 

. lOVa évre ... _ 6°/o 

. 501/» évre kor. ért. 4Va°/o 
M. agrár-jár.-b. szölökötv 4°/o 

a . járadékiogy vt. 4V3°/o
, . záloglevél köles. 4Va°/o

M. élt. takpt, r.-t 50évre 4% 
• , e 65 évi 9 4°fo

• • . ,65 évre 4Vs0/o
Magy. föl dili tolint. 41 évre 4°/r

• 60 évre 4°/o
» 63 évre 8V2°/o

, szab. és talajjav. 4°/o 
M. ja idtelb. frk-ban 41/s% 

^yanaz 60 évre 41/s°/o 
forint értékben 4% 
60 évre kor, é. 4°/o 

közs. kötv. 60 évre 4V*% 
ugyanaz 60 évre 4°/o 

60 óv vf. 110 fit 40/0 
60 óv 100 frank 8Va°/o 
nyer. kötv. írt ó. 4% 

oszlr. feiülb. ._ 4°/o 
, nyer. kötv. koré. 8%

M. leszám. pzvltbk 50 évre 4%
• „ . 65 „ 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 41/2%
, kőzs.Kötv. 60 évre41/2°/o 
.közs.kötv 70óvrc4,/2°/o 

Orsz. közp. hnelsz. kötv. 4% 
0sztr.-in.bank50év o. ö. 4°/o 

, . . kor.ó. 4°/o
P. hazai e. tkp.közs. ktv. 41/a°/o 

. . - írt ó. 40/0
_ „ 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. kercsk. bank 41/2°/o 
• • . K. é. 4°/o

közs.köt v. vf. 110 f rt 4*/2°/o 
. közs. kötv. vi. 105 k. 4°/o 

Adrin t< ngvrbujóz. r.-t. 4Vs°/o
Bpcbti közúti vaspálya-------
béli vasul IQOmarkii ért. 4oy

261 201.— 
90— 
97 — 
97.— 
90— 00.— 
96.60

08.
92.50 

101. 101.
97.50
92.75 
US­
OS— 
93 — 
93 — 
99.- 
95.2! 
92.- 
84.3!
91.50 
99.— 
99 — 
92.
92.25 
92.21 
92.2
98.25

115Í50
119.

92.25
92.25 
08 25
98.75
98.25 100
98.70 
99.
US. 50
92.50 
99. --I 
99.- 
92.ISOi

103.30: 
94.-I 
09.50. 
95.50i 111 —

110.3C 
82.— 
02.65 
76.25

190.50 
190.60 
93.90
94.50 

145.—

96.'75 
09 — 09.-

115.50
96.50 

166.— 
*21.60 
263 — 
263, -
OI­
OS— 
98.— 01 — 
91 — 
07 —

99 — 
90.—
93.50

102.50 
102.50
98.50 
.13.75 
99.— 
99 — 
94 —
94 — 100—
90.25 
93 — 
85.35
92.50 100— 100—
93.25 
93.25 
93.25
93.25
99.26

117Í50 
121 —
93)25
93.25
99.25 
99.75 
99.25101 — 
99.70 100—
90.50
93.50 101 — 100. -
93..->0 

104.3 )
95 - 

100.50
96.50 

113.—

Kassa-oderb.v. 1889. Irt tVh 
I 1889 arany márka ért 4flfo
• 1891 ezüst írt ért 4'Vo
• 1891 arany márka ért 4°/o 
m Osztrák vonal írt 6. 4°/o

M, íolyam-tgh. r.-t k. ért 4%

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank_______
Budapesti ban kegyest! let r.-t 
Első magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank _ ... 6°/o 
B pesti giró és pénztár-egylet
Hazai bank nov. k_5°/o
Hermes magy. ált. váltóözlet 
Matry. agr. és jár. b. r.-t 6°/o 
M. ált hitelbank nov. k 6% 
M jelzáJoghiteib. nov. k. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t 6% 
Magy. k. ez. osztály so raj. 6% 
M. lesz.-és p.-b. nov. k. 6% 
M. pénzint k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 6°/o 
Magyar tolepitő és pare, bank 
Osz'rak-hiteünt nov. k. 6°/o 
Osztrák-magyar bank — 5°/o 
Pesti m. keresk. bank«. 6®/o 
Union bank ....... ffi/9

Takarékpénztárak.
Belvárosi t&k arókpénriár 6°/e 
Budapest-Erzséb .városi tak. 
Budai.osl-Li pótvárosi bonkr.t 
Bpesti »ak. sorsz. zátogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkn. 
Magy alt takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első tanarékp, —

Biztosító társaságok,
Első magyar ált biztosító ... 
Foncicre pesti bírt int 6% 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt intézet

Gőzmalmak.
Concordia__________ «. «.
Első budapesti —
Erzsébet _ — __ «.«.._
Lujza----------------«. «„ _
Pesti hengermalom _ ___
Pesti molnárok és sütök «_ 
Pesti Viktoria«. «.«.«.«.

EUlönléle vállalatok.
Bpest-szt-lörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Északin, egy. kősz.-banya 5°/o 
F elsőin, banya és kohóiad j"/o
Kőbányai góztög a^yar-------
Köszónbánya és t^iugyár
Magyar aszfalt r.-t._______
Magyar alt kőszénb. r.-t. 6% 
Mu'Yar kitárni« gyár _ ö°/o 
Salgótarjáni k széuhnnya5°/o

111.80
06.5009.

293.— 
40.— 

382.—

284.— 
850. 
423. 
738.25 
425. 
568. 

1550.— 
479 — 
975 

i030.— 
«40.— 
632.— 

1735.— 
3867. 
541.

592.— 
198. 
150.— 
421.— 

2160.— 
584 

1600.— 
18800.—

9900.. 
255.- 
302.- 210.-

2250..

198
1460.-
310.-
278.-
340.
340.
645.-

365.-
185.-
274.-
560.-
950.-
438.-
158.-
650.-
217.
585.

4
04.

112.80
94.—

112.80
97.50100.—

296.— 
45.— 3 886.—

284.50 
855.-
425. - 
738.71
426. — 
670.—

1560.—
479.50 

1000. 
1050.—
350.
632.50 

1745.— 
8875.
544.—

600.-
208.-
152.-
425.-

2170.-
590.-

1610.-
18900.-

9975.-
260,-
307.-
225.-

2360.-

200.-
1490.-
320.-
288.-
345.-
365.-
C5C.-

367.-
190.-
277.-
570.-1000.-
440.-
160.-
660.-
218,-
588.

enii
Els

, laki tégla és mészégető — 
ső m. gazdasági gépgyár 6°/o 

Danubius-hajógyár — — 6°/» 
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/o 
Ganz és társa vasöntő — _ 
Magyar belga fémipargy ár r.4. 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Rimamar. vasmű nov.k. 6Pjo 
Schlick-féle vasöntöde w 
Weitzer J. gépgyár r.-t—
b'ranklin-társulat_______
Brassói cellulose gyár r.-t. 4°/o 
Bpesti ált villamossági rt. 6°/o 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyapjúmé só 
Első m. rószv.-seifözöde — 
Első m. sertóshizlaló «. w 
Első magyar száilodar.-t — 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár «. 
.Hungária* műtrágyagyár «. 
Köbanyai polgári serfözö __
Magyar ezukoripar ____ 4%
Magyar vasúti forg. r.-t 6^0 
Magyar vílamossági rvt 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. «. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r»t 5°/o 
Bpesti közúti vasat nov k 

. . élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vasat 5°/o 

mm » élvez jegy. 
Bnest-jipost-rákosp, vilL vas.
Déli vasút nov. v „ __
Dunagőzhajózási társ. 5°/e 
Kassa- derbergi vasút — 6°/» 
Magvar h. é. vasutak _ w 
Magyar nyugoti vasút — «. 
Osztr -magy. államv. Jior. v. 
Pócs-barcsi vasút « «

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy

, osztrák felülő. «. 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium soraj.
.Jósziv* sorsjegy ..._______

• osztr. telülb. «. _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb. _ _ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint sorsjegy — 
Pálfiy-sorsjegy__________

Pénznemek és válték.
Arany, magyar v. osztr. vert

M v n *» —
” $ frankos «.«.«.
„ 20 márkás

Törők aranylira __________
Német b- bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO frank) «. 
Olasz bankj. (100 lira) _.
Papirrubel daiabonkint_ «.
Komán bankjegy (100 lei) 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st) 

„ nemet bankp. 100 m. 
„ olasz bankp. 100 lira
„ Páris 100 frankért ...

I 1 '

288.— 295.—
385.— 395.—
256.— 260.-
320.— 830.—

2900.— 2950.—
284.— 294.—
216.— 220.-
537.60 588.-
428.— 432.—
890.— 895.—
512.— 522.-
878.— 883.—
298.— 802.—
830.— 860.—
780.— 800.—

49C0.— 5100.—
425.— 445.—
475.— 485.—

2800.— 2900.—
1300:--- 1350 —
350.— 855.—
342.— 347.—

1850.— 1870.—
364.— 868.—
296.— 297.-
616.— 626.—

1000.— 1100.—
895.— 396.-
558.50 559.-
830.— 840.—
262.60 263. -
76.— '79.-

187.— 188.—
120.— 120.50
970-— 980.—
358.— 860.—
290.— 295.—
401.— 405.—
687.50 688.-
415.— 420.—

18.60 20.50
19.50 21.50

486.— 496.—
190.— 200.—

7.60 8,60
10.— 12.—
10.— 12.-
22.50 24.50
25.50 27.50
47.80 51.80

465.— 475.—
197.— 207—

11.85 11.43
11.27 11.33
19.11 19.17
19.11 19.17
23.46 23.54

117.121/s 117.42V?
95.35— 95.65-
95.10— 95.40—
2.52— 2.53—

93.9C— 94.65—

239.50-* 239.90—
117.12V* 117.42 Ve
95.15-
95.35—

95.45—
95.65—

Ä FEKETE GYÉMÁNT
- REGÉNY. -

írta: FfiED. VILLER.
--------- 60

—- Hol tartózkodik jelenleg a színész_kér­
dezte azután.

Dániában meghalt a kórházban delirium 
tremensben. Hosszú ideig egy ügynököt tartot­
tam lent, aki igyekezett ki tudni belőle valamit 
és folyton figyelte öt. Az ügynököm azt irta, 
hogy neki az a benyomása, hogy a színész nem 
tud Semmit a gyémántlopás felöl, vagy legalább 
is semmit sem, ami fontossággal bírhat a mi 
ügyünkre nézve

- I:s íxuicrsctmé, azzal nem próbáltál meg 
semmit? — kérdeztem én.

— Minden lehetőt elkövettem harmadik sze- 
Hívlyck által. Engem nem is akar látni. Ha meg­
pillant, akkor dühöngeni kezd és azzal gyanú­
sít, hogy én vagyok oka lánya halálának.

— Az öreg Frick évjáradékot fizet neki; de 
mivel teljesen átadta magát az 1 vasnak, termé­
szetesen, nem elégséges a pénz. Egyik negyed­
től a másikig az iszákos teremtés a legnagyobb 
nyomorban él.

— Es Novell ?
Hovellt sem vesztettem szem elöl, ám- 

l’ar nagyon nehezen lehet öt megfigyelni.
\ vagyonos angol életmódját folytatja s

egy Jorkshirci birtokon. Ashton Hall a neve a 
birtoknak és Ashton ur a birtokos. Azt beszélik, 
hogy végül is el fogja venni egyetlen leányát 
feleségül, aki már kissé elvirult hölgy. Hogy 
mért tart ilyen hosszú ideig az udvarlás, azt 
nem tudja senki. Úgy hiszik, hogy mindaddig 
nem akar beleharapni a savanyú almába, amíg 
nem kénytelen vele. Itt ugyanis általánosan azt 
beszélik, hogy az öreg Érieknek ő az egyedüli 
örököse. Lehetséges, hogy ezért huzza a dolgot 
ennyire; talán az öreg Frick halálával megja­
vulnának pénzügyi viszonyai és nem volna 
kénytelen a jorkshirei hölgyet elvenni feleségül.

— Úgy látszik, nem nagyon vonzódó! az 
angolhoz?

— Sohasem voltam valami nagy szimpátiá­
val iránta és mint már említettem, a viselkedése 
egyenesen gyanús volt előttem. Nem tudom 
megmagyarázni ezt a dolgot, de annyi bizonyos, 
hogy nem bízom benne. Úgy érzem, hogy ebben 
a drámában nagy szerepet játszott. Sajnos nem 
ismerem, de a feleségednek, ugylátszik, ugyan­
csak az az ösztöne, mint amilyen az enyém.

— Ösztön! — ismételte Klára. — Mi asszo­
nyok, ha egy vagy más módon megtaláljuk a 
helyes következtetést, mindjárt azt halljuk, hogy 
az ösztönünk segített meg. Hallja, Monk, én azt 
állítom, hogy Novell meghamisította a fényké­
pet, hogy Sigridct tönkrctegyc. Ezt a - következ­
tetést pedig a következőkből vonom le. Ha a 

! fénykép valódi lenne, akkor Sigridnck aznap 
feltétlenül kezében kellett, hogy legyen a gyé­
mánt. De éppen ezt tagadta határozottan. Vár- 
jonVic akarjon kitérni Monk. Nem meri nekem

egész természetes lett volna a fénykép keletke­
zése is. Nem! Sigrid nem volt ostoba és azt 
csak helybenhagyja, liogy nem fog ilyen rette­
netes ügyetlenül hazudni, ha okvetlen hazudni 
akart volna. Vallja be Monk, hogy igazam van! 
Minden valósziniiscg arra vall, hogy Sigrid a 
valót mondta és ő aznap öt és nyolez óra között 
nem volt a múzeumban, a fénykép pedig hami­
sítvány!

Monk elmosolyodott; de ez reménytelen 
mosoly volt. A szoba egyik sarkában levő kis 
vasszekrényhez lépett és mindjárt egy kis tárgy- 
gyal tért vissza az asztalhoz és elénk tette. Egy 
kis fénykép volt üveglap között, amelyet két 
gummi szallag tartott össze.

— Ez az a fénykép? — kérdeztem én.
Klára és én egyidejűleg nyújtottuk ki kezün­

ket, Monk pedig egy homorú, rendkívül nagy 
nagyitótiveget tett le elénk az asztalra.

— Itt megláthatjátok mindjárt ti is. Amit 
szabad szemmel nem látni, de a nagyitó üveg 
pompásan mutatja,

Klárával felváltva nézegettük az üvegen át 
a képet.

— öreg jóitevőmnek, a főkapitánynak kö­
szönhetem, hogy a fénykép a birtokomba került. 
— folytatta Monk. — Állhatatos könyörgésemre 
átengedte a képet, de csak két cv múlva, hogy 
az utolsó tárgyalás megtörtént, amelyről be­
széltem nektek. Meg kellett azonban Ígérnem, 
hogy a fényképet tűzbiztos helyen fogom tar­
tani és a legnagyobb gonddal fogok rá vigyázni. 
Erre a felszólításra külön nem is kellett engem 
figyelmeztetni.

n szú int Londonban tölti az őszi hónapokat, 
eK\'ik, vagy másik birtokán pedig az év többi 
részét. Egy jachtja is van és nyaranta többször 
v°lt már Norvégiában. Különben az utóbbi évek­
ben háiomszor, vagy négyszer volt Krisztiánjá­
ban és akkor is rövid ideig. Villa Hallaratlum 
lakott olyankor az öreg Érieknél. Angolországi 
ügynököm tudósított, hogy nagy játékos és sok­
kal több pénzt költ, mint amennyi a jövedelme. 
Sok éven keresztiil gvokrau tett látogatásokat

azt nVndani, hogy nem helyes a logikám, mint 
általában minden asszonyé, — vagy nem ezt 
akarta mondani? Es most rám sem akar nézni. 
De éti még nem fejeztem be! Feltéve, hogy 
Sigrid tudott és akart volna is hazudni, meny­
nyivel könnyebb lett volna a helyzete, ha hely­
benhagyja, hogy ö aznap tényleg véletlenül ott 
volt a múzeumban és kezében is volt az ékszer. 
Hogy megnézte, aztán újból visszatette a he­
lyére. Senki sem szólalt volna fel ez ellen és

A fénykép megfelelt a leírásnak1, amelyet 
Monk róla adott. Négy-öt czentiméter magas­
ságú lehetett, de rendkívül keskeny, úgy, hogy 
csak kevés volt látható a női alakon kivid, aki 
a nyitott szekrény előtt állt. Egy kis polezot le­
hetett még észrevenni, melyen különböző rit­
kaságok álltak, melyek a lemezen bámulatra- 
rnéltó pontossággal jutottak kifejezésre. Egyál­
talán a fénykép rendkívül tiszta volt és jól si­
került, ÍFolvt. köv.)
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Kivonat a hivatalos lapból.

— November 3. —
' Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésó- 
,vel megbizott miniszterelnök a budapesti fogyasztási 
adóhivatalok tiszti létszámában Kovács Lajos ellen­
őrt adószedővé. Kogler Frigyes adótisztet ellenőrré 
és Finkér Frigyes gyakornokot ideiglenes minőségit 
adótisztté, Wrba Rezső bcszterczebányai pénzügyi 
irodatisztet pénzügyi irodavezetővé az Ipolysági 
pénzügy igazgatósághoz végleges minőségben. Kolos 
Elemér sátoraljaújhelyi pénzügyi számtisztet a nagy- 
becskereki pénzügy igazgatósághoz. Kallós Elek győri 
pénzügyi számgyakornokot a székesfehérvári pénz- 
ügyigazgatóságiioz. Kárpáti István máramarosszigeti 
pénzügyi számgyakornokot a szombathelyi pénzügy­
igazgatósághoz és Kovács Gyula kolozsvári pénz­
ügyőri felvigyázót a kolozsvári pénzügyigazgatóság­
hoz ideiglenes minőségben állami végrehajtókká, 
Fatér Endre zalavármegyei tb. árvaszéki aljegyzőt 
pénzügyi fogalmazógyakornokká a zalaegerszegi 
pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségben : a 
budapesti ítélőtábla elnöke dr. Szabó Géza sajószent- 
péteri lakos, ügyvédet a budapesti Ítélőtábla terüle­
tére díjas joggyakoi nokká ; a kassai Ítélőtábla elnöke 
Takácsy Ákos jogtudor, bcszterczebányai lakost a 
kassai ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szentgyörgyi József fogarasi állami elemi 
iskolai tanítót a kolozsvári, Urbán József kőrösbá­
nyai állami elemi iskolai tanítót a fogarasi állami 
elemi iskolához, Szabó István makói állami gazda­
sági szaktanítót a miklósfalui községi jellegű önálló 
gazdasági ismétlő iskolához ugyanebben a minőség­
ben ; az igazságügyminiszter pedig Tarján Jenő ka­
posvári törvényszéki és Eckert Aladár szigetvári 
járásbirósági Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Belkska Pál selmeczbányai lakos Barnára, Mánya 
János béli lakos Sándorra. Podina Zakariás ökrös! 
lakos Pal lira. Plasinka Pál nagyatádi lakos Perlakira, 
kiskorn Jung Gyula Béla sümegi lakos Vidra, kis­
korú Feltser Imre győri lakos Szentirmaira, kiskorú 
Fogelkund Károly somogyvári lakos Madarasira, 
Kohn Ferencz budapesti lakos Kardosra, dr. Stern 
József zsámbéki lakos, valamint István nevii kiskorú 
gyermeke Szászra. Weisz Géza budapesti lakos 
Molnárra, Verschwiegener Salamon budapesti lakos 
Fodorra, Fohn (Ábrahám) Adolf dunapata.ii lakos, 
valamint Fohn József, Stefánia és Mihály nevii kis­
korú gyermekei Fenyőre, kiskorú Freund Lajos ka­
locsai lakos Földesre, kiskorú Véber Mór szaniszlói 
lakos Pálra, Krausz Hugó budapesti lakos Kerényire, 
kiskorú Katz Chajem raszocskói lakos Lázárra és 
kiskorú Gansl Artúr nyíregyházi lakos családi ne­
jének Gáborra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A facseti adóhivatalnál adótiszti ál­
lásra 2 hét; — a székelyudvarhelyi pénzügyigaz­
gatóságnál irodatiszti, a budapesti főügyészségnél 
Írnoki állásra 4 hét : — Hódmezővásárhely város 
törvényhatóságánál egy II. oszt. rendőri, a nagyvá­
radi adóhivatalnál szolgai állásra 6 hét : — a felső­
lövői ág. ev. főgimnáziumnál magyar-latin szakos 
helyettes-tanári állásra november hó 10-ig : — a 
nagyszebeni pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, a 
selmeczbányai bányaigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőségnél számtiszti, az egri oénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél számgyakornoki, a 
hátszeg!, a máramarosszigeti és a felsövisói adóhiva­
taloknál díjas gyakornoki, a gyulafehérvári törvény­
széknél és a szelistyei járásbíróságnál telekkönyvi 
átalakitó-dijnoki állásra 2 hét: — Mehádikán (Krassó- 
Szörény várni.) postamesteri állásra 3 hét : — a 
kolozsvári egyetemen szolgai állásra 4 hét ; — a 
vukovári pénzügyigazgatóságnál szolgai állásra 6 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.
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EGYETÉRTÉS
polilitikai napilap.

’ KiadóliFvatall igazgató: PAJOR MATVAS n

EGYETÉRTÉS Szerda, november 4.

Eredeti Meidinger
Kályhák és Caiérlfórek "
cseréppel való bur­
kolásra vagy be­
falazásra. • v l qK
i rslsíen 18-15

T yí<bz kályhagyára
Andfássy-ut 41, sz.

Bzollőzőrácsok minden 

nagyságban.

Benzin-, 
ngersoíal- 
és szivógdZ’ motorok

Motoros csép- 
lökészlotok,

A legjobb gépek. A legolcsóbb özem. 
Kedveeö fizetési teltételek.

Tessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük.

Doitry Ant.rwüä...
magyarországi egyedúrusltól:

Szabó Emii és Társa
Budayiesti Ferenci József-tói* 6« számi

(Greaham-pMota)

A nagyhaltól m. kir. állami elmegyógyintézet.

2900-1908 szám.

Pályázati hirdetmény.
A nagyitáilói m. kir. állami elmegyógyintézetben a 

másodorrosi állás megüresedvén, ezen ideiglenes jel­
legű, évi 1200 korona tizetéssei, 400 kor. helyi pótlék­
kal, I-sö osztályú élelmezéssel, természetbeni lakás, fűtés 
és világítással díjazott

másodorvosi állásra
n nagymélt, m. kir. Belügyminiszternek f. évi Julius hő 
24-én 40014—908 sz. a, keit magas rendeleté folytán 
pályázatot hirdetek,

Felhívom azon orvostudor urakat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883, évi I. t.-cz. 0. §-ában 
körülírt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt s a 
nagyméltúsáau m. kir. Belügyminiszter úrhoz intézett 
folyamodványokat a nagykállói magy. kir. áhaml elme­
gyógyintézet igazgatóságához 1908, évi november hó 21-ig 
nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az esetben, ha a pályázat 
során okleveles orvos nem folyamodnék, az állás kivé­
telesen és ideiglenes alkalmazásban szigorló orvos állal 
is be fog töltetni.

Nngykálló, 1008 okt. 31-én.
Dr. Langer Árpád,

igazgató helyettes.

Teljes közlömübsrendezések
valamint egyes alkatrészeik,
uyürlistrenésii valamint Ecller-renclszerben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kocslveaalkatrészek stb.

Motorok és lokomobilok
benzin, gáz- és gözUzemro. Qaranozla mellett felszerelve.

Malmi és téglanyári csikkek
valamint szerszámok, szerszámgépek, vas- és gép 
szakmabeli ezikaek használt és ni állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők

Sch’esingep Alajos«
Budapest, V., Váczi ■ körút 30. szám. j

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

SdsborszBsz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű 

páratlan hatású! 1
149

Gyártja:

fiútársaság

KECKE1ETEN.
Mindenütt kapható!

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyáp Kecskemét
gyártmányt kérni.



^zeraa, november a.

színhazak
Szerdán 1903. november 4-én.

sJemzeíi Színház ilZng^ar Színház
A szerencse fia
Komédia 4 felvonásban, lita : 

Drégely Gábor.
Személyek :

Epreskerti Kölner Vágó 
Kölnömé Forral K.
nmma, loányuk Mészáros G, 
Varga, szabó Köimondi
Írón. icánva Hát bori ti.
Szonlágn Márton Garas 
Kormos Antal Csortos 
tiálku'i, igazgató Róthoi 
Szűcs Adolf könyvit. Dobi 
Dávid, tőzsdolag Rátkal 
Lili, leánya P. Makai
Zárai Zinkó Dani Z, Molnár^. 
A miniszter László
Sebes György, Papp

Kezdete fél 8 órákor.

EGYE

FRANC ILLŐN.
Vígjáték 3 felvonásban, 

r-'aifj. Dumas. Fordította Paulay 
Kivcrolles marquis Gál 
Rivcrollos gr.,a tia Potbes
Gandro Ion 
Syineux Henry 
Curillac Jean 
Pinguot 
Rivc-rollcsnó 
Smithnó Teréz 
ánotto

!)o zs6 
Miliályll 
Szökő 
NádayB 
P. Márkus E 
Csillag I’. 
Váradi A.

Kezdete fél ómkor

Ui. JKir. Operaház
A zsidónő.

Opera v felvonásban. Zenéjó 
szedette ilalévy.

A CEászai *
Rtörni, biburnok 
Lipot csász. boroz.
Hugi érő, polgnrm.
Alberti, fűzi 
Mleáziir zsidó 
Rachel 
Ludox’a

Kc.Z.ldr 7

Erdős 
Pichler 
Váradi 
Mihályi 

D ri
Vosqueznó 
Szilágyin) 

órakor

Vígszínház

Virraszt a szerelem.
Vigiatók 4 le Jvonáai an irta Flers 
és Cailaret Fordította Adorján A 
De Juvigny márkinó Haraszlhy H
Jacquolinó 
Cnr:aro‘ 
Luclennf» 
Dernier Sophie

Módin abbé

M Harmat
Hegedűs
Gazsi M.
fiothne
Gofh
Vondrcy

De Juvigny André Rajnay 
"t H u mine bárónő Rónaszéki 
Cbrisiiuno . (Mky I. 
í'olan-o Hányái I
rringois Bárdi

«Czdoío V23 órnkoT

Várszínház

Zárva

úrúnk-ázínhdz
Bűn és bünhödés

(xozdetv léi s órakor.

Királyszíniiáz
VAN, DE NINCS.
Operett 8 felvonásban, irta Már- 
tos Fertncz. Zenéiét szerzetté 

Jacobi Viktor, 
Személyek:

XV1Í, Nepomuk Borosa
Amarantha, folosíge Modg>a«zay 
Kudoxia örloy F.
Paradicsom kiszór
I*ráss hadllgyminisz. Szirmai
I1 ucscs, pónzliiryra, 
tiyrion, apród 
Komorna
Dr Vnndonints V, 
Miska, szolgája 
Udvari kfilio 
Udvari rzabó

Homyik J.

Palá'-thy 
Sáfrány 
Szobó

Kezdete Vs8 órakor*

ANDRASSY “°ÄP*
VI. kerülőt, Andrissy-ul 27. szám.

K hét újdonságai:
Guiüehercise:! meggyilkolása
sző vevőt irta Henri Lavcdan a 
iranczia akadémia Ingja, közre­
működők a p,i isi 7'heatre Ro- 

naisanco olsűrondü tagjai,
— További u|donsAgok : —
A Lagió Mocgiore tó. R ttucrvas- 
ut Bozcnnál. Stubei völgyi vayut 
boldvilnpuál. A rokon szó tvedo- 
eei, humoros Jo.onol. Lelki kínok. 

A heiyetes.
Au előadások délután 5-161 
élfel 12-ig folytatólagosan.
Karmester njiMiiuiSchnabel

Raedor.

Fővárosi Orfeum
WALD31ARN 1HBS Igazgató. VI., Bagymezö-n. 17.

sy-yi.VEST.ER

CHABFFER
szerződése meg van hosszabbítva.

Uj attrakciók.
Jogyolóvétcl 10 — 1 és 0 — 6 éráig a nappali pénztárcái.

PÉNZTÁRI TELEFON : 98- 36.

A tólikcríben reggeli 6 éráig VÓlíÖB ELEK ozigányacuc- 
kara bangvoiecnycz.

Steinhardt Iuläto
I Telefon 54-93 RákÓCZB-ut 63. Telefon R4-93
j Kezdete ’’iO órakor. Ma éa mimlonnap: erő etl újdonságok

I ff. Díl iTÍLOSiíOPIfl bohózat, irta : Luol&n 

I Ifí? C Z í 6 3 6 II í é II 5 C fővárosi életképek,fr'áh:

!Tisztességes lakók <»""*<* ** Tb”^'K'
] Továbbá : St- inhordt, mint ulpestl betörő, ir a: Hzóko szakáll. fl 

Gyárfás, bolti Hermin 09 Páp-iy teljoton u| inrván- 
izamaikkal, va'ammt: Bovlo ne Benedetto, Blsry Beifor,

. Tuniszon ot Desmolnoi fel.épk*.
8 Jegyek : 9—iv-ig o# - —4M" Rskóczl-ut Ö3. és Özv Konti Jézsefné 

1 d ihanriktVönlegoisígl árudájában Andiássy-.it 20.
)’ A győnyöi ü h tikertDen tán ez toí-'geny, kit Unó tulrrkcziók. 

Hjgodíis Gyula »eivkara já* -*ik.
Ve^unap délután föl 4 órai kaidé ttel mérsékelt holyéru o’Ösdás

PARADICSOM KABARÉT
ÜLLÖI UT 46 szám. — Telefonálást i 155-84.
'EazgaUS tulajdonon: Wlndtaohl UoíiS JCeaef, mü.ezctó Ador- 

]áu László, kar. agy Nádor iwlhály
KIEGBT I L T I 1908. OKTÓBER liO 15-ÉfJ

1‘Qllt linói : Hévósz IlOOk 6 ogiAAy Oltrl. Sá-idor atoll. 
Cerrinyt Mmoit, Eir.mouy Károly, Oi«b,i Dór.»6, Lugi.al 
Jouö, Dala ki mre. T irlv. Vilmo. «-a ms miw .l.vid vondug.
nvreultsv. - Halymua PAholyUlée 3 korona. tAiulA-mek 3 

kor . un, UlOhely I koron».

BUDAPESTI CABARET
ISJOHBOMIÉRE m Bä tä!l$l CS t&l

VI.. Teréz-körnt 28. Telelőn 62—88.
Minden eeto 9y* érakor 

Szabad Iskola. Kovács liáosl fia. Óriási sikerű ka- 
czartaté bohóztitok. t\ 3 ezemólyea Ag-y, vag^r Odomér 
ófl az Aaorharisnya. iNagy Fantasztikus, iá'váoyos. fó* 

nyos kiállítású operett paródia.
T^r<Íhvnyl Wyfcray Antal, Vörös Ui, Kökény,
Antal, Virág, Kapók, Borosa stb. Conferencier Saalay.

Ifatóukónt 4 ezinp&di tréfa. 20 oabaretszám.
Jegyok: 0, 6, 4 és 3 koronáért uz Összes Jegyelárnsité ho« 

lyeken. Bővebbet a plakátok.

^TELEFON 110-22
UJ KBÜSO

The BAGGESENS
nevető orkán jelenetében
CHESTER DIÉCK

a osoda bteziklista
Eliso Wall! és Waldofi

exontrikna akrojaták
LES THERESAS

danczo akrobata

THEJAMSLY's
ikárini játékok

HASSON és JENNY
gőmbi'utók

Eilenetfe de Hlarjp
exontrique Francois

JOHN BELL
amerikai kötéltánczos

Hetényl-Heidelberg Albert operettje
?L cssiacia. szanatórium,

FOLIES CAPRICE
csigátok: LEITNER 6s KELETI Fdrondart : RÓTT SÁNDOR

Endapesf, Rávai-nfcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
Jl órakor : Uidons&g

FREIE LIEBE
Lrbölcs'iép, irta : Satyr. Rendező *, Werner Ödön. 
Ezt megelőzi: Fél 10 órakor:

A mülövés-
Bohózat, irta: Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor

Továbbá: Ttirlt Berta, Nanon, Gerö József és 
Zöldi Márton uj szóló számún* ka'. Trebltsoh Sán­

dor mint báremör.
Nappali pénztár d, e. 0—1-ig ós d. u. 3—G-ig. Az oieö eme- 
le'.i Cajíaó de Parisban elsőrangú láncz attractiók

— Kezdete fél 12 órakor. —

rr-XKXtr. I.' iz.r.vti«.j.-sjfc» • acr*^. ;* wsí: ?«

i MARGIT OVÓGY
FORRÁS

^Kargttítiap* 8«rej»«sjr»4

» gyomor, belek, húgyhólyag, eklllOnOsen a 
légsGszervek hurutos b&nialmoiníl Igen Jó 
hatású még akkor Is, ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető I Édoaímty L^néi BudApestcn és %
iorris kczelócógonál Munkáncx

Képss áijegyzék ingyen.

készpénzért, vagy réazletfizotCBre
legolcsóbban »SB

Ehrenfi ea és Fachs
leatvéreknél

Budapest, VI, Teréz kBrut 8,
Telefon 88-60.

Perzsa-szőnyegei
nagy választékban rendkívül jutá­

nyos áron kaphatók.
Vászonáruk, Kelengyék.
Wittmaim Frigyes és Fiai

V., tfáczi-körút S.

ZAB AMA Í.MAK A
védjegyeket és mintaoltalmat mega sere
Szaliadatmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. oég.)
BUDAPEST, vn„ EBZSEBBT-KÖRUT 17. 

PelvuagosttáB Sijtotan. Tslefoa 84-T/»,

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben.IEű®Imre Ta'
Budapest, Váczi-körnt 9. (Szerccs&n-utcza sarok.)

MINDENKI
WAGNERHEZ magy,
a hi kitűnő hang-szarokét 
olcsó póuzea akar v*miL

HctjGdöh 2 frf, 53 
Íj ks-ket, fnatrolák 3 írt.- 

tói, isEnzéSőgépek 5 
, íróitól feEjefcb. E!ar-

.'J’yS:*-.2 ' 5 stazk aucntbÍT ti Icgo!-
r*4.-n — csóbb árak mellett.

IST Ä. Gr M E2 Fi „ISangsze rkir ál y “
Budapest, jőKsof-körut is. árjegyzék ingyen.

HÁZASUL
•tA‘iAak*.*Atarb»rrwwndns- üa«wfa»- 11 JT ST XXíBBF

&

ellÁ^fAL A

ItoelöhyösebbeH1

FolgärMlMh
Ékszerész «-és Muórás*

üzfefében szqmzá e/ö/t
ßtlDAFESTa ErzeébchköKóE’ SS* 

vmám Me©ReNDELEÍÍKRÉ KÜLÖNÖS GOMDöT FOK DSTOHe I 
Árjegyzék sao ő o myzzM
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Mert a láradt test okvetlen megkíván egy }<$

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak, a?1'

Mert különös előnye, hogy már a
masszírozás

múlnak el a leghevesebb fájdalmak.
Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe »

veszik
mint étvágygerjesztőt ée fájdalomcsillapitót

alatt

kincset ér egy üveg valódi

sósborszesz
Urlovasok, zsokék, sportférkak

részére nélkülözhetlen szer, a DIANA-sósborszesz. Bedörzsö­
lés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elk~rülhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha Dl ^NA-sosbors;, ^zt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és- egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és bázi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat.

munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utól- 
érhetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁNA-sósborszesz­
ben. A fáradt testre üditöleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által-

HlFataleokok, öijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, ha­
lasabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

I Fejfájásban
szenvedők- állítása ezerint a D.XANA-flőtiborszesz biztosan ható 
és a legolcsóbb házmer.

Esfénfemt miért SiasEsálják oly előszeretettel a
MUSÄ sésídrszesil.

mladen hAssbaa V
Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg ée szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszirozza magát a

sósümrszeszszel
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat 
Mert erősiti ás edzi az inakat.
Mert erősiti óa edzi az ereket
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölóse által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi
DIAMA sósborszeszszel,

u«ly a fájdalmat máx a masszírozás alatt szünteti meg.

Miért van a legkomolyabb hivatása a

DIANA sésbrszemefe
íodrásztermekben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a 
világon.

Mert a fejbőrre hüsitőleg, frissitőlcg és erősitőleg hat.
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt. 
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­

sebb borbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és pe­
dig leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás közben 
hozza jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-BÓsborszeaz 
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágás után.

! legerősebb sósborszesz
A* egész országban mindenütt kapható.

Mint arcapolőszer
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit­
es sereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonysá-
got, üdeseget kölcsönöz.

Egyedüli
készítő

Minden üvegnek plombáivá kell lenni Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza

Postán legkevesebb 6 üveg szál 
jgftvggjg lhható utánvétel mellett.

Bgy üveg DIANA 
•ósboreiess Bgy legn. üveg 

Dián »-sóeborBiesiborsáén

fillér korona

ta?.I- uir- v... axl;
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Grammofonok 
Cimbalmok 
Cilerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
tíszktflzítísrt

kaphatók

Auf recht és S©!ils©hmied
hangszeráruházában

Budapest, ¥11., Rákőczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen!

'-&vÄti£ä

KÉZIMUNK A. I
„ m-yr.ip* Holielinek himzö;,nYagok és WWS Vj&Áfcifcf lllOn, szövetek szabó'
äjg gyári árakban. Kérion nagy képesít

bolt
gyári árakban. Kérion nany képes ár­
jegyzéket éshiválaszlásikü deméuyt.

-i VWfi» TELEFON 109-03.

Bérezi D. Sándor
r.ót kézimunka iparos

Bui9rpo£.t, Uf. Dcssewif r-utc a 5. sz.
(Vílc -k rat satokhái moilo 1, villamos megálló) 

saját ániházában.
HAMYA. iOaSZAÖLSONA 1Y0B3 iíEZIHUNKAÜZliíTB.

S5B

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyét, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen Kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip uteza 8. sz.

Ne tessék rólunk megfeledkezni!
Budapestre és a vidékre bátrak voltunk 

sok Címzettnek levélben egy meghívót kül­
deni a magyar királyi 23. osztálysorsjá­
tékban való részvételre.

Azokat, kik bennünket eddig rendelés­
sel nem tiszteltek meg, kérjük, hogy ne 
feledkezzenek meg rólunk és szíveskedje­
nek megrendelésüket minél előbb hozzánk 
juttatni. Azonnali megrendelés esetén talán 
még lehetséges bizonyos számokra vonat­
kozó kívánságot teljesíteni.

TörökA.esTsa
bankház r.-t- Budapesten

Leg nagyobb osztó 1 ysorsjá ték-üzlet

Központ:Szervita-tér 3|c. Török-palota.
Fiókok: Teréz-körut 46. sz , Váczi-körut 4. sz.

£ÖESZ
EZÜSTBŐL és ÍTLP/TCC,'fi EZÜSTBŐL,;

©ISZTáRGYBK. ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN

Polgár KálmM*™™
e Budapest. m.Ensébetkörur 29.sz.

HETI MŰSOR

Titkos betegségek.
Saínos, ■— de vt ló igaz, hogy a mai koiban felttt* 

nőén sok r.% olyan ember, a kinek véie és testnedvei 
meg vannak fertőzve ée a ki fiatalkori könnyelműség é* 
tf ssa szokások áltál idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette. Ezen szörnvü állapoton csak utry lehet gyÖ* 
keresőn segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes spécii* 
álista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkozólag és az esetleg mar meglevő baa 
jokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos bős 
tegsögek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palócz v. kórházi orvo* 
specailista országos hirü intézete (Budapest, VII., Rákóczi) 
(Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még a legeibe* 
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket húgycső* 
hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az önfeitózés és tt&file- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfiéről (impotencziü) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, várbalogét, bŐt- 
betogségeket és a női nemi szervek minden betegségeift 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem júhetne el, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbólyegot kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min-» 
denki visszakapja azokat As Intézet a szükséges spoozi* 
ális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés napon is d* e»l 
10 órától cl u* 6 óráig (vasárnap déli 12-ig V

Crimj Dr. Palócz v. korházi uivoa, specziallsta B®*' 
Napest, VIL. Rákóczi- (Kerepesiy-ut IQ. J

^marnombbbbhmi

November flemzoti Színház ffl. kir. Opcrahaz Vigszinháa Sirály Színház flagyar Színház L’ránla Várszínház J

5 1 Csütörtök ... -................................... A pjros bugye 
láris Tannhäuser kutya van a 

kertben Van de — nincs A császár katonái Bűn és bünhödés Simone

6 1 Péntek — .............................. ............. Macbeth Tosca A pénz Van' — de nincs |A szerencse t:a BUn ésbilnhödés —

7 1 Szombat ........... -- -.............. Konstantin abbé Bank Bán Menykőcsapáa Van — de nincs A túlsó partról - 1 Közönyt küzönnyel

u.
8 B Vasárnap — —1 este

I A betyár kendője
1 Pry Pál

\ törpe gránálos
Parasztbocsülot

A csodaváza

A tatárjárás

1 Menykőcsapáa

A hollandi lány

Van — do nincs

A sasfiók ]
A lulsó partról j - 1 -
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húzáshozosztályú
12.— korona. 
6.— korona, 
3.— korona, 
1.50 korona,

Egész sorsjegy 

Fél »
Negyed » 
Nyolczad »

(♦«Í!y«4v5pJaaEűíÉfei

shajtó labdacsba!

míimmfjfimmír/U .itLímiuíliimt A'Ii

ELEKTRO­
MOTOROK

land* nagjr raktlr
Laub Lipót,

BUDAPEST,
Unt Parana»**» 17.».

Vadászfegyver
CTthtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük loplewer-kulcsú Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint, 
örener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros(tölténykivető) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Braming Welodogghamer- 
les, ugyanitt tiörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fém kepézogep, perzsa szo- 
íyegek es egy muiorke- 
rékplr nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1V/E. Egyetem- 
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem-uícza. 49082

•teleire Is
mélyen teezalUtoU/uben

kapható a
Bútor-Udvarban
Budapest, 11, Etoös-o. 17.

(A»cr*s»T-a! euesn.)
Árjegyzék Ingyen

4- Soványság ■!■ — — B
As eipyedüli eredménytől
kisért hárissor a dr. Wil­
liam Bartley tanár ame­
rikai evőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat bit alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,idegesség ellen és gyo 
morbaioeokrak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban.
Köszönő levelek minden
Országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár : Balázs Bőr E 
Budapest, vit. istván-ut

11. !f. eme «' 1.

a lenetiBfflsebb részletfizetést*
zongordf,
pianínó*.

czimbflfmoi,
hegedűt

készpénzben* árakon a leg* 
ojabb rendszerű

bankhitel
alján kieárólpg csakis

Reményi
Prospektus ét Srlegyaék I» 

gyen
Budapest, Kipólym 

38. szám.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hngyazerrl 
*a bajakóres osztályán való működése alatt éiámos 

éven ét szerzett

Dr. FABIHYI
»peczialletn nemi bajokban 
emefltált kórházi orvos

gyorian és alaposan gyógyít bármely régi és makra

nemi betersé^et
(hugyoaöíolyást ebeket, eyphlllet atb.)

Impotentiát (íéríiul gyengeség
mégldősebbekné! Is meglepő eiedménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honoraria, utólag la fizetketi 

Levelekre díjtalanul «álasz. Kívánatra gyógyszerek. 
Bendelée: a, e. 8—3-ig és este 6—8-lg.

Budapesten, Rákóoat-ut 8/A, a«ám
(A Vmzuxú* sx4ikHlATai esBinbtaa)

Átjárö ház. — Bejárat a W#c*5n<X. — UWs várószobák.

(NEUSTEM félő ERZá EBET labdacsok )
E pi'uM hasonló •lécz tmónyoitn -I minden tekintet' on t-öbbro 
becsülondiK ; monif k minden firtat más anyagtól, az a testi szer­
vek b&jüinó Je;no! b eredmcnynycl hasznóllatrán, pyöngóden 
hashajtók, vó.titzliit k : egy pygisvor som jobb a mcl'elto oly 

áiti mattan, mint o pi:utált a

SZÉK Z03U1-AS
^egtöbti le'egsógok ion fi sí eiien Czukiozott külsejük miatt még 

yyennek' k ,n rz vésőn veszik.
Egy 15 pilnlát tartalmazó doboz 30 filer, egy tekoios, 
m <ly 8 dobozi, tt h.t 120 pUnlát tr»rtalmaz, csak ‘2 kor. 
- 45 t or. előlege -i bekötné«© mellett, egy tekerő a bór- 

mentve küldetik.
f L" anva--0- < I Különösen óvakodjunk.
■ Kérjünk liutírozo'ton NEÜBTEIN 

Fűm p h iahajtó-labdac“Ot Valódi csak, lin 
minfiin ‘lobi’/ if-rvöny log bejegyzett vCdjofíyünk- 
kei ■ ros ívkele nyvmirtafban ,S*enl Ldpó;“
< d ,,Neustem FtilŐp cygy-zerrsz" aláit Ássál 
van elláva A kéri s Ködeimi tfirv nyp»éKilep 
Védő : f'-otuíig a nk alóliá tini kul vannak cllótv».

NEU STEIN FÜLÖP tlPÄ,‘
c ímzi t gyógyszer!ára, 13óon, J,, i lankerg. Ö. 
Kapható Budapesten, Tőrök J. gycgy.rzer- 

t ira, Klrály-uicza 12, ós Andrfiasy-ut :!0

él halhólyag 2, 3, 5, 6, 8 és 12 kor. tuczatonként.
Vail'd! KEVEEH1F 0 korona. SOTHLIGHT elefántcsont, 
lehér 8 korona. Válna i DJ AN A (védjegyűvel) 8 kor. tuexatje, 
MENSINGA PESBAtt 4 korona. ATHAKH0 POE.BB- 

FUVO 10 kotontu IRRIÍrATOR, HAVIKŐTŐ

sä»éI* v I« otőle ? |x°’csább 
WEINSTINGLER DIANA

köt^zergyár
Budapest, VII., Sxövotscg-utcza II, szám. 
Árjegyzék ingyen. Képviselők kerestetnek.

Tiíkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 ó/en át sverselt 

kórházi tapasztalatai alapján

'. HÄJBÄCSY
r. te. és hír. eitredorvos és kórházi tóorvee,

Bír « Blkmro , rövid idd eláll yyogyíl hugycsólolyáet, hólyagbaji 
sebefcst, bujakórt (eypniliel), üórbaiokal, elgyungOlt lérlti-rOI 
idtaairbOKQ'.'l dnlerlózóel ét ainak ut- bajait, ideg. *• bál 

eenncua,l, Taiornint miiideu nú, bajokat.
—I Rj;'.fDCL ; 6-*-lg éa eale y o-lg. - I
Budapest, Vili, József-körut 2.®

Levelekre válafzoJ, gyógyptereitiöJ gondoako<Mii. íi
X-yrAl Llaios

Magyarországi Igazgatósága t
— BUDAPEST. =

Az „Aaker-palota" ípitkezéséaok bgfyeztíig
V., ERZSÉBET-TÉR 13. SZ-

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona A társaság eszközöl- 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, klliázasitasi és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződó korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. Á “ '
országon
korona van elhelyezve. Mindenemü

: az

elhatározott és olcsó dij 
• A társaság vagyonából Magy 
>n 1907. év végén 27 mii 

korona van elhelyezve. Mindenei 
felvilágosítást készségesen nyújtanak 

.Anker* képviselői.
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£000.000

zo^galora, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy 
vagyonra szert tenni csakis szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 
ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közül 
62.500 okvetlen nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sors­
játék-tervezet, mely ily szolid és kedvező volna.

Úgy a kibocsátásnál, mint a húzásoknál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy 
a közönség teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek Iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan ! Véletlentől függ sok ember boldogsága l Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná 1 Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegys'ám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIII. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közül 6 
hónap alattki lesz sorsolva

(EGY MILLIÓ KORONA)

1 jutalomdij 
1 nyeremény 
1 » .

Korona

. 600000 
. 400000 

. . 200000
2 „ 100000 200000
2 „ 90000 180000
2 „ 80000 160000
2 „ 70000 140000
2 „ 60000 120000
1 „ 50000 50000
3 „ 40000 120000
3 „ 30000 00000
6 „ 25000 150000
9 * 20000 ISOOOO

13 „ 15000 105000
44 „ 10000 410000
61 „ 5000 305000
22 „ 3000 06000

475 „ 2000 950000
961 „ 1000 961000

1635 „ 500 817500
165 „ 300 49500

39675 „ 200 7935000
5325 „ 170 905250
5325 - 130 692250
8765 „ 100,80,40 550500

62.500 Ömdu K 16,457.000

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAG U
KISS KÁROLY,,Yársa
bank részvény-társaság, a m, kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye.

Központ «
Kossuth Lajos-utca 13. sr.

Fióküzleteks
Erzsébet körút 22. és Rákíci-ut 55. sz., alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók
Adói 
Adolf 
A dóri- n

Aladár
Alajos
Albert
Alfonz
Amália
Ambrui

András

Antónia
A:frsd

Arnn'íu

Arnold

Árpád
Arthur
Attila
Auguszta

Aurélia
Balázs
Bálint
Beatrix
Ilóln
Bandi
Barnabás
Benedek
Beniamin
Hétfőid
Bernat
Berta
Borln'an
B anku
Bódog
Boldizsár
Borbá'a
Crisfi'.n
Uornőlia

4169
2331 

304-51 
70318 

110143 
57221 

4112 
186 4 

107470 
92322 
68012 
9367' I 

106164 
39055 
90829 
13040 
91522 
29371 
48171 
90803 

106185 
68822 

102285 
78306 
51197 
90843 
20882 
56330 
54721 

119171 
80775 
94950 
02478 
10753 
54423 

4957 
41582 
Ö15Ö8 

5216 
9249.5
‘21045 

in-,908 
8186 

40949 
108037 
50559 

105994 
8202

Constantin
Clementina
Clfttibäa
Cézár
Cecilia
Carolin»
Cumiba
liösko
Borieka
Dániel
Dávid
Demeter
Demjéu
Dénes
UozsO
Do '‘okos
Dóra
I) rotlya
Dörno
Dömötör
E bemard
Kditb
Kdo
líduard
Klek
Kletnér
K.oonora 
It ti ás 
ICIla

Kiza
Kmanuol 
Kmil 
Kmilia 
li mma

Krnesztin 
t-1 nft

Krzsóbot
Etol

Fábián 
Kan i

Felix

54763 
45198 
92330 
•29195 
94249 
39734 
94983 
48134 
13649 
95683 

8191 
105074 
6 147 

. 90731 
66804 
96836
5224 

93674
5225 

102233
2335 

94215 
4411 

102260 
17047 

102755 
39480 

4906 
91313 
90767 

108003 
67662 

6475 
89729 
70304 

108037 
87390 

8304 
4065 
96079 
29498 

81 4 
14738 
8303 

89169 
102*221 

6GS2.r 
119182

Ferdinand 
Ferenc 
8 lóra 
Flórián 
Flórig

Franciska

FUlöp3
G-bor

Gáspár
Gedeon
Gergely
Géműd
Géza
Gida

iottíiid
Guidó
Gusztáv
Gyárfás

Hedvig
Heteim

Hermann
H rmina
Hubert
Hugó
Ibolyka
Ida

Ilka
tjlós

István 
Iván 
Ivor

17028 
92311 
92434 
41586 
16888 
90718 

119146 
39453 

6472 
64231 
96833 
21508 
5441 ' 
22439 

8138 
233 - 

79322 
107451 

14739 
42463 
90847 

107651 
107652 
54731 
40655 
58112 

107475 
90098

90404 
88155 
29572 
91933 
33849 
1328 • 

100959 
96 93 
94934 

100028 
94914 

8251 
7983 • 

1029.2 
95021 
93349 

8366 
1193 '8 
9 413

Janka

József
Judith

Juliska 
Kálmán 
i\ »mill 
Rarolin

Kazmér
<atalin
Kelemen

Klotiid
Konrád
Kornélia

Kristóf
Krisztina

László
Lázár^

Lenke
Leó

Lcontin
Leonora

Lóránt
Lipót
Lóiinc

Lúd nil la 
Lukács

Magda

73202
23114
12723

106035
54797
8814

66913
90831
13271
76699
56369
14749
90690

119144
39858
94912
41592
73373
4406

119437
18652
91336
41580

50639
75 r>
9043-1
94230

102300
13603
94213

885*2
90796

646-5
Í03111
93346

1C22C2
8371 

45146 
56327 
37453 

105991 
45738 
29464 

8250 
6691 _ 
81950 

8173

Marcell
Margit

Mariska
Márk
Márkus
Márton
Mató
Malvin
Maliid
Mátyás
Melinda
Menyhért

Mihály
Miklós

Milan
Mór

Nándor
Natália
Náthán
Nclli
Noszti
Netti

Olga 
Olivér 
Orbán 
Oszkár 
Ot ti la 
Ottó 
Ödön 
Fái ^

Piroska
Pista
Pongrác
Rácból
Hátáét
Korina
Ronó
Rozfó
Klchatd
Hóbort

94963
94229
79831
91927

5211
2476
4221

94931
29557

4955
77344
92497 
67620 
56359 
23 41 

•5118' 
8311 

73883 
90737 
92598 
5 790*3 
82143 

IOO972 
90660 
74141 

5213 
5035-4 

107660 
9423 7 
205ó2

9*153 jj 
I357O 
*‘334?

HUM2
7nao'j
04008
0301°
0361*

10749*
11043''
IPSO'!8
32159
9C73:j
1912-
041,4*
01079

Róland
Rozália
Rózsika
Rudolf
Salamon
Samson
Sámuel
vándor
oarolta
Sebestyén
Simon
Melánia
^znnlszlé
Szeréne
Szidónia
Szilárd
Tamás
Taszító
lootil

Teréz

1 iharaőr 
T i bor 
Titusz 
Tivadar 
Tóbiás 
Tódor 
Dirik 
Urbán 
Valentin 
Valéria 
Vencel 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktória

Walter
Wladimir
Zolán

Z>Hlprmond
Zsófia
Ztuzsána

A Bolvvs megrendeléseket pos
zabolla „

afordult val kérjük, hogy a kívánt ssimot időközben ol ne adlak'

9838* 
2665* 
1048* 
9490“ 

232® 
83!J 

2006* 
1324.; 
7332, 
52 lg 

6OI5O
20193
9533»

5948
2479»

747^ 
Jt:2^ 
814: 

2948£ 
9338° 
9497° 

4951 
10220* 
6760-i 
2135*3 
58 V23 
90fi5a 
91^28 
GI592 

l/)214l 
22260 
93666 

106056 
14742 
5J474 

168075 
54450 
90664 
39054 
93400 

10C 958 
90548 
54743 
90744 
57217 
79310

Äz P. oszt. sorsjegyek
Arai:

!

Nyólcad
Negyed
Fél . . 
Egész

1.50 ko ona 
3 —
6 -

12 —

hu i>. ]

Tessék kivágni és elmünkre beküldeni.

RS EGREK DEL ÉS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV, Kossuth Lajos-utczs 13.

Szíveskedjék nekem a XXIII. sorsjáték I. osztályára a----- sorsjegyet,
hivatalos tervet és majd nyercményje.'rvzékel klildeni.

Ä sorsjegy árát /egyidejűleg pOStBUtalváüyOÜ Uu’döny flZiV0flked-
Xjék áthúzni.

november 19. és 2i-én Pontos
cím:

kérem utánvételeim.
Név:
Lukhely ut*za, házszám:.

VtOisA nostn. fmcp ve)
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fi hirdetési rovatban minden exö 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ö íiiiérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

"Pénzszekrériyek ■
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatá 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Vigyázzon,
ha meghint és vásároljon 
valódi Réthy- féle czukorkát 
60 fillérért. sz.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elő­
készítése« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

150000 K vagyonnal
bíró hajadon, földbirtokos 
leánya, 21 éves,férjet keres, 
Azonkívül még több száz 
vagyonos paithie előjegy­
zésben, ugv, hogy minden 
igénynek bármikor meg­
felelhetünk. Forduljon min­
den házasulandó Schlesin­
ger czéghez, Berlin 18-

12 drb. Maicart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HE3Z fényképésznél,

Budapest, BSkoczi-nt 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
lér 18. Telefon 97-66,

Bizike
Salátagomba 5 kilós posta­
hordó 6 koronáért Meleghy 
Aladár Kasss-.

«Fidelitas*
magánnyomozó intézet VI., 
Nagymezö-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár" Budapest I'hököly-ut 
8. I. 3.

50*0 köröndi

fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
Kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-wlnkler Ede Wien 
19G. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török i. 
Király-u. 12., Ándrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körút 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla logvtz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Gépészet
erlmfl ásandó rovata van a H»- 
jtenklnt megielenó .Molnárok 
3*«p1a* szaklapnak (Budapest, 
V,, Ce4ky-a. 12.) ós mu'atcány* 
w7.Amok ingyen küldetnek Azok-» 
rrnk, akik lovelozölapon kérik. 
Minthogy ebben h rovatban a 
legnjabb technikai újításokon 
ktvili mindaz elfiferdnl, amire 
gépéseeknetc, wttveeótölE« 
nek, elektroteohii’kusok- 
nak, motorkeeelönek, fűtő­
nek, gépgyárt mnnkAaoknak 
ez (laombor ne azon kívlll ezük- 
sógtik van, ennélfogva valAsátros 
elrapadlatflsaal nyllalkoznaV orról 
a lovairól azok, akik megismer- 
lék. A hetilap Ara egAez övre ti 
kor. félóirro 4 kor. 28967a

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtok és ujnk 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5,

Nevelönöket
német, angol, franciákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegheöné S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des« 
sewifv-u^cza *22, 23322.

Gépészeket 
»seplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet 

szakértelem és józant' 
úri teljes felelőseget 
ialok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Nagyme- 
ei-u. 25 Teletni) 94-67.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5.11. i2/a. 
Válaszbétvenet kérek 7R0S

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá Ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén il- 
lamszámvítettanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, oloeón elő­
készít : Dr- Kúllay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagyar-ntcza 
3. UI. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

SZENZACZiÖS KÖNYVI 
. IRODALMI CSEMEGE!
Ä nemi kérdés

és B társadalom. 
Tartalom : I. A hővezetés IJ. A 
d6 és a proíjtituczió az ó-korban« 
III. A koror-zténysóg ideje. IV. A 
mai kor ál'apota. V. A proetitu* 
czió világi. XI. A jövő hánya 
•— Fényei Lászfó, a joies ma­
gyar rublicztsta, ezt a kérdést 
gyönyörű realizmussal tagolja 
meg, az tgarsáynak teljesen meg­
felelő őszinteséggel 6a bátorság­
gal. Hogy milyen sikere volt a 
löuyvnek, igazi bizonysága az. 
mlkóp hihetetlen gyo.aau kell 
el az első ét kiadás 40,(00 pél­
dánya. Eb már a hatodik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott oldalai 
könyv ára bórmenlos küldésiéi 
C'fik 90 fillér. Bélyegben :■ bo. 
Mlldhotő. Kapható a „Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
tíuaapist, V , Csáky-uicza 42-

cseme.e fojszőlő fagymen­
tes csomagolással pósioko- 
ssrunícnt 2.40, 25 kilónként 
10 kor. télt r.cmes fajalmálc 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 32 koréit, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-slmat 25 kilón­
ként 6 korért, póstakoso- 
rankér.t 2 K. Fajborokat 
he’.-tótiterenként 24 nagybani 
víle'né! 18 korért. Szabó 
Csongtádról,

Dlézédea
tett faiszóiét fagymenteseket 
mázsánként 32 K. téli kü­
lönleges fajalmát csakis vá­
logatott zamatos pelcbnyo- 
kat mázsánként 24. 28, 32 
és 86 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pó*ta ko­
saranként bármelyikből 2 40 
téli körtét 3.20 fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-cit. 
Gyiimölcskiv. Gsongrtdról.

Házilag1
főzött ezukoiédes kajszi be- 
raczklekrátnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szllvnlek- 
várnak 1 kor., paplrhóju 
diót posta zsákonként 8,50 
korért szállítja Szabó Csong- 
rádról.

Ananász
baraczk lekvárnak és kiváló 
f.nom blrealma-sftjtrak ki­
lóját 2 korért. Házilag fő­
zött mézédes sztlvaiznek ki­
lóját 1 korért. Paplrhéju- 
diót postazsiionként 8.50 
korért szállit|a. Gyllmöles- 
kivitel Csongrádtól.

Szaktanárok
vezetése alatt elókészilett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, Ihököly-ut 8. L 
3 ajtoszám.
Magán epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá- 1 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Váfll 
léssel műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
lér 17.  29110
Benzinmotorok

1-—lóerőig mUhelyüukbo* 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással és kod* 
voző fizetési föltételek melleit 

kaphatók

KÁLLAI motortelepén
Budapest, VI., tiugymezd-utoza 43, 
Ugyanitt hasznait gözcsóplőkósz- 
>Btok kU órlőmnlmik utcán1'alól?

Saját gyártmányú
vasésrázbuíorok
Rézápy __ _ _ 46.- - firé
Vaságy malraczczal 8.50 e
Gyermek ágy_ — 11.60 ,
Sodronyágy-betét 3.60 » 
Vas- és rézbuterok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Király-atoza 00. saim 

TEI.EVON 67—Of.

torint.
Fan’őgépeíi

Otry ui valód1 csa­
lánt singer varró­
gép zárszolirtny- 
nyol 5 évi lótálláo* 

sál csakis

SINÖSR A.
mügépésznél Budapest, főüz- 
le« Akácfa-nlca 55. Minden­
nemű varróeépek javítását 
legjutányosnbb árban elvál­
lalom. Ariegvzék ingyen

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gvar,német gyorsíróiskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok áltat oktatott szak- 
tantárgyak. A* Országos 
flagyar OvorsIrő-EgyoBlllet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította fflarkovtta Iván 1863- 
ban. Biztos áliásközvetltés. 
Nyitva szeptember 1-töl 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oabelsberoar srali- 
Iskola. (Csak I.jsztFerencz- 
iér 10. sz. előbb Gyár­
idéra 4) Czlmre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28844

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég * 
vállal blsalml, házassági 
örökség! és egyéb kényei 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, ezemályek, laká­
sok ültetek feltűnés nél­
küli megfigyelését e el 
tűnt egyének éa névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libát Já­
nos, Budapest, Rákóozl- 
ut 8. L 16. Telefon 
103—62. 28587 g

JogtnMnyl
ás államtudományi azlgor* 
latokra, alapvizsgákra, álla»« 
Vizsgákra előkészít biztos

sikerrel

Dr. Eris Vilmos
Jogi szemináriumi.
Budapest,

ffssselénji-utcza 18 szám.

Pénzkölcsönt
4Va 48/< 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Bndapest környékén levő 
bérházakra !., II., III, he­
lyen 15-60 évig tőrleszt- 
hető- Szemelyhltel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFHiANPi JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-körut lia.

ViillamoB
világit Ab

sajlt dynamóvat, lakó­
jának, gazdaságok ré- 
Ezére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl éa Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapeet 
VL, Gyár-utcza 1. « 

27885

Elsőrendű

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legnjabb mo- 
dellobat szigo*; 
ru.m az ered éli 
gyári árakáiu

30% árle- 
szalltlásaai
Bzállttunk l'ivi 
8—10 K. lóaz- 
lotfizctóeie ia, 
v I (1 ó K r ti i a 
bárhová.

LángJakabéstlaGH:
tindapest, József-koiut 41. 
Fióküzleteink: Vili,, Boross-tér 4. 
<■8 Budán, 11 , Marglt-köiut 6. bk. 
Árjegyzék ingyen éa bérmontve.

BÚTOROK
ebédlő-, nalenb» 

readeiések, továbbá art- 
Boba, Iroda berendezései 
féz- ée mahngonl bátorok, 
szőnyegek áa ÖggflnyM 
salődt angol bőrgarnlteráb 

eladása éa vételik

töeebslcr Hároiyné
ML, KtráhMitCM 23. edg 

L emelet 268
taztnezv-atcza serek. í

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONY!

AJÁNDÉK
..............................— .................................

I Ha Ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 

Iértékes ajándékkal 
I akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emlélrére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 

i királyi család tagjainak, 
i főpapoknak, főembe- 
jreknek, Íróknak és mü- 
I széknek eredeti kéz­
iratain kivtil 59 nagy 
fejezetben megdicsőtllt 
'Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mti 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombomyo- 
másu angol vászon 

i diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 Korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petit! Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben,
dombornyomással,több
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellék'e- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg- 
rende’ési ára 16 korona. 
Und a hét dtssmüegysterre 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné 
Albnm kiadóhivatalában
Budapest, Erisébet-körnt 50 
Hegrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvtigy- 
nökök helyben és vidéken 

felvétetnek.

MeoMü
AVüAQSTIi

GEREBEN BELAto

Bútorok
a legegyszerűbbtől a lcg- 
finomabbig, modem stílus­
ban, kitűnő minőségben és 

szolid árak mellett
SÁRKÁNY

butoriparosnál
VII. kér., Erzsóbet-körnt 26
alatt műhely és raktárában 

kapható.

Zalogcédulákst
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 160.000 kor.
költségmentesen kivál­
tok éa teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lahnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám.

Izabelia-utca sarkán

Modern
urasági bulcrok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalőn- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
6. sz. ezelőtt Gyár-ntcss 
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